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Burs fonuna 
yapacağınız ayda 
10 YTL ve üzeri 

yardımlar bir 
araya geldiğinde, 

kaynak yetersizliği 
yüzünden burs 
veremediğimiz 
birçok ODTÜ’lü 

kardeşimizin 
yüzünü 

güldürecek...

Dileriz, bu 
kampanyada 

bizi yalnız 
bırakmazsınız! 

ON LARI 
UNUTMAYINIZ

Burs ve Yardımlar 
Fonu

T.İş Bankası

ODTÜ Şubesi

0422059 (YTL)

3282408 (EUR)

3165117 (USD)

Garanti Bankası

Maltepe Şubesi

6299535-2 (YTL)

Sevgili ODTÜ’lüler,

Yaz aylarının gelmesi ile şehirlerde başlayan çeşitli cadde, sokak, köprü ve yaya yolu çalışmaları 
halka sıkıntı ve ulaşım zorluğu içinde trafikte geçirilen saatler olarak dönerken, asıl sorgulanması 
gereken noktanın; Kent’in ve Kent’lilerin Hakları olduğu bir kez daha ortaya çıkmıştır.

Kent halkının, yerel yönetim seçimlerinden sonra göreve gelen Belediye’nin kent hakkında 
yaptığı işlere dair karar verme süreçlerinde birebir bulunmaması, kentin ve kentlinin kaderini 
yönetim dönemi boyunca seçilen Belediye’ye emanet etmesi sonucunu doğurmakta ve doğu 
kültürünün getirdiği teslimiyetçi bir duruşa yol açmaktadır. 

Oysa kentli kendi hakkını ve içinde yaşadığı kentinin hakkını, ancak görünüşte var olmasına 
karşın aslında kullanılmayan kimi kurul ve kurumlara katılarak, yönetim ve karar süreçlerinde 
birebir bulunarak verebilir ve birtakım yanlış uygulamalara karşı çaba gösterebilir. Halkın, yerel 
yönetimlerin karar verme süreçlerinde yer alması, yönetenlerin, yönetilenlerin dilek ve sıkıntılarını 
anlamalarına ve karşılıklı bir geri besleme ile hareket etmelerine imkan tanır.

1980 sonrasında kentlerimizde ortaya çıkan toplumsal ve ekonomik değişim, kent halkının 
büyük bir ayrışmaya uğramasına neden olmuştur. Kente göç olgusu ile ortaya çıkan yoksul 
kesim, yönetim süreçlerine katılamayan örgütsüz kitle olarak, belli cemaatler, yasadışı gruplar 
ve mafya bağlantıları içine girerek kendi seslerini duyurmaya ve kentin rantından pay almaya 
çalışmışlardır.

Artan nüfus, çarpıklaşan ekonomik ve toplumsal statüler, eğitim, sağlık, sosyal güvenlik ve 
belediye hizmetlerinin giderek küçülmesine sebep olmakta, denetim mekanizmalarının yeterince 
çalışmaması ile büyüyen kentsel sorunlar yumağı ortaya çıkmaktadır.

Kentlilerin kamusal hizmet talepleri ve içinde yaşadıkları kent ile ilgili alınan karar süreçlerinde 
bulunmamaları, zaman içinde hem ekonomik, hem de toplumsal maliyetler yaratacaktır. Yerel 
yönetimlerin, yerel demokrasileri işler hale getirip, kentlinin kendi kaderini belirleme hakkını 
kentliye katılımcılık boyutunda sunmaları halinde kentsel gelişim, demokratik bir süreç olarak 
da ortaya çıkacaktır. 

Yönetimlere katılım, belli bir zümrenin seçimlerde halka dikte ettirilmesi ve dayatılması ile değil, 
gerçek halk kitleleri ile korkmadan kaynaşmakla ve onlara uygulama alanları tanınması ile olur. 

Saygılarımızla,
Yönetim Kurulu
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Bundan 8 yıl önce ODTÜ Rektörü olmak üzere 
adaylığınızı koyduğunuzda ne gibi hedefleriniz vardı, 
bunları gerçekleştirebildiniz mi? 8 yılın kısa bir 
değerlendirmesini alabilir miyiz?

 Ana hedefim “ODTÜ’yü uluslararası araştırma üniversitesi 

 yapmak” idi. Bunun iki boyutu var; uluslararası olmak 

 ve araştırma üniversitesi olmak. Rektör olduğum sıralarda 

 dünyadaki konjonktür gereği ODTÜ’de yabancı öğrenci 

 sayısı geçmişe göre oldukça düşmüştü. Yabancı öğretim 

 elemanı sayısı ise yok denecek kadar azdı, mevzuat buna 

 engel oluyordu. Araştırma üniversitesi olmaktan söz 

 ettiğinizde de lisansüstü öğrenci sayısından söz ediyorsunuz 

 demektir. Çünkü araştırma projeleri, yüksek lisans ve 

 doktora öğrencileriyle yürütülür. M.I.T, Harvard, 

 Stanford’a baktığınızda lisans düzeyindeki öğrenci sayısı, 

 lisansüstü öğrenci sayısının ancak üçte biri kadardır. Bizde 

 ise genellikle rakamlar tersini gösterir.

 Bu bağlamda iki önceliğim vardı: Hem öğrenci, hem 

 de öğretim elemanı olarak uluslararası katılımı ve 

 lisansüstü öğrenci sayısı oranını artırmak.

Uluslararası katılımı sağlamakta yabancı öğrenci sayısı 
neden önemli?

 Uluslararası bir araştırma üniversitesi olmak istiyorsanız 

 yabancı öğretim elemanının yanı sıra yabancı öğrencinin 

 oranı, sizin talep edilirliğinizi gösterir. Ayrıca öğrenci 

 mezun olduğunda ülkesine döner ve ülkesinde mezun 

 olduğu üniversitenin fahri elçisi olur. ODTÜ’de almış olduğu 

 eğitimle ülkesinde iyi mevkilere gelen bu mezunumuz, daha 

 çok sayıda nitelikli öğrencinin üniversitemize 

 yönlendirilmesinde görev alacaktır. Dünyanın en parlak 

 beyinlerinin birarada bulunduğu bir ortam içerisinde 

 araştırmada, bilimde ve teknolojide öne geçeceğinizden 

 kuşku yok doğal olarak.

Bu çerçevede ne kadar yol alabildiniz?

 Yabancı öğrenci sayısını artırmak için her dilde tanıtım 

 broşürleri hazırladık. Tüm dünyada eğitim fuarlarına katıldık 

 ve bunu sadece ODTÜ olarak yapmak yerine, fuara katılmak 

 isteyip de olanağı olmayan diğer üniversitelerimizinde 

 tanıtım materyallerini oralara götürdük. Başvuru sayısı bu 

 sayede arttı.

 Ardından mevzuatta değişiklik girişiminde bulunduk. 

 Önceleri sadece YÖS puanı ile öğrenci alınırken 

 Bölümlerimizin bu öğrencileri mülakatla almalarına olanak 

 getirdik. Böylece kalite de çok arttı.

”Ana hedefim ODTÜ’yü uluslararası 
araştırma üniversitesi yapmaktı...”

2000 – 2008 yılları arasında 8 yıllık bir dönemde Rektörlük gibi kapsamlı bir 
görevi, ODTÜ Rektörlüğü gibi de beklentilerin çeşitliliği nedeniyle zor bir 
görevi sürdürmüş olan ve görev süresi Haziran 2008’de sonra eren Prof. Dr. 
Ural Akbulut ile söyleştik.
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 ODTÜ, küçük çaplı da olsa yukarıda sözünü ettiğim bir bilim 

 ve teknoloji merkezi olabilir mi diye yola çıktım. 

 Çabalarımızın sonucunu bu yıl aldık ve ODTÜ en iyi 

 500 üniversite arasına girmeyi başardı. İlk 500 üniversitenin 

 sıralamasına baktığınızda ODTÜ’nün altında çok sayıda 

 Avrupa üniversitesi olduğunu görüyoruz ve bunlar da 

 Avrupa’nın iyi üniversiteleri arasında sayılıyor.

Teknokent’in ODTÜ’nün bilim ve teknolojide önemli bir 
merkez olmasını sağlamakta nasıl bir rolü var?

 Bilim ve teknolojide önde gelen ülkelere baktığınızda 

 parlak beyinlerin birarada bulunduğu ortamlar sağladığına 

 tanık oluyoruz. Silikon Vadisi olmasa bugün elektronikte 

 ABD yerine belki de Japonya ya da Almanya önde olacaktı.

 ODTÜ Teknokent de bugün Avrupa’ya, ABD’ye yazılım ihraç 

 eder konuma gelmiştir. İlk 10 üniversite arasında yer alan 

 Oxford Üniversitesi Rektörü buraya yapmış olduğu ziyaret 

 sonrasında kendilerinin bu konuda çok gerilerde kaldığını 

 itiraf etmiştir. 

 Bugün Teknokent’in Ar-Ge cirosu 220 milyon dolar. Dünyanın 

 bütün Skorsky helikopterlerinin performans yazılımları, 

 Airbus’larının elektronik kart sistemlerinin testleri ODTÜ 

 Teknokent’te yapılıyor. Dünyadaki uluslararası büyük çaplı 

 ihalelere katılmak için gerekli olan CMM15 sertifikasına 

 sahip Avrupa’da ilk şirket ODTÜ Teknokent’te. Teknokent’te 

 sadece elektronik ve bilişim firmaları değil, bugün dünyanın 

 en önemli Ar-Ge konularından biri olan ileri malzeme 

 alanında, tıp alanında etkinlik gösteren kuruluşlar da var.

Teknokent’in bu başarısında sizin desteğinizin büyük 
rolü var.

 Teknokent’in başarısını kendi başarım olarak görmüyorum. 

 Bu, mezunlarımızın başarısıdır. 

Teknokent’teki büyük şirketlerin vergi indiriminden 
yararlanmak için geldiği söyleniyor. Teknokent’in 
üniversite-sanayi işbirliğinde nasıl bir rolü var?

 Vergi indirimi için gelindiği söylentisi doğru değil. Vergi 

 indirimiyle ilgili mevzuat, Ar-Ge kuruluşu olmanızla ilgili, 

 Teknokent’te yerleşik olmakla ilgisi yok. Aynı kuruluş bir başka 

 yerde de etkinlik gösteriyor olsa dahi bu indirimi alacaktır.

 Yıllardır konuşulan ama bir türlü yol alınamayan üniversite-

 sanayi işbirliği Teknokent’te sağlanmıştır. Teknokent’teki

 

 kuruluşun hemen yanıbaşında üniversitenin öğretim 

 üyeleri, doktora ve lisansüstü öğrencileri var. Silikon 

 Vadisi örneğinde olduğu gibi Aselsan ve Havelsan’ın 

 araştırma merkezleri burada. Telekom da şimdi Ar-Ge 

 birimini Teknokent’e taşıyor. 

Bir başka deyişle Teknokent’in ülkemizde özgün bir 
örnek olduğunu söylüyorsunuz...

 Biraz önce de belirttiğim gibi, Oxford’un Rektörü hayran 

 kaldı. Onun dışında pek çok yabancı konuğumuzu 

 Teknokent’e getirdim. Çok etkileniyorlar. Cambridge’in 

 teknokentinin 36 yılda geldiği noktaya ODTÜ 5 yılda geldi. 

 Ayrıca Teknokent deneyimimizi yurtdışına taşıyoruz. 

 ODTÜ, Kırgızistan, Kazakistan, Pakistan, Etiyopya, 

 Ukrayna ve Kosova’nın teknokentlerini kuracak. Bu ülkelerle  

 sözleşmelerimizi yapıyoruz halen. Ancak Teknokent 

 kurduğunuz yörede sanayinin de hazır olması lazım. 

 Örneğin Kırgızistan’da sanayinin henüz hazır olmadığı 

 görüşünden hareketle onlara “inkübatör” modelini önerdik. 

 Bu modelde ileri teknolojiye yönelik, yeni ürün geliştirmeye 

 yönelik fikri olan girişimci, Teknokent içinde küçük bir şirket 

 kuracak. Şirketi kurmasına, sekreterya vb. hizmet verilmesine 

 Teknokent’in olanakları çerçevesinde yardımcı olunacak. 

 Ardından şirket büyüyünce dışarı açılacak. Böyle çok sayıda 

 şirketin varlığıyla ülke sanayisi kalkınmış olacak.

ODTÜ’de kimi öğretim üyelerinin Teknokent’e bu kadar 
önem vermenize karşı olduğu biliniyor. Ne söylemek 
istersiniz?

 Bunu doğal karşılamak lazım. Benim zamanımda geliştirilen 

 Öğretim Üyesi Yetiştirme Projesi, Doktora Sonrası Araştırma 
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 Projesi, Yaygınlaştırılmış Ulusal ve Uluslararası Projeler 

 gibi programların da karşısında olan öğretim üyelerimiz var. 

 Önceliklerimiz farklı olabilir, bunu da doğal buluyorum.

Bu projelerin ayrıntılarından söz eder misiniz? Neyi 
hedefliyor bu projeler?

 Üniversitede doktora öğrencisi sayısının artması gerektiğine 

 az önce değinmiştim. Iyi bir doktora programı için gerekli 

 altyapıya sahip olmayan üniversitelerimizin Rektörleriyle bir 

 protokol yaptık. Bu üniversitelerden aldığımız doktora 

 öğrencileri bizden mezun olunca yeniden üniversitelerine 

 dönüyorlar. Böylelikle Türkiye’nin her yerinde ODTÜ’nün 

 havasını solumuş öğretim üyeleri olacak. 

Bu projenin doktora öğrencisi kalitesi üzerinde etkisi 
yok mu?

 Milli Eğitim Bakanlığı yurtdışı için doktora bursları veriyor. 

 Bu programı araştırdık, dönenlerin oranı %30 civarında. 

 Bu ülke için büyük kayıp. Bir ara da taşra üniversitelerinin 

 35. madde çerçevesinde büyük illerdeki üniversitelere 

 araştırma görevlisi göndermeye yönelik uygulamaları vardı, 

 bunda da seçimi biz yapamıyorduk, bu yüzden öğrencilerin 

 kimi bizim doktora programımızın düzeyine uyum 

 sağlayamıyordu.

 Öğretim Üyesi Yetiştirme Programı (ÖYP), Devlet Planlama 

 Teşkilatı (DPT) tarafından kabul gören bir proje. Projenin 

 masrafları DPT tarafından karşılanıyor. Protokolümüz olan 

 üniversiteler, doktora programına gördermeyi 

 düşündükleri adayların başvurularını bize iletiyor. Bizdeki 

 bölümler ise adaylarla görüşüyor, sınav yapıyor ve böylece 

 seçimi bölümlerimiz yapmış oluyor. Biz de doktora yaparken 

 araştırmasında belli bir noktaya gelenleri ABD veya 

 Avrupa’ya gönderiyoruz. Tek koşul, döndüğünde 

 üniversitesine geri dönmesi.

 ÖYP tümüyle bir ODTÜ projesidir. Artık bu proje de 

 uluslararasına açılıyor. Kazakistan ve Kırgıszistan ile de bu 

 projeyi uygulayacağız. AB, ilerleme raporlarında da bu 

 projeden övgü ile sözediliyor.

Bir de DOSAP projesinden söz etmiştiniz, o da mı bir 
Doktora programı?

 DOSAP’ın açık adı Doktora Sonrası Araştırma Projesi. Taşra 

 üniversitelerinde doktora sonrasında araştırma yapmak 

 isteyenler için ODTÜ’de olanak sunuluyor. Tüm masraflarını 

 ODTÜ karşılıyor. Yılda yaklaşık 25 doktora sonrası araştırıcı 

 geliyor taşradan. Başvurular arasından seçimi yine bölümler 

 yapıyor.

 Bir de disiplinlerarası doktora programları oluşturuldu. 

 Çimento, aktüarya, biyoteknoloji vb. programlar öğrencinin 

 ve sanayinin de ilgisini çekiyor. Bu sayede doktora öğrencisi 

 sayısı 8 yıl önceki 700’lerden 2200’lere, yüksek lisans 

 öğrenci sayısı ise 3000’lerden 4000’lere çıktı.

 Yaygınlaştırılmış Ulusal ve Uluslararası Projeler (YUUP) 

 programı ise yine DPT destekli bir proje. Bir taşra üniversitesi 

 ve bir de kamu kurumu veya sanayi kuruluşunu ortak alarak 
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 geliştirilen bu projeler, 14 ana temada toplanıyor. Genbilim 

 ve sağlık biyoteknolojisinden nanoteknoloji, akıllı malzemeler 

 ve yeni üretim süreçleri, yönetim bilimleri ve toplumsal 

 katılım çalışmalarına kadar çok geniş bir yelpazeyi içeriyor.

ODTÜ’nün bir de toplumsal sorumluluğu var. Buna 
ilişkin projelerinizden söz eder misiniz?

 Halka bilimi ve teknolojiyi sevdirmek, bilim ve teknolojiyi 

 halka götürmek üzere geliştirdiğimiz projeler kapsamında, 

 biliyorsunuz, ODTÜ’de Bilim ve Teknoloji Müzesi var.   

 Bununla çok yakından ilgilendim ve Anadolu’nun dört bir  

 yanından malzeme toplanması için girişimlerde bulundum. 

 Halen M.Ö 4000’li yıllara kadar iniyor teşhir etmekte 

 olduğumuz eserler.

 Ayrıca 2 bilim otobüsü geliştirdik. Biri Ankara’da semt semt 

 dolaşıyor, diğeri ise Türkiye’nin çeşitli yörelerini dolaşıyor. Bu 

 otobüslerdeki deney düzenekleri sayesinde çocuk veya 

 yetişkin, dokunarak, yaparak, deneyerek öğreniyor.

Bir de girişimciliğe verdiğiniz önemden söz ediliyor...

 ODTÜ mezunları genellikle girdikleri işyerlerinde çabuk 

 yükseliyor ve yönetici konumuna geliyorlar. Hangi işe girseler 

 çok tutuluyorlar, çalışkan ve disiplinliler. Ancak kendi işini 

 kuran ODTÜ mezunu sayısı çok az. Büyük bir şirketin 

 yöneticisi konumunda çok başarılı olan bir ODTÜ’lü kendi 

 işini neden kurmasın, yönetmesin? 

 Gençlerimizi kendi işlerini kurmaya teşvik etmek için 

 girişimcilik kursları düzenledik. Girişimcilik yan dal programı 

 açtık. Tek-Mer’de yer gösteriyoruz, öğrenci ya da yeni 

 mezun kendi işini kuruyor. Başarılı ODTÜ’lülerden destek 

 alıyoruz. “İş Melekleri Ağı” adındaki bu programda başarılı 

 ODTÜ’lüler, bu genç girişimcilere sermaye vererek inkübatör  

 desteği sağlıyorlar. 

 Bildiğiniz gibi yurtdışında “risk sermayesi” adı verilen bir 

 kavram var. Bunda parlak bir fikri olan, ancak bunu hayata 

 geçirecek sermayesi olmayan, girişimci ile bir şirket kurup 

 ortak olunulması ve bu sayede girişimcinin sermaye 

 ihtiyacının karşılanması yaygın. Bizde bu fazla bilinmiyor. 

 Ancak İş Melekleri Ağı’nın bu kavramı ülkemizde de 

 yaygınlaştıracağını düşünüyorum.

Geriye dönüp baktığınızda en fazla değer verdiğiniz, 
sürmesini arzu ettiğiniz proje hangisi?

 Benim için en değerli proje ÖYP’dir. Ülke için çok önemli 

 olduğunu düşünüyorum. Öte yandan bu proje ile ilgili olarak 

 üniversite içinde ciddi bir muhalefet var. Yeni seçilecek 

 kişinin öncelikleri elbette benden farklı olacaktır. Yine de bu 

 projelerin sürmesini isterim tabii.

Bu hükümetin döneminde YÖK’ten ve 
Cumhurbaşkanı’ndan çıkacak rektörün niteliğine ilişkin 
tereddütler var. Görev süreniz Haziran’da doluyor ve 
mevcut mevzuata göre bir kez daha seçilmeniz mümkün 
değil. Türkiye’nin içinde bulunduğu ortamda ODTÜ için 
biz mezunlar oldukça endişeliyiz. Siz aynı endişeleri 
paylaşıyor musunuz?

 Bu konuda benim herhangi bir endişem yok. ODTÜ’nün 

 çizgisi bellidir. Gelecek arkadaşımın ODTÜ’yü daha da ileriye 

 götüreceğinden hiç kuşkum yok. Halen 6 aday var, herhangi 

 birinden bu yönde en ufak bir tereddüdüm yok.

 YÖK Cumhurbaşkanı’nın atadığı 6 üye ile Hükümetin atadığı 

 6 üyeden oluşuyor. Cumhurbaşkanı ve Hükümet aynı 

 partiden olunca YÖK’ün tüm üyelerinin benzer bir çizgide 
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 olması doğal. Ancak Üniversite içinde gösterilip de öğretim 

 üyelerinin oyuna sunulan adayların dışında kimseyi Rektör 

 olarak atamaları mümkün değil zaten.

 Bir zamanlar herkes YÖK’e karşıydı. Ülkede yükseköğrenimi 

 düzenleyecek bir kurum mutlaka gerekli, ama 

 yapılanmasında ciddi değişikliklikler gerekiyor. 

 Biz YÖK’e kontenjan indirimi talebinde bulunuyoruz. 

 Bakıyorsunuz bize hiç sormadan kontenjanı artırmışlar. 

 Burası ilkokul değil ki, gelen öğrenciyi nereye oturtacaksınız? 

 Laboratuvarlarınız, öğretim elemanlarınız yeterli değilse 

 öğrenci nerede öğrenim görecek?

 Şimdi kontenjanları %25 artıracağız diye demeç veriyorlar. 

 Oysa en yüksek işsizlik oranı yükseköğrenim mezunlarında. 

 Önlem alınmazsa bu bir sosyal patlamaya doğru gidecek. 

Süreniz bitince siz neler yapacaksınız? Politikaya atılacak 
söylentileri var...

 Öyle bir teklif de yok, benim bu doğrultuda bir girişimim de 

 yok. ODTÜ’de olacağım. Ben Rektör olmadan önceki 

 laboratuvar grubumuza dönmek isterim ama en az bir 

 yıl bilimsel makaleleri okumam ve kendimi yetiştirerek uzak 

 kaldığım süreci kapatmam gerekecek. Görevi benden 

 devralacak Rektörümüz uygun görürse Bilim ve Teknoloji 

 Müzesi ile ilgilenmeyi sürdürmek isterim. 

Önünüzde bir 4-8 yıl daha olsaydı neler yapmak 
isterdiniz?

 Gönlümde yatanları şöyle sıralayabilirim:

 • Başlatmış olduğum projeleri sürdürmek isterdim

 • Yabancı öğretim üyesi konusunda Maliye Bakanlığı 

 ile işlemleri çözemedim, bunun üzerine gidip 

 sonuçlandırmak isterdim

 • Yabancı öğrenci oranının lisans düzeyinde artmış 

 olduğunu söylemiştim, ama yükseklisans düzeyinde hala 

 çok az. Bunun nedeni, öğrenciyi çalıştıramıyor olmamız. 

 Oysa ABD parlak öğrenciyi yüksek lisansta tutmak için 

 çalışma izni veriyor, Almanya da öyle. Biz ise ne asistanlık, 

 ne de burs verebiliyoruz. Buna bir çözüm aramak isterdim.

 • Popüler bilim konusunda geciktik diye hayıflanıyorum. 

 Bir süre önce ODTÜ Yayıncılık’ı bu amaçla kurmuştuk. Halkın 

 anlayabileceği sade dilde bilim kitapları dizisi yapacaktık. 

 Ancak ODTÜ’de öğretim üyelerinin yeterince desteğini 

 göremedim. Ankara tarihi konusundaki kitabı şimdi Ankara 

 Üniversitesi Dil Tarih ve Coğrafya Fakültesi’nden bir gruba 

 yazdırıyoruz.

 • Teknokent’te daha çok sayıda yabancı şirketin 

 bulunmasının sinerji yaratacağını düşünüyorum, bu konuda 

 girişimlerimi artırmak isterdim.

 Daha fazla birşey söylemeyi arzu etmiyorum, çünkü benden 

 sonra gelecek kişinin öncelikleri farklı olabilir. Bu 8 yıllık 

 süreçte beni en fazla sevindiren olaylar ilk 500’e girmiş  

 olmamız, öğretim üyesi başına yayın sayısının artmış olması, 

 üniversitemize bağışların artmış olması.

Size ODTÜ’ye vermiş olduğunuz hizmetler için mezunlar 
adına teşekkür ederek uğurluyoruz. Bu vesile ile bir 
mezunumuzun Yayın Kurulu’na, size iletilmek üzere 
yazdığı teşekkür mektubunu da okumak istiyoruz:

 “Türkiye Cumhuriyeti’nin kuruluş ilkelerine bağlılığını her 

 vesile ifade eden, bu ilkelere karşı olan hareketler ile 

 her kesimde mücadele eden, Atatürk ilkelerine sadık Sayın 

 Akbulut’un, ODTÜ’deki görevini devretmesi; yalnız ODTÜ 

 için değil kendisi ile aynı paraleldeki tüm insanlar için kayıp 

 olacaktır.

 Umarım ODTÜ’de görevi devralacak kişi ve kişiler de 

 YÖK’teki görev değişiminin tam aksine kendisi gibi 

 düşünenler olsun.

 Bir Türk vatandaşı olarak kendisinin, geçmiş görevindeki 

 üstün performansını teşekkür ve tebrik eder, tüm geleceğini 

 mutlu geçirmesini dilerim.” 

Ben teşekkür ederim.

Nermin FENMEN (CHE’80)
H. Nafi İPEK (PETE’82)

Bayraktar BAYRAKTAR (CE’87)
Tanju ERYILMAZ (ME’83)

Tülay APAK (CHE’72)
Çiğdem Berdi GÖKHAN ( ARCH’71)
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Ankara’da Belediye Uygulamaları ve Kent Yaşamı panelinde görüş birliği;

Ankara daha çağdaş bir yönetime layıktır.
15 Mart 2008 günü Vişnelik’te yapılan panelin oturum başkanlığı 
görevi bana verilmişti. Yerel yönetim geçmişime dayanarak kısa bir 
giriş yaptım. Ankara’nın eski başkanlarını ve onlarla birlikte değişen 
amblemleri hatırlattım.

Çağdaş ülkelerin aksine ülkemizde ve Ankara’da gündemin çok 
hızlı değiştiğinden bahsettim. Su sıkıntısı konusundaki plansız 
çalışmaların devam ettiğini, bir süre önce doğalgaz dağıtım işinin 
ihale edildiğini, kentin parça parça elden gittiğini 
söyledim.

17 Şubat 2008’de Melih Gökçek ve 4 Mart’ta da Tayyip 
Erdoğan’ın “Belediyecilik AKP’nin işidir, CHP bu işlerden 
anlamaz” dediğini, bu nedenlede CHP’lilerin görüşlerini 
almak istediğimizi belirttim.

Tuttuğum notlara bakarak panelistlerimizin görüşlerini 
şöyle özetleyebilirim:

Planlama, Yerel Demokrasi ve Yönetim Anlayışı - 
Bülent TANIK 

(1969 ODTÜ Kimya lisans, 1975 Şehir Bölge Planlama mezunu, 
1981-85 TMMOB eski başkanı, CHP milletvekili adayı)

Cumhuriyet döneminde önce atanmış belediye başkanları vardı. 
1960’lardan sonra seçilmişler belediye başkanlığı yaptılar. 

1960’lara kadar ‘kişilerin haklarını devlet karşılamalı’ (sosyal devlet) 
anlayışı hakim idi. 1970’lerden itibaren CHP’lilerin başı çektiği 
‘toplumcu belediyecilik’ anlayışı hakim oldu; üretkenlik, paylaşma, 
toplu taşım, toplu konut, planlama.. gibi.

1995’den itibaren kentliyi kullaştıran ve kentliyi ‘biat eden, kendine 
verildiği kadarına razı..’ kişilerden oluşan bir yönetim anlayışı hakim 
oldu.

Bu durum plansız, demokrasiden uzak bir yönetim anlayışıdır.

Nasıl bir Ankara? (Nerden nereye geldik, nerede 
olmalıydık) - Yılmaz ATEŞ

(Konya Selçuk Eğitim Enstitüsü mezunu, gazeteci, yayımcı, 
sendikacı, Çağdaş Gazeteciler Derneği eski Başkanı, Ankara 
milletvekili)

AKP ile belediyecilikte aynı şeyleri anlamıyoruz. Halka peşin para 
ile satılan doğalgazdan BOTAŞ’a 1 milyon YTL ( 1 katrilyon lira) 
borç var. Özelleştirme İdaresi, gazın ihale yetkisini özel kanun ile 
Belediyeye devretti. Bu satış vatana ihanettir. 

‘EGO’nun borcu vardı, sattık’ diyorlar; Belediyenin, ülkenin de 
borcu var, onları da mı satacağız? En borçlu, en pahalı hizmet 
sunan belediye; Ankara. 1988 yılında yapılan Ulaşım Master 
Planı’na göre her yıl 5 km metro yapılacaktı; 15 yılda 1 m 
yapılamadı.

1995 yılında 40 bin aileye yardım yapılıyordu; 2005’de 400 bin. 
Halk önce fakirleştiriliyor, sonra yardıma bağımlı hale getiriliyor.

Ankara kendi özel sektörünü yaratamadı. Devlet sektörü de ya 
kapanıyor, ya da İstanbul’a taşınıyor.

Antep, Urfa, Denizli, Beypazarı kentleri belediyeler eli ile kabuğunu 
yırttı. Ankara’da 10 üniversite, 6 bin akademisyen ve 22 yaş altı 
kaliteli bir gençlik var. Buna rağmen Ankara devamlı geriye gidiyor.

Ranta Dönüştürülen Ankara - Nesrin BAYTOK

(ODTÜ Maden 1984, CHP’de 18 yıl görev yaptı, Ankara 
milletvekili)

Ankaralılık Cumhuriyet kültürü ile eşdeğerdir. Yeni 
Büyükşehir Belediye Yasası ile 50 km çaplı bir alan 
belediyenin oldu. Hazine ve kamu arsaları belediyeye 
geçti. Arsa spekülasyonuna açık hale geldi.

15 bin nüfuslu Temelli’de 4 adet Organize Sanayi 
Bölgesi var. Belediyesi kapatıldı; Sincan’ın bir mahallesi 
yapıldı. 11 bin nüfuslu Hasanoğlan, Elmadağ’a bağlandı.

Ulaşımda toplu taşım, metro gelişmeli idi; onun yerine 
özel araca yönelik alt geçitler, köprülü kavşaklar yapılıyor. ASKİ su 
konusunda yatırım yapmıyor; kavşak yapıyor.

Son yıllardaki yanlış politikalar ile Ulus ve Kızılay çökertildi, her 
yanımız plansız kentleşme örnekleri ile doldu, Ankara rant odaklı 
politikalar ile kişiliğini yitirdi.

* * * 
Panelin ikinci bölümünde soru cevaplara geçildi. Dinleyiciler soruları 
ve yorumları ile; kadın sığınma evi, MTA Doğa Tarihi Müzesi, 
Çayyolu’nun belediye olma isteği, mahalle kreşleri, koruyucu sağlık 
ocakları, üstgeçitler, Dikmen Vadisi Projesi, İstasyon önü altgeçidi 
ve Kızılırmak’tan gelecek su.. gibi konularda Ankara’nın sorunlarını 
dile getirdiler, önerileri tartıştılar.

Panelin sonunda ‘Ankara’nın daha çağdaş bir yerel yönetimi hak 
ettiği’ görüşünü paylaştık. Bu konuda diğer sivil toplum kuruluşları 
ile birlikte hareket ederek Ankara’mıza sahip çıkmamız gerekiyor.

Levent TOSUN (ME’70)
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Türkiye’de Hidrolik Enerji Paneli başarıyla gerçekleşti
Derneğimiz Enerji Komisyonu tarafından yıl boyu enerjinin farklı 
alanlarında sürdürülen paneller dizisine Hidrolik Enerji Paneli ile 
devam edildi. 10 Mayıs’ta sektörün farklı kesimlerinden etkili 
isimler (üçü de ODTÜ mezunu) konuşmacı olarak katıldı panele: 
Prof. Dr. Doğan Altınbilek (Su Enerjisi Birliği Başkanı), Atilla Ataç 
(İnşaat Y.Müh-DSİ), Ahad Berkin (Enya Enerji Danışmanlık). 
Panelin yönetimi ise Enerji Komisyonu üyesi Mustafa 
Tuygun tarafından yapıldı. Sektörün önde gelen özel sektör 
şirketlerinden, kamu kuruluşlarından, üniversitelerden, sivil 
toplum örgütlerinden etkili ve kalabalık bir dinleyici topluluğu 
biraz da uzun süren paneli sonuna kadar takip edip, katkılarını 
da koydular. 

İlk konuşmacı Sayın Altınbilek uzun ve etkili bir sunumla su ve 
enerji konusunda dünyadaki gelişmeleri, yönelimleri, sorunları, 
iklim değişikliği, enerji ve suya ulaşabilirlik eksenlerinde 
açılımlarla aktardı. Uluslararası Su Enerjisi Birliği’nin amacı ve 
çalışmalarını özetleyip, Türkiye’de yakın zamanda kurulan Su 
Enerjisi Birliği’nin bu paraleldeki çalışmalarını anlatıp, iklim 
değişikliğinin dünyanın önde gelen sorunlarının başına geçtiği, 
1,6 milyar insanın elektriksiz olduğu, 2020 yılına dek 3000 
GW’lık bir ek santral yapımına ihtiyaç olduğunu vurguladı. 
Avrupa’da hidrolik potansiyel büyük ölçüde kullanılabilmişken, 
Afrika’da %10, Asya’da %20, Güney Amerika’da %35’lik 
kısmı ve dünya genelinde ise 1/3’ü ancak kullanılabilmiştir. 
Halen dünya elektrik üretiminin %17’si hidrolik kaynaklardan 
sağlanmaktadır.

Önceleri sadece teknik zorluklar önemli olurken son zamanlarda 
ise, sosyal faktörler, çevre ve finansman konuları da projeleri 
zorlamaktadır. Küçük santrallerin büyük barajlı santrallere göre 
birim maliyetlerinin yüksek olduğunu, büyük barajlı tesisler 
için de çevreye etkileri ve göl alanından sera gazı salınımı 
tartışmalarının sürdüğünü belirtti. Kyoto sonrası iklim değişikliği 
için yenilenebilir enerji kapsamında hidrolik enerjinin en büyük 
paya sahip olduğu bilinmektedir. Karbon ticareti de projeleri 
olumlu yönde etkilemektedir.

Türkiye’nin ortalama rakımı 1300 m (Avrupa’nın 300 m) 
olduğundan bu düşüş nedeniyle potansiyeli yüksektir. Ancak, 
özellikle bazı bölgelerde projeler çevre ve sosyal etkileri 
nedenleriyle gerçekleşememektedir. 
Türkiye’de yatırımların özel sektör 
tarafından paylaşılabileceği, 
kamunun finansman temini 
sağlayamayacağı vurgulandı. 
Potansiyel özel sektör başvurularıyla 
180 Milyar kWh’ye yaklaşmıştır. 
Mevcut hidrolik santrallerin şu ana 
kadar ki gerçekleşen performansı 
planlanan değerlerini teyit etmiştir.

Arz güvenliği için 4 ilkeyi öne çıkardı: mevcudiyet, erişilebilirlik, 
kabul edilebilirlik, maliyet. Ekipman tedariki, yetişmiş insan 
kaynağı, projelerin yapım denetimi konularında önemli 
eksiklikler sektörün geleceği açısından tehlikelidir. Çevreye önem 
verirken tarihi ve tabiat varlıklarını korurken sosyal itirazlar ve 
dirençlerin de potansiyelin gerçekleşmesini azalttığı gerçektir. 
Yenilenebilir enerji kanunu ve 2003’deki su kullanım hakkı 
yönetmeliği sonrası çok sayıda başvuru ve firma bu işe girmiştir. 

Konuşmasını öneriler bölümüyle sonlandıran Sn. Altınbilek’in 
önerileri: yerli ve yenilenebilir kaynaklara öncelik, küçük HES için 
havza bazlı araştırma, mevcut yatırımları hızlandırma ve insan 
kaynağı yetiştirme için uygun eğitim politikaları.

İkinci konuşmacı Atilla Ataç, DSİ ve EİE gibi kurumların önemini, 
sadece sulama amaçlı projelerde yürütmenin daha standart 
olduğunu ancak özellikle 2003 sonrasındaki enerji amaçlı 
projelerde durumun kompleks hale, yoğun hale geldiğini 
vurguladı. Su kullanım hakkı yönetmeliği sonrası bu denli büyük 
başvurular beklenmediğini ve iş yükünün artmasıyla mevcut 
insan kaynağında önemli sıkıntılar yaşandığını vurguladı. 
Sunumunu şöyle sürdürdü:

Doğalgazın elektrik üretimindeki 
payının %49’a ulaştığı bu kış, 
barajlar sayesinde gaz kesintisinin 
etkisi hissedilmemiştir. Ülkenin 
dağlık topoğrafyası baraj yapmayı 
zorunlu kılıyor. Türkiye yarı kurak 
bir iklime sahiptir ve su yönünden 
zengin değildir. Önce Bayındırlık 
sonra Enerji, şimdi Çevre Bakanlığı’na 
bağlanan DSİ’nin aslında doğrudan 
Başbakanlığa bağlanması daha 
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sağlıklı olabilir. 2007 yılında elektrik 
üretiminde hidrolik payı %27’dir. Teknik-
ekonomik hidrolik potansiyel 130 TWh 
olup, 46 TWh’si gerçekleştirilmiştir. Kalan 
sular doğrudan denize akmaktadır. Önemli 
HES projeleri 4–9 yılda kendini amorti 
etmektedir. 18 TWh üretim yapacak 22 ikili 
ülke işbirliği projeleri de özel sektöre açıldı. 
Su kullanım hakkı ihaleleri ile 600 milyon 
USD’lik yıllık katkı payı ihale edilmiştir. 
Özel sektör yatırımlarıyla projeler daha kısa 
sürede hayata geçecektir. Şu an özel sektör 
tarafından 50 TWh yıllık üretimi olan 16,5 
GW’lık müracaat yapılmıştır.

5346 sayılı Yenilenebilir Enerji Kanunu da 
bu projelerin önünü açmıştır. Teşvik olarak 
alım garantisi ve minimum alım fiyatı 
verilmesi önemlidir. İthal kaynaklı doğalgaz 
payının düşmesi için hidrolik projelere hız 
verilmelidir. Özel sektör, projeleri hızla yapacaktır. Projeleri 
değerlendirme ve yapım kontrolü konusunda sıkıntılar için 
çözümler üzerinde çalışılmaktadır. Yabancı yatırımcıların da 
büyük ilgisi vardır. Çevre eskiden bir kriter değilken, bugün 
özellikle bazı bölgelerde ciddi bir etkendir.

Son konuşmacı Ahad Berkin daha çok yatırımcı açısından 
yaşanan sorunlar üzerinde durmuştur: Lisans ve fizibilite 
inceleme süreçleri oldukça uzun sürmektedir. İlgili kuruluşlarda 
insan kaynağı yetersizdir. Orman ve hazine arazilerinin 
kullanımında büyük sorunlar, gecikmelere neden olmaktadır. 
Şehirlerden ve yerleşimlerden çok uzak yerlerde mevzi imar 
planı istenmesi önemli sorundur. Yenilenebilir enerjinin 
11 YKr ile teşvik edildiği ortamda, 6 YKr’yi aşan katkı payı 
bedelleri oldukça yüksektir ve yatırımları zorlamaktadır. Gerçek 
yatırımcının bir niyet mektubundan daha güçlü bir mesnetle 
belirlenmesi gerekir. Geliştirilmiş projelerin lisanslarının 
satılabilmesi ticari açıdan gayet normaldir. Yeni düzenlemelerin 
proje devrine izin vermesi de olumlu bir adımdır. Dağınık 
ve küçük tesislerin iletim sistemine bağlanması maliyeti 
artırmaktadır, sistem işletmecisi bu altyapıyı sağlamalıdır. Şu 
an yapılamayan denetim ve müşavirlik işlerinin yetkili müşavir 
firmalar kanalıyla yapılması sağlanmalıdır. Projenin yapılacağı 
yöre halkının bilgilendirilmesi ve ikna edilmesi önemli bir 
önkoşuldur. Bazı bölgelerdeki projelerin önü bu nedenle 
tıkanmaktadır.

Ekipman tedarikleri tüm dünyadaki yoğun talep artışıyla 
hem maliyet hem teslimat yönünden zorlaşmıştır. İmalatın 
ve işletmedeki servis hizmetlerinin kalitesi ve güvenilirliği 
öne çıkmalıdır ve işletmeci personel eğitimi şimdiden 
düşünülmelidir. 

Sunumlar sonrasında izleyicilerimizden 11 ayrı konuşmacı 
söz alarak soru ve katkılarını yöneltmişlerdir. Ilısu Barajı’nın 

Hasankeyf nedeniyle etkileri tartışılmış, 
bu denli yüksek bedelli katkı paylarının ve 
taahhütte bulunan müteahhit firmaların 
akıbeti yorumlanmış, enerjinin uzun 
vadeli satış koşulu ve fiyatının belirsizliği 
sorgulanmış, 4628 ile ilgili taslak 
değişiklikleri eleştirilmiş, serbest piyasada arz 
güvenliğinin önemli olmadığı öne sürülmüş, 
sisteme elektriksel bağlantı konusunda 
çeşitli kurumların tutumları eleştirilmiş ve 
cevapları alınmış ve komisyonumuza 4628 
öncesi beklentiler ve şimdi gerçekleşenler 
konusunda bir özel panel önerilmiştir.

Tüm sunumlar Derneğimiz web sayfasında 
yayınlanacak olup, ilgilenenler oradan tüm 
detaylara ulaşabilecektir.

Panelimiz, yöneticinin sorunların 
optimizasyon yöntemiyle çözülmesi, 

önceliklerin zaman zaman değişebileceği, hidrolik potansiyelin, 
çevre ve sosyal faktörlerinin dikkate alınarak hesaplanması 
gerektiği sonuç cümleleri ile kapatılmıştır.

Panele katılan değerli konuşmacılara, meraklı ve ilgili 
dinleyicilere, organizasyonu yapan Dernek yetkililerimize ve 
Enerji Komisyonu’muza teşekkür ederiz.

Mustafa TUYGUN (EE’89)
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söyleşi

Prof. Batum, katılımcı demokrasi için ortak akıl arama çalışmalarının 
çok önemli olduğuna inandığını belirterek söze başladı. 

Türkiye’nin en sorunlu sisteminin siyasi katılım olduğu 
değerlendirmesini yapan Batum, demokrasinin algılanmasında da 
sorun olduğunu ifade etti. Türkiye’de bütün değerlerin ve kavramların 
allak bullak edildiği bir dönemde yaşadığımızı söyleyerek, seçim 
yapmanın demokrasi olarak algılandığına dikkat çekti.  Beş yılda bir 
sandığa gitmenin demokrasi olup olmadığı sorusunu sordu. 

Demokrasi denilen kavramın yüzyıllara göre değiştiğini, Atina 
demokrasisine bakacak olursak, kadınların ve kölelerin oy hakları 
olmamasına rağmen, nüfusun yüzde onunun Senato’da toplanarak 
kararlar almasının,  demokrasi olarak nitelendiğini anlattı. Bugünün 
demokrasisine ise belki yüz yıl sonra demokrasi denilemeyeceği 
yorumunu yaptı. 

Demokrasi, ‘‘dünyanın en iyi rejimi değil ama şu ana kadar 
ulaşılabilen en iyi rejimdir’’ dedi.

Her rejimde devlet ve toplum olmak üzere iki kilit faktörün var 
olduğunu hatırlatan Batum, toplumun devlete göre ağır bastığı 
rejimlerin daha demokratik olduğunu ifade etti.

Demokrasiden söz edebilmek için, siyasal katılımın, insanların geniş 
hak ve özgürlüklerinin sağlanmasının, iktidarı sınırlayan denge ve fren 
gruplarının, hukukun üstünlüğünün olmasının gerekliliğini vurguladı.

Her ülkenin farklı çatışma alanları olduğuna dikkat çekerek,  bizim 
Anayasamızda olan bir maddenin Fransa Anayasası’nda olmamasının 
normal olduğu değerlendirmesini yaptı.

Bireylerin siyasi işleyişe katılımını sağlayan araçları, seçim, siyasi partiler 
ve sivil toplum örgütleri olarak sıralayan Batum, siyasi partilerle ilgili 
düzenlemelerin Anayasa’nın temel metnine yerleştirilmesi gerektiğini 
ve bunun da bizim çatışma alanlarımızdan biri olduğunu söyledi.

AKP’nin Anayasa taslağında, partiler, siyasal katılımla ilgili 
maddelerin yer almamasını eleştirdi. Milletvekili seçimlerinde ön 
seçim yapılmasının, siyasi partilerin mali denetiminin önemine dikkat 
çekerek,  Refah Partisi’nin kayıp trilyonlarını, Türkeş’in 
mirasında kavga çıkınca partinin paralarının bir 
yerlere gittiğinin anlaşıldığını hatırlattı. 

Seçim sistemimizin, bizim çatışma alanlarımızdan 
biri olduğuna değinirken Siirt seçimlerini örnek verdi. 
AKP’nin Anayasa taslağının seçim bölümünde, 
seçimde ve temsilde adaletin olmayışını eleştirdi. 

Ülke barajının  % 3 - 5 arasında bir sınıra inmesi 
gerektiğini, % 10 barajın getirdiği seçim sonuçlarının 
çoğulcu demokrasilerin hiçbirinde olmadığını söyledi.

Prof. Batum, izleyicilerden gelen soruları cevaplarken aşağıdaki 
değerlendirmeleri yaptı:

• Yüksek Seçim Kurulu’nun referandum metnini,
 referandum uygulanma sürecinde değiştirmesi, 
 inandırıcılığını yitirmesine yol açmıştır,  buna muhakkak 
 çözüm getirmeliyiz.
• Dokunulmazlıklar kesinlikle kalkmalıdır.
• Son Vakıflar Yasası’nda, cemaatlerin Sivil Toplum 
 Örgütü olarak nitelendirilmesi, ‘vakıf kalmamışsa, cemaati 
 sürdürebilir ‘ denmesi son derece tehlikelidir.
• Güven bunalımını önlemek için Sivil Toplum Kuruluşları 
 aracılığıyla sistemin içine girmeye çalışmalıyız. 
• Devlet memurlarının siyasi partilere üye olması 
 konusunun tartışmaya açılması gerekir.
• Bir siyasi parti süresi içinde ‘a’ ilinde kongresini 
 yapamamışsa, o ilde seçime katılma hakkını kaybetmeli, 
 geri kalan illerde seçime girmelidir.
• Senato’ya (II. Meclis ) bir denetim aracı olarak sıcak 
 bakıyorum.
• Yerel seçimlerde iki türlü seçim sistemini deneyebiliriz.

Demokratik Kitle Örgütleri ile etkinliklerimizi paylaşmak amacı ile 
Mülkiyeliler  Birliği salonunda gerçekleştirilen  söyleşi  son derece 
verimli geçti. Prof. Batum söyleşiden çok keyif aldığını söyledi, 

hatta İstanbul’a döndüğünde “Katılmış olduğum 
etkinlik sırasında ve sonrasında beni olağanüstü 
iyi ağırladığınız için  sizlere teşekkür etmek isterim. 
Etkinliğinizde konuşmacı olarak yer almaktan çok 
büyük gurur ve onur duydum ve sizlerle bir arada 
olmaktan gerçekten çok keyif aldım. Çok değerli 
dostlarla, çok güzel zaman geçirmemi sağladığınız 
için bir kez daha teşekkür eder; bundan sonraki 
çalışmalarınızda da başarılar dilerim.” yazılı mesajını 
da Derneğimize iletti.

Bizim de hislerimiz aynı şekildeydi  ve kendisini  tanımaktan  büyük 
memnuniyet duyduk.  Bir sonraki söyleşiyi  Vişnelik’te gerçekleştirmek 
üzere sözleşerek ayrıldık.

A.Füsun GÖNÜL (ECON’ 87)

Seçim Yasası ve Temsilde Adalet
Sivil Toplum Komitemiz tarafından sürdürülen Siyasi Partiler ve Seçim Yasaları ile 
ilgili çalışma, 12 Nisan 2008 tarihinde Prof. Süheyl Batum’un katıldığı, Sivil Toplum 
Komitesi üyesi Mehmet Peker’in yönettiği  ‘ Seçim Yasası ve Temsilde Adalet’ 
başlıklı söyleşi ile devam etti.
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söyleşi

Zülfü Livaneli 8 Mayıs’ta Vişnelik’teydi.

“Yakın tarihimizde oynadıkları rol dikkate alındığında ODTÜ’lüler 
önünde konuşmak zor” diyen Zülfü Livaneli ODTÜ’lülere bir 
övgü ile başladı sözlerine: “ Bir gün,  havaalanında bir AKP 
milletvekili ile karşılaştım. Ayaküstü konuşmaya başladık. Söz 
bir noktaya geldi, soruverdim: “ODTÜ’lü müsünüz?” AKP’li 
milletvekilinin yanıtını ben ODTÜ’lüler 
için bir övgü olarak değerlendiriyorum: 
“Allah korusun.”

Yakın geçmişimiz üzerine kısa 
değerlendirmelerde bulunan Livaneli 
“1968 gençlik hareketi tüm dünyada 
yaşandı. O dönem Fransa’da de 
Gaulle (Dögol) olduğu için, 1968 
bugün Fransa’da nostaljik bir şekilde 
anılıyor. Oysa bizde, çocuklar vuruldu. 
En büyük “tehlike” olarak görülen 
solun karşısında organize bir şekilde 
“ülkücüler” oluşturuldu. Cemal Gürsel 
bu stratejiyi “iti ite kırdırmak” şeklinde 
özetleyiverdi. Yükselen solun ezilmesi 
için “tespih çeken el, silah çeken ele 
yeğdir” denilerek Erbakan desteklendi. 
Bugünlere, o günlerden geldik. O gün 
yapılan hataların faturasını bugün 
ödüyoruz. Ne yazık ki, artık üç kutuplu 
bir Türkiye’de yaşıyoruz. Dinci, etnik ve 
laik-ulusalcı kutuplar. Öyle bir noktaya 
geldik ki, bugün Avrupa’da yalnızca 
siyasi mücadele yapılırken ülkemizde 
rejim mücadelesi yapılıyor. ”

Merkez sağ ve merkez sol iki ana nehir gerek

Bu kutuplaşmanın büyük tehlikelere gebe olduğunu ve ulusal 
bütünlüğümüze zarar verebileceğini ifade eden Livaneli çözümün 
sağlam bir merkez sağ ve merkez solun oluşturulmasında 
olduğunu belirtti. “Merkez sağ ve merkez sol iki ana nehirdir. 

Marjinal akım ve düşünceler ancak bu iki ana akımda kendilerine 
yer bulabilirler. Örneğin, bugün ABD’de Obama neden bir zenci 
partisinden aday değil, ABD’de milyonlarca zenci var, neden bir 
zenci partisi yok, zaten böyle bir partiye izin de yok.”

AB için ilginç bir yorumu oldu Livaneli’nin: “AB, AKP’yi, 
Türkiye’yi Avrupa’dan uzaklaştırdığı için seviyor. Kendi ülkeleri 

için istediklerini Türkiye için istemiyorlar. 
Olli Rehn, Lagendik ve Barroso gibi 
AB temsilcilerinin AKP aşklarını da iyi 
değerlendirmek gerek. Demokrasi 
sözcüğünü dillerinden düşürmeyen 
bu temsilciler 1 Mayıs’ta Taksim’de 
yaşananlara kayıtsız kalabiliyor.”

Müzikteki bozulmaya da değinen 
Livaneli şunları söyledi: “Müzikteki 
bozulma ile toplumdaki bozulma 
başladı. Artık, Türkiye’de arabesk bir 
şekilde yönetiliyor. AKP, arabeskin 
siyasetteki temsilcisidir. Öz müziğimizi 
unutuyoruz. Erovizyona Semiha 
Yankı’nın söylediği ‘Seninle bir Dakika’ 
adlı Avrupa müziği ile de gidiyoruz, Ajda 
Pekkan’ın seslendirdiği ‘Petrol’ adlı bir 
Orta Doğu müziği ile de. Araya Çetin 
Alp’in ünlü(!) ‘Opera’sını da sıkıştırmayı 
ihmal etmiyoruz. Öz müziğimiz ‘Halay’ 
tüm bunlardan sonuç alamadığımız 
zaman aklımıza geliyor.”

Salondan Hüsnü Solmaz (CHE’76) 
okuldaşımız gece boyunca süren siyasi sohbete noktayı 
şöyle koyuyordu: “Zülfü Livaneli biz ODTÜ’lüler için yalnızca 
“Zülfü”dür. Bir kaseti (belki de ilki) yerleşkemize “bomba” gibi 
düşmüştür. Bizim için önce müzisyendir; politik yönü daha 
sonra gelir. O yıllarda, türküleriyle kanımızı kaynattı, mücadele 
ruhumuzu oluşturdu.

H. Nafi İPEK (PETE‘82)

Boykotlarımızın Müzisyeni

Zülfü Aramızdaydı
En çok Kimya Lisans’ın önünde duyulurdu sesi. Yemekhanenin içinde yankılanıp 

yurtlara ulaşırdı. Delikanlı ruhumuzla “Mehmetçik Memet” türküsünü dinleyip de 
eylemsiz kalmak mümkün müydü?
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sunum

3 Mayıs 2008 Cumartesi günü Asya Avrupa Dostluk 
Derneği tarafından Derneğimiz Vişnelik Tesisi’nde 
“Nazım Hikmet ile Bir Gün” konulu etkinlikler 
düzenlendi. Katılanlar, bir öğle sonrasını, akşamı 
ve geceyi Nazım Hikmet’e ayırdılar. Saat 13’te, 
Fotoğraf  Sergisi ve kokteyl ile başlayan “Nazım’la 
Bir Gün”, Belgesel, Muzaffer İlhan Erdost’un 
sunduğu “Ulusaldan Evrensele Nazım Hikmet” 
konulu konferans, güzel ses ve yorumlarıyla Gözde 
Özer ve Onur Çölgeçen’den Müzik Dinletisi, “Mavi 
Gözlü Dev” filminin gösterimi ve akşam da, Vişnelik 
Salonu’nda “Yemek ve Müzik Eşliğinde Nazım Hikmet 
Şiirleri Dinletisi” ile devam etti.

Resim Sergisinde Nazım’ın değişik yerlerdeki fotoğraflarını gördük. 
Eşi Vera ile, 1940’ta Çankırı Hapishanesi’ndeki ranzasında Kemal 
Tahir ve Piraye ile, değişik ülkelerden sanatçılarla, 1946’da Bursa 
Cezaevi’nde demir parmaklıklar arkasında gülümserken, kendi 
sesinden çıkan plakların, kendisi için bastırılan afişlerin, Sovyetler 
Birliği’nde anısına bastırılan pulların üzerinde, 1915’te Bahriye 
Mektebi öğrencisiyken, 1959’da Stokholm’deyken... O birkaç 
fotoğrafta bile ne çok “dolu dolu bir yaşam,” ne çok duygu, ne 
çok insanlık ve ne çok duyarlılık vardı.

Yaşar Kemal’in yazdığı bir mektubu da okuduk resim sergisinde. 
Şöyle demiş: Vera yengeye söyleyin, 
İngiltere’den ne istiyor? Ona bir 
hediye getireceğim getirmeğe, bari 
kendisi seçsin de işine yarasın! Baki 
selam güzelcem...

Bir de şiir Resim Sergisinden. Bir 
bölüm Nazım’ın, Piraye için yazılmış 
saat 21 Şiirlerinden:
...
Ufak iş bizimkisi
Asıl en kötüsü
Bilerek, bilmeyerek
Hapishaneyi insanın kendi içinde 
taşıması.
...

Muzaffer İlhan Erdost, “Ulusaldan 
Evrensele Nazım Hikmet” konulu 
konferansında NazımHikmet’i özgün 
başlıklar altında anlattı. “Özün 
Evrenselliği” başlığı altında, Lenin’in 
“Ulusal gurur duygusu, bize, biz 
bilinçli Büyük-Rus proleterlerine 
yabancı bir duygu mudur? 
Elbette ki, değildir! Biz, dilimizi 
ve yurdumuzu severiz.” Sözünden 
hareketle şunları söylüyordu Muzaffer 
İlhan Erdost:

“Biz de  ekleyebiliriz: Ülkemizi (10 
Ağustos 1920 – Sevr Antlaşmasıyla) 

bu topraklar üzerinde yaşayan Ermeni, Rum-Pontus, 
Nesturi, Kürt gibi etnik ve dinsel topluluklara 
paylaştıran ve aynı zamanda (Sevr Antlaşmasıyla 
aynı gün yürürlüğe konan Üçlü Anlaşma ile) ülkemizi 
paylaşan İngiltere, Fransa ve İtalya’ya karşı, var olma, 
bağımsızlaşma ve uluslaşma direnişimizi örgütleyen, 
bağımsızlık iradesini Türkiye Büyük Millet Meclisi’nde 
(23 Nisan 1920) ulusun tek bir iradesine dönüştüren 
bir halkın çocukları olmaktan övünç duyarız. 

İşgal edilmiş, içinden–dışından yok edilmekte olan 
savaş bitkini bir halktan, modern bir ulus yaratmış 
olan bir halkın çocukları olmaktan övünç duyarız.
1950’lerden 1960’lara, 12 Martlara (1971), 12 

Eylüllere (1980), NATO’nun güdümünde, CIA’nın, Gladyo’nun, 
ABD’li uzmanların eğittiği Türkeş’in “komando”larının 
yönetiminde ve denetiminde, faşist saldırılara, işkencelere, 
darağaçlarına direnen ilerici ve devrimci gençliğimizle, işçi 
sınıfımızla, emekçi halkımızla övünç duyarız.
Yurtseverlikle yumaklaşan, devrimle kucaklaşan, evrenselliğin şiirle 
soluklanan sesi, baskının yoğun karanlığında kararmayan yıldızı, 
dilimiz, özlemimiz, gönencimiz Nazım Hikmet’le övünç duyarız. 
O, bizim, “tek ve hür / ve bir orman gibi kardeşçesine”  
yaşayacağımız hasretimiz, o bizim içimizde her gün yeniden 

doğrulan direncimiz, hergün yeni 
bir solukla kilim misali dokunan 
sesimizdir.

Memleketimi seviyorum:
Çınarlarında kolan vurdum, 
hapishanelerinde
 yattım.
Hiçbir şey gideremez iç sıkıntımı 
Memleketimin şarkıları ve tütünü
gibi.
Memleketim:
Bedreddin, Sinan, Yunus Emre ve 
Sakarya,
kurşun kubbeler ve fabrika bacaları
sarkık bıyıkları altında gülen halkımın 
eseridir.

Nazım’ın bir özlemi vardı. Bu 
özlemini öylesine güzel ifade 
etmiş ki:

Kapansın el kapıları, bir daha 
açılmasın,
yok edin insanın insana kulluğunu!
Bu davet bizim.

Yaşamak! Bir ağaç gibi tek ve hür
ve bir orman gibi kardeşçesine,
bu hasret bizim.

H. Nafi İPEK (PETE‘82)

Nazım Hikmet ile Bir Gün
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burs komitesi’nden

Geçen yıl gittiğimiz Kastamonu gezisi üzerine bu yıl ne zaman 
geziye gideceğiz diye heyecanla beklerken 20 Nisan günü geldi 
çattı. Sabah 7.30’da Dernekteyiz. Yine 3 otobüs Derneğin önünde 
sıralanmış bizi bekliyor. Malum geçen yıl “en eğlenceli otobüs” 
bizimki olmuştu, burada da okumuşsunuzdur :) Hava da çok 
güzel, daha sabahın erken saatlerinde güneş açmış, sizi tüm gün 
güzel bir gezi bekliyor dercesine parıldıyor. Derken yola çıktık. 
Nefis poğaçalar ve sıcak çay eşliğinde kahvaltımızı yaptıktan sonra 
ortam sessizleşti. İşte o an “oturmaya mı geldik” felsefesiyle geçen 
yılki tecrübelerimin de katkısıyla 
mikrofonu elime aldım. Birkaç şarkı, 
türkü fıkra derken ilk molamızı verdik, 
ardından yola devam ettik. Bu şekilde 
yaklaşık 3 saatlik bir yolculuğun 
ardından piknik alanına vardık. 
Şimdiden ellerine sağlık demek 
istiyorum, aşçılarımızı orada bırakıp 
Yazılıkaya Tapınağı’na gittik.

Bu yıl geziye kendi aracıyla gelen bir 
misafirimiz de vardı. Daha doğrusu 
bize gezi boyunca engin bilgilerini 
aktaran rehberimiz Semih Bey. 
Kendisinin anlatımlarıyla Yazılıkaya’yı gezip, ufak tefek hediyelik 
eşyalar aldıktan sonra tekrar piknik alanına yöneldik. 3 otobüsün 
aynı anda durması ve boşalmasıyla herkes mangalın başına 
toplandı. Hocalarımız da sağ olsun daha kendileri yemeden 
yardımcı oldular ve bütün arkadaşlar yemeğimizi aldık. İkramdan 
fazla bahsetmeme gerek yok, tek kelimeyle “Mükemmel” idi. 
Tabi kendimizi bu kadar yemeğe verince asıl gezeceğimiz başkent 
Hattuşaş’ı unuttuk neredeyse.

Kısa bir yolculuktan sonra Hattuşaş’a vardık. Hitit Devleti’nin 
başkenti olan Hattuşaş’ta ilginç kalıntılarla karşılaştık. Birçok 
ayrıntının ne olduğunu anlamamızda Semih Bey’in verdiği bilgiler 
çok yardımcı oldu. Kendisi megafon aracılığıyla uzun süre kentin 
tarihi ile ilgili bilgiler verdi. Daha sonra bolca etrafı gezme ve 

fotoğraf çekme fırsatımız oldu. En çok ilgimizi çeken tabiî ki 
“Kralın Göbek Taşı” idi. Hakkında çeşitli söylentiler olan bu taşla 
fotoğraf çektirmeyen kalmadı diyebilirim :) Hattuşaş’tan sonra 
şehir sur kalıntılarını, Aslanlı kapıyı ve Yerkapı’yı gezdik. Karanlık, 
ürkütücü ve içinde telefon bile çekmeyen Yerkapı Geçidi’nden hep 
birlikte geçtik.

Ardından dönüş yolculuğu gözüktü. Çok mu çabuk akşam 
oldu ne? Daha hiç kimsenin bu güzel günün tadına doymuş 
olabileceğini sanmıyorum. Çok güzeldi çünkü. Dönüş yolu daha bir 

sessiz oldu, herkes bayağı yorulmuştu. 
Molada çaylarımızı içtikten sonra tekrar 
yola koyulduk, ama hala uyuyordu 
arkadaşlarım. Artık hareketlenme 
zamanı gelmişti :) Bu sefer daha etkili 
olması için megafonu elime aldım; 
otobüs ışıklarını yaktırdıktan sonra hep 
beraber şarkı söylemeye başladık. Bu 
sefer performans zirvedeydi. Sabah 
henüz uyanamamış arkadaşlarımız, 
gezi sonrasında da yorgun olmalarına 
rağmen biraz dinlenme ile kendilerine 
gelmişlerdi.

ODTÜ Mezunlar Derneği’nin kapısına kadar şarkı söylemeye 
devam ettik ve içeriye 10.Yıl Marşı’nı söyleyerek girdik. 
Sonu gerçekten çok eğlenceli oldu. Burada söylemeden 
geçemeyeceğim; organizasyon olarak tamamen sorunsuz, 
muhteşem bir geziydi. Önceki yıllarda ufak tefek de olsa sorunlar 
yaşamıştık ama bu yıl hiçbir sorun olmadı. Tam saatinde de 
Ankara’ya vardık. Ben bunu Komitemizin dikkatli ve özenli 
çalışmalarına borçlu olduğumuzu düşünüyorum. Buradan ODTÜ 
Mezunlar Derneği Burs Komitesi’ne ve emeği geçen herkese 
sonsuz teşekkürlerimi sunuyor, bu güzel etkinliklerin artarak 
devam etmesini diliyorum…

Bursiyer Ekmel ÇETİN (CEIT 4.SINIF)

Hattuşaş Gezisi

15
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BURS VERENLER BÖLÜM-MEZUNİYET YILI BURS VERENLER BÖLÜM-MEZUNİYET YILI

NİSAN 2008- MAYIS 2008 AYI İTİBARİYLE 
BURS FONU’MUZA BAĞIŞTA BULUNMAYA BAŞLAYAN VE TALİMATINI YENİLEYEN 

ÜYELERİMİZ VE ODTÜ DOSTLARI

MESA PROJE GRUBU MİMARLIK BÖLÜMÜ MEZUNLARININ BURS FONU’NA 
YAPTIKLARI TOPLU BAĞIŞA KATKIDA BULUNANLAR:

FATMA ÇÖLAŞAN ME’74
RAMİZE ZERRİN KOYUNPINAR PSY’81
ZİYA BÜLENT KOYUNPINAR EE’73

PELİN ERK TUĞAL MATH’95
FUNDA YETGİN  ENVE’02
M. LEVENT YEŞİLBAĞ ME’87

BURS VERENLER BÖLÜM-MEZUNİYET YILI BURS VERENLER BÖLÜM-MEZUNİYET YILI

GÜLAY DÜLGER ARCH’87
BAŞOL TOSUN ARCH’83

ÜMİT ŞULE ARCH’87
SİNEM KONU KESKİNOK ARCH’95



O D T Ü L Ü L E R  B Ü L T E N İ  -  1 7 516

etkinlik

Derneğimiz Etkinlikler Komitesi tarafından düzenlenen Arkeoloji Seminerleri kapsamında; 
Suriye Halep Çarşısı, Kültepe ve Ankara Ulus eğitim gezilerini gerçekleştirdik.

Arkeoloji Semineri Kapsamında Yapılan Eğitim Gezileri

HALEP ÇARŞISI (Souk el Medina)
Halep’de geçirdiğimiz ilk gün Cilvegözü sınır kapısında yaşadığımız 
problem nedeni ile biraz değiştirilmiş bir program uygulandı 
ve müze, kale, akıl hastanesi (Bimaristan) ziyareti yapıldıktan 
sonra günümüz dar sokaklarda yürüyüp şehrin ilginç özelliklerini 
gözlemleyerek tamamlandı. 

Suriye’de mesai saatleri kısa olduğu için müze, 
kale gibi yerlere son giriş 15.00. Ancak çarşılar geç 
saatlere kadar açık. Kapalı Çarşıdaki dükkanlar, 
18.00-18.30’a kadar açıkken, şehrin Hıristiyan 
kesiminde daha geç saatlere kadar dükkanları 
açık bulmak mümkün. Kalenin hemen yakınında 
bulunan ünlü Halep Çarşısı’nı ziyaretimiz ikinci gün 
öğleden sonra gerçekleşebildi.

Halep’in tarihteki yerine bakıldığında İslami bir 
merkez olarak öneminin yanı sıra ticaret alanındada 
çok etkin bir şehir olduğu görülmekte. Yüzyıllar 
boyunca dünya ticaretinde önemli başkentlerden 
birisi olması, ekonomik gelişiminde rol oynamış. 
On yedinci yüzyılın ikinci yarısında İngiltere gibi 
bir imparatorluğun ticaret hayatında önemli bir 
yere sahip olup İmparatorluğun ithal ürünlerinin 
yarıdan fazlasının sağlandığı bir merkez olmuş. Hollanda ticaret 
hayatında da 1598’den itibaren önemli bir merkez haline gelmiş. 
Özellikle ticaret hayatındaki bu özellikler yabancı misyon tarafından 
13.yy’dan itibaren Halep’e özel bir yer verilmesini sağlamış ve 
birçok ülke bu şehirde konsolosluklar açmış. Halep’in çeşitli işgaller, 
el değiştirmeler, depremler gibi afetlere rağmen her zaman 
doğrulup eski gücüne kavuşması da bu zengin ticaret hayatından 
kaynaklanıyor.

Alış-veriş ve ticaretin bu kadar önemli olduğu Halep şehrinde bizim 
de bu ticaretin içinde olmamız ve ekonomiye katkı sağlamamız 
tabii ki kaçınılmazdı! 3 Şubat Pazar günü tarihi-kültürel Ain Dara ve 
Qualat Saman Manastırı gezilerimizi tamamlayıp öğlen yemeğimizi 
yine geleneksel bir lokantada yedik. Umeyyed Camii ziyaretimizi de 
yaptıktan sonra kendimizi çarşının dar sokaklarında bulduk.

Şehrin merkezi olan Bab-ül Farac’da yer alan Halep Çarşısı bir alış-
veriş cenneti ve içeri girince çok fazla yabancılık çekilmiyor. Bizim 
İstanbul kapalı çarşısını veya Mahmutpaşa’yı andıran bir görünümü 
var. Ancak tabii ki satılan mallar nedeni ile Suriye’ye özgü bir yer. 

Osmanlı döneminde 15.yy’da yapılan çarşı, labirent şeklinde olan 
ana ve tali yolları ile toplam olarak yaklaşık 12 km kadar olması 
nedeniyle Orta Doğu’nun en uzun çarşısı olarak biliniyor. Şam’daki 
Hamidiye Çarşısı’ndan en önemli farklılığı ,çarşının tüm bu yollarının 

üzerinin taş duvarlar ile kapatılmış olması, yani 
tam bir kapalıçarşı olması. Bu uzun çarşının ayrı 
bölümleri var; baharat, altın ve diğer mücevherat, 
elbise, kadın elbisesi, pamuk, tekstil ürünlerinin 
satıldığı kısımlar. Şam fıstığı olarak ünlenen fıstığın 
esasının Halep fıstığı olduğunu da hatırlatmak 
gerekir. Çarşının, Kale yakınındaki kapısından 
girip dümdüz aşağıya uzanan yol izlenirse, bu 
yol üzerinde, daha sonraki günlerde Şam’da 
da karşımıza çıkacak olan esas Şam orijinli olan 
çeşitli tekstil ürünleri, “Damasco” ve “Aghabani” 
tarzı örtüleri, gallabiyaları, sedef işleri, baharat 
ve sabuncuları, halı-kilim dükkanlarını bulmak 
mümkün. Tüm Suriye’de olduğu gibi pazarlık 
yapmak alışveriş için esas. Ancak bazı satıcılar -ki 
daha çok butik tarzı mal satanlarda karşılaştık- son 
derece katı ve sanki kendilerini diğer satıcılardan ayrı 
tutarcasına bize oldukça kibirli davrandılar ve bazı 

arkadaşlarımız bu tavırlarına kızarak alışverişten vazgeçip sonra da 
pişmanlık duydular.

Ayrıca Gümrük Hanı, Bakırcılar Hanı, Vezir Hanı, Sabun Hanı gibi 
Osmanlı döneminden kalma yapılar da çok sayıda dükkan içeriyor. 
Halep çarşıları şehrin nüfus yapısındaki renkliliğine uygun olarak 
yüzyılların tarihi ve kültürel birikimini yansıtmakta. Çarşılarda 
Arapça’nın yanı sıra Türkçe, Ermenice ve Fransızca hala kullanılan 
dillerden. Hatta bazı alışverişlerimizde YTL’nin bile satıcılar 
tarafından kabul görmesi, Halep’in Türkiye ile ticari ilişkilerini 
yansıtmak için yeterli görünüyor.

Halep Çarşısını ziyaretimiz, günün geç saatlerine rastladığı için 
18.00-18.30 civarında dükkanlar kepenklerini kapatana kadar, 
hatta arada elektrik kesintisine rağmen karanlıkta bile alış-veriş 
şansımızı kullandıktan sonra otobüsümüze döndük. Birbirimize 
aldıklarımızı gösterirken aldığımız yöresel ürünler ile mutlu olup, 
alamadıklarımız için hayıflanarak şansımızı Şam çarşılarına bıraktık 
ve Halep’te alışveriş olayını tamamlamış olduk.

Necla BUYAN
(Konuk Katılımcı)
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ODTÜ Mezunlar Derneği Arkeoloji Etkinlikleri 
kapsamında 3-4 Mayıs tarihinde Kayseri’ye 
gerçekleştirdiğimiz gezimizi büyük bir zevkle 
tamamladık. Hocamız Doç. Dr. Tunç Sipahi 
önderliğinde Kültepe, Kayseri Arkeoloji Müzesi 
ve Soğanlı Vadisi’ni 2 günde, Anadolu’nun 
3000-4000 yıllık dönemini harmanlayacak şekilde 
doya doya dolaştık.

İlk durağımız, günümüzde küllü-bereketli 
toprağından yola çıkarak adlandırılan Kültepe 
Höyüğüy’dü. Üst üste 4 katmanın yığılmasından 
oluşan, taş temeller dışında bir şey görülmeyen 
Aşağı Şehri anlamak için, kısa sürede hocamızın 
yakınına sıralanmıştık. Birbirinden ilgi çekici bilgileri 
art arda öğreniyorduk:  Karum, Asurca Liman 
anlamına gelen büyük bir alışveriş merkeziydi. 
Assurlularca Koloni olarak kurulmuş, Anadolu’ya 
kumaş ve bakırın getirildiği, karşılığında altın, 
gümüşün götürüldüğü, kusursuz bir ticaret 
sistemine ev sahipliği yapıyordu. Burası ticaret 
yollarının kesiştiği, çevreye hakim, sulak, Erciyes 
Dağı’nın hemen yakınında önemli bir yerleşim 
yeriydi. Bulunan binlerce kil tablet sayesinde her 
evin ve dükkanın kime ait olduğunu biliyorduk. 
Pusukin isimli tüccarı 3 kuşak takip edebiliyorduk. 
Asurluların kendi aralarında %30 ama Anadolulu 
tüccarlara %100 faiz uyguladıkları emre yazılı 
senetleri ile karşılaşabiliyorduk. Rüşvet de, o gün 
bugündür devam ediyordu.

Evlerin içinden çıkan dibek taşları ile buğday eziliyor 
ve depolanmak üzere çömleklere dolduruluyordu.

Ölülerini evlerinde taban altına gömüyorlardı. Din, 
hayatın her alanını kaplamıştı. Lanetlenmekten 
korkan torunlar, ileriki yıllarda mezara bırakılan ölü 
hediyelerinden altın, gümüşü çalıyor, ancak kutsal 
eşyalara dokunmuyorlardı!

Riton adı verilen törensel kaplara; aslan, geyik, 
boğa, kartal, domuz, hatta keklik şeklinde 
rastlanıyordu. Gaga ağızlı testiler de bu törenlerde 
içki sunulan diğer kaplardandı. İçki, sarhoş 
etmesi, üzümün şaraba dönüşmesi gibi mucizevi 
nedenlerden dolayı kutsaldı. Tanrılara dökülüyor 
veya içiliyordu.

Bu kadar çok dinsel konuda konuşmamız yanlış 
anlamalara neden olabilirdi. Ve nitekim oldu da. 

Hitit Devleti’ne başkentlik yapan Neşa/Kaniş’in 
tanrılarından gök tanrısı Teşup, boğaların çektiği 
arabası ve elinde mızrağı ile belirdi. Gökyüzünden 
gelen şimşekler kırbacının , çıkan gök gürültüsü de  
arabasının tekerlek sesleriydi. Bizlere hiç acımadı. 
Islattığı yetmiyormuş gibi bir de beyaz taşlarla 
hırpaladı.

Belki de çalpara adı verilen zilleri çalıp, 
dini törenlerde yapılan dansı (halay) 
gerçekleştirmemiştik. Suçumuz buydu!

Teşup bizlerden uzaklaşınca, en popüler Hitit Kralı 
Anitta’nın sarayını gezmek üzere Yukarı Şehre 
çıktık. “Kral Anitta’nın Sarayı” yazılı mızrak ucu 
günümüzde büyük bir taş yığını olan bu sarayda 
bulunmuştu. Önceleri Hatti Devleti’nin Neşa 
Krallığı’nın merkezi olan yerleşime, Kussara’dan 
gelen Hititler hakim olmuştu. Anitta, Neşa’yı ilk 
başkentleri yapmıştı. Kendi dillerine de Hititçe değil, 
Nesaca veya Kanesce demişlerdi.

Artık ayrılma vaktimiz geliyordu. Aklımız hala Aşağı 
Şehir’de kalmıştı. Asurlu tüccarların iki hanımla 
evliliklerini nasıl yürüttüklerini düşünüyorduk. 
Hanımlardan birisi Asur’da, birisi Karum’da olduğu 
için günümüzde 3-4 kadınla evlenenlerden daha 
kolay başa çıkıyor olmalıydılar. Hem işleri erkek 
yokken sorunsuz yürümesi, hem de mallara en iyi 
şekilde sahip çıkılması için bu tarz evlilik akıllı bir 
çözüm gibi gözüküyordu. Ancak karşılıklı anlaşma 
olursa boşanabiliyorlardı. Bu durumda mallar eşit 
bölüşülüyordu.

Kil tablete yazılan ve zarflanın mektubunda Asurlu 
bir kadın:
“Beni oyalama, alacaksan al, yoksa başkası ile 
evleneceğim” diye haber gönderebiliyordu.

İnsanlık tarihinde yolculuğumuz Kültepe’den sonra 
Soğanlı Vadisi’nin mağara kiliselerinde şimdilik 
sona erdi. Dağ, tepe demeden yolumuza devam 
etmek için bir sonraki yolculuğumuzu merakla 
bekliyoruz.

Kaynaklar;
Seminer Notları - Doç. Dr. Tunç Sipahi
Kültepe/Nesa-Kanis - Prof. Dr. Tahsin Özgüç
Hitit Devrinde Anadolu - Ahmet Ünal

N. Emre APAYDIN (EE’ 87)
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20 Nisan, güzel bir Ankara Pazar günü, sizler 
büyük olasılıkla evinizde sabah keyfi yaparken, 
ODTÜ Mezunlar Derneği Arkeoloji Grubu 
olarak bizler Roma Dönemi Ankara’sını gezdik. 
Hocalarımızdan Doç. Dr. Musa Kadıoğlu 
önderliğinde, yaşadığımız, kök salmaya 
çalıştığımız şehri biraz daha yakından tanıdık.

Fırsat olursa önümüzdeki sayılarda gezimizin 
ayrıntılarını sizlerle paylaşmak istiyoruz. 13 
Ekim Ankara’nın ilk başkent oluşu değil, dört 
ayrı döneme daha başkentlik yapmış kentimiz. 
Tarihte önemli bir yeri var. Frig, Galat, Roma, 
Osmanlı, Ahilik dönemleri hepsi başlı başına 
ilginç ve üzerinde durulup, öğrenilmeye değer. 

Eski Ankara; Dışkapı-Yiba Çarşısı’ndan, 
Rüzgarlı Sokağı geçerek İtfaiye Meydanı’na, 
oradan Anafartalar’ı izleyerek Ankara 
Kalesi’ne, aşağı inerek Bent Deresi ve Hacı 
Bayram Cami çevresine kadar geniş bir alana 
yayılmış durumda. Gezimizde görülebilen 
yapıların yanı sıra, tahrip edilenleri konuşup, 
yine iç geçirdik, üzüldük.

Roma Hamamı şans eseri günümüze kalıyor. 
Aynı yerde, 1920’lerde MSB binası yapımı için 
kazılar başlıyor, ancak sonradan vazgeçiliyor.  
O kadar eskiler bir yana o çirkin, önce 

Canerler, sonra Kiler olan binanın yapımından 
bile daha 5-10 yıl geçmedi. Altında tahrip 
edilen Agora ve dükkanlardan geriye kalan 
birkaç numune yan tarafta bakımsız durumda 
görülebiliyor. Augustus Tapınağı ise içerdiği; 
Res Gastae Divi Augusti, iki dilli Augustus’un 
öz geçmişi ve icraatını anlatan yazıtı ile çok 
önemli bir anıt. Ama ne yazık ki bu kadar 
Ankaralı ve önemli kurum 1930’lardan 
beri yıkıldı yıkılacak denilen duvarı ile ilgili 
korumayı hayata geçiremiyor.

Sizlerin dikkatinizi çekmek istediğim Ankara 
Büyükşehir Belediye’sinin başlattığı “Ankara 
Tarihi Kent Merkezi Yenileme Projesi”. Hacı 
Bayram çevresinde yıkımlara başlandığı 
haber oldu bile. Bir an önce Ulus’u son bir 
kez gezin derim. Arkeoloji Gezi Parkı’nın 
yanı sıra belediyemiz, 1300 kişilik kongre 
merkezi, 1 km’lik tünel, teleferik hattı ve daha 
pek çok muhteşem (!) sürprizi barındıran 
projeyi hayata geçirmeye çalışıyor. Her zaman 
olduğu gibi yasalar, mimarlar, şehir plancılar, 
arkeologlar diğer yanda. Belediyemizin uzman 
(!) ekipleri iş başında.  

Ankara’nın taşına bakıp geçmeyelim. Birlikte 
koruyalım, birlikte sahip çıkalım...

N. Emre APAYDIN(EE’87)

Derneğimizde 2 dönemdir Ankara Fotoğraf 
Sanatçıları Derneği (AFSAD) işbirliğinde 
düzenlediğimiz Yetişkinler için “Dijital Fotoğraf 
Makineleri ve Dijital Ortamda Fotoğrafçılık 
Semineri” kapsamında, 13 Nisan 2008 tarihinde 
yoğun bir katılımla Beypazarı’na bir çekim gezisi 
düzenledik.

Programımızda İnözü Vadisi, Sabagöz Vadisi 
yürüyüşleri, Beypazarı Doğa Evi ziyareti
ve Beypazarı çöplüğü akbaba fotoğraflama 
vardı. Klasik bir hafta sonu değildi bu gezi. 
Kursta öğrendiklerimizi uygulama fırsatıydı.

Tam donanımlı olarak fotoğraf makineleri 
ile 45 kişi önce İnözü Vadisi’nde gezdik, 
makro çekimler yaptık, Beypazarı’nın meşhur 
kelebeklerini kovaladık. Arada, ayrıca bir kuş 
gözlemcisi de olan eğitmenimiz Melih Özbek’in 
(ME’92) küçük ötücüler ve büyük yırtıcı kuşlar 
hakkındaki yönlendirmelerini dinledik. Daha 
sonra şehirde bir tur attık, Doğa Derneği’nin 
Beypazarı’nda yeni açılacak olan Doğa Evi’ni 

ziyaret ettik ve doğası güzel bu ilçenin bol 
bol fotoğraflarını çektik, Hıdırlık Tepe’sinde 
panorama çekim çalışmaları yaptık.

Bu gezisinin belki de en ilginç anı Beypazarı 
çöplüğünde akbabaları fotoğraflamaya 
çalıştığımız andı. Çöplükten ayrıca kara çaylaklar, 
kuzgunlar, leylekler ve kargalar da besleniyor… 
Gerçekten görülmeye değerdi.

Tüm gezi boyunca fotoğraf makinelerimiz 
elimizde, değişik objektifler deneyerek, sorarak, 
öğrenerek bol bol örnek ve anında çekim olanağı 
yakalayarak ve fotoğrafı çekerken kontrolü 
elimize alarak ve tabi ki yeni arkadaşlıklar 
kazanarak bitmesin istediğimiz bir gezi oldu. 

Etkinlikler Komitesi olarak hem Dijital Ortamda 
Fotoğrafçılık Seminerleri, hem de seminerler 
kapsamında fotoğraf çekim gezileri düzenlemeye 
devam edeceğiz…

Elif GÜREL
ODTÜ Mezunları Derneği

Etkinlik Sorumlusu

Not: Arkeoloji Seminerleri kapsamında düzenlenen ve Mayıs Bültenimizde yer alan Boğazköy-Alacahöyük-Çorum Gezisi başlıklı yazımızda 
teknik bir aksaklıktan dolayı Mustafa Kılınçarslan ismi yer almaktadır. Fakat yazı Nesrin Özdemir’e aittir. Bu teknik aksaklıktan dolayı 
yazarımızdan ve siz değerli üyelerimizden özür dileriz. 

ANKARA’NIN TAŞINA BAK!

Fotoğrafçılık Semineri Beypazarı Gezisi
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Uluslararası platformda adını gençlere yönelik Liderlik 
Programlarıyla duyuran YGA (Young Guru Academy) 
- Hayal Ortakları Derneği tarafından, 8 yıldır eğitimi 
destekleyici faaliyet olarak hafta sonları uygulanan Oku Düşün 
Paylaş projesi, 6. ve 7. sınıf öğrencilerine okuma, sıra dışı 
düşünme ve yaratıcı yazma alışkanlıkları kazandırmayı 
amaçlıyor. Devlet, kamu, sivil toplum ve özel sektörü aynı amaç 
doğrultusunda bir araya getiren projenin önümüzdeki iki sene 
içerisinde tüm Türkiye’ye yayılması hedefleniyor.

Oku-Düşün-Paylaş seansları; Adana, Adıyaman, Ankara, 
Batman, Bursa, Denizli, Eskişehir, Gölbaşı, İstanbul, İzmit, 
Nusaybin, Ömerli, Silvan, Şanlıurfa’ da toplam 46 YGA Yaratıcı 
Kütüphanesi’nde  gerçekleştiriliyor. 

Proje’nin 13 haftalık programı, yaratıcılık konusunda Türkiye’de 
ve yurtdışında eğitim veren, kitap yazan, akademik alanda 
çalışmalar yapan uzmanlar tarafından hazırlandı. Seanslar 
sırasında kullanılan Oku Düşün Paylaş kitabının sol sayfalarında, 
programda yer alan konularla ilgili ilhamlandıran sözler yer 
alırken, sağ sayfalar öğrencilerin kendi kitaplarını yazmaları için 
boş bırakıldı. Proje kapsamında öğrencilerin okuyacağı 80 kitap 
ise uzman pedagoglar tarafından çocukların yaratıcılıklarını 
arttırmak üzere seçildi. 

Projede Atölye lideri olarak 90 üniversite öğrencisi görev yapıyor. 
Gönüllüler, her sene Türkiye’ nin en iyi üniversitelerinden başvuru 
yapan 4000 öğrenci arasından mülakatla belirleniyor. 6 aylık yoğun 
bir eğitimden başarıyla geçen gönüllüler programa kabul ediliyor.

Geleceğin sosyal sorumlu liderlerini yetiştirmeyi amaçlayan proje, 
Ankara’ da ilk mezunlarını 2 yıldır seanslara düzenli devam 
etmiş 6. ve 7. sınıf öğrencileri arasından verdi. 11 Mayıs 2008 
tarihinde ODTÜ Mezunları Derneği’nde gerçekleşen Oku 
Düşün Paylaş Dönem Sonu Etkinliği, öğrenciler, veliler, YGA’ nın 
gönüllü üniversite öğrencileri, Milli Eğitim Bakanlığı ve Hayal 
Ortakları Derneği yöneticilerini bir araya getirdi. Çocuklara 
Başarı Belgeleri’nin takdim edildiği Dönem Sonu Etkinliği, yine 
çocukların içinde yer aldığı aktivitelerle renklendi.

10 Ocak 2008 tarihinde MEB İlköğretim Genel Müdürlüğü 
ve YGA - Hayal Ortakları Derneği arasında imzalanan “ Oku 
Düşün Paylaş “ İş Birliği protokolü doğrultusunda Türkiye’de ilk 
kez Adana’da uygulanmaya başlayan Oku Düşün Paylaş Türkiye 
ile beraber büyük bir ivme kazanan proje, Anadolu’dan büyük 
şehirlere, yurtdışına gerçekleşen beyin göçünü, tam tersine 
Anadolu için beyin gücüne dönüştürecek. Şubat ayında Adana 
ve Denizli’de başlayan proje, Bursa, Kırşehir, Bolu, Eskişehir 
ve Kastamonu illerini de kapsayacak şekilde yaygınlaştırılacak. 
Önümüzdeki yıl, proje tüm Türkiye’de hayata geçirilecek. 2010 
yılındaysa projenin uluslararası platforma taşınması, farklı 
ülkelerde uygulanması hedefleniyor.

YGA - Hayal Ortakları Derneği

YGA;  Geleceğin “Okuyan, Düşünen, Paylaşan” 
Liderlerini yetiştirmeye devam ediyor:

Oku Düşün Paylaş Projesi Dönem Sonu Etkinliği, 11 Mayıs Pazar Günü ODTÜ 
Mezunları Derneği – Vişnelik Çim Amfi’de gerçekleşti. Yaklaşık 500 kişinin katıldığı 
bu renkli etkinlikte, projeyi başarıyla tamamlayan geleceğin liderleri, Başarı 
Belgelerini YGA Hayal Ortakları Derneği Yönetim Kurulu üyelerinden aldılar.  
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Mezunlar Derneği Etkinlikler Komitesi ve ODTÜ Çocuk Aklı 
Topluluğu olarak 23 Nisan Çocuk Şenliği’nde otistik, beyin felçli ve 
normal gelişim gösteren çocuklarla buluştuk. Çocuk Aklı Topluluğu 
üyeleri olarak çocuklar gelmeden önce balonları, pankartları, 

bayrakları hazır hale getirdik. Hepimiz heyecanla çocukların 
ve ailelerin geleceği anı beklemeye koyulduk. Ve beklenen an 
gerçekleşti.. Çocuklar yüzlerindeki o kocaman gülümseyişleri bize 
de yansıtarak coşkumuza coşku kattılar. İstiklal Marşı’mızdan sonra 
hazırlamış olduğumuz 23 Nisan içerikli sunumla etkinliklerimize 
başladık. İlk olarak Gamze Sanat Merkezi öğrencilerinin Latin Dans 
Gösterilerini izledik. Küçücük bedenleriyle yaptıkları hareketler 
görülmeye değerdi. Daha sonra ODTÜ Mezunlar Derneği 
Gitar Kursu öğrencilerinin hazırlamış olduğu gitar dinletisiyle 
buluştuk. Hepimiz heyecanla o küçük ellerin gitarla buluştuğu 
ana kilitlenmiştik. Daha sonra hep birlikte küçük bedenlerin bale 
gösterisini izledik. Sırada Burçin Büyükpamukçu’nun etkileyici 
sesiyle masal okuma vardı. Biz de Çocuk Aklı Topluluğu üyeleri 
olarak sessiz canlandırmayla bu etkinliğe eşlik ettik. Çocukların en 
sevdiği etkinlikten biri olan boyama olmadan şenlik tamamlanmış 
sayılmazdı. Çocuklar getirdiğimiz tozpembe çarşafı içlerinden 

geldiği gibi boyadılar, resim çizdiler. Rengârenk çarşaf bu güzel 
günü anlatacak önemli bir anı olacak. Çocuklarla yüz boyama 
etkinliği yapıldı, hatta biz de dayanamayıp birbirimizin yüzünü 
boyadık. Çocukların önceden yapmış oldukları resimler sergilendi. 
Ve tabi ki 23 Nisan bir de kocaman bir pasta kesilerek tekrar 
kutlandı. Şarkılar söyledik, dans ettik.  

Bu günün hafızalardan silinmeyecek en anlamlı şiirini Ece Baran’ın 
(3. sınıf öğrencisi) kaleminden sizlere aktarıyoruz. 

GÖKYÜZÜNDE RENGÂRENK BALONLAR

Gökyüzünde rengârenk balonlar uçuşsun
Çocukların kahkahaları balonlarla yarışsın
Çocuklar oynasın, balonlar eğlensin
Balonlar oynasın, çocuklar eğlensin

Ülkemin çocukları gökkuşağıyla yarışsın
Umut olsun renkleri, oyunları kardeşlik olsun
Balonlar güldürsün, çocuklar sevinsin
Çocuklar güldürsün, balonlar sevinsin

Balonlar ormandan yeşili alsın,
Denizlerden maviyi alsın
Her kahkahadan güneşin renklerini alsın
Çocukların gözleri gibi ışıl ışıl
Çocukların kalpleri gibi masum
Gökyüzünde balonlar barış olsun
Umut olsun, kardeşlik olsun

Öncelikle Burçin Büyükpamukçu ve Elif Gürel’e, bütün Etkinlik 
Komitesi üyelerine, bu etkinlikte görev almış herkese bize vermiş 
oldukları destekten dolayı teşekkürlerimizi sunuyoruz. Başka bir 
etkinlikte aynı heyecanla buluşmak dileğiyle iyi çalışmalar diliyoruz. 

23 Nisan bir kez daha kutlu olsun...
Selda ÜSTEBAY

Çocuk Aklı Topluluğu
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Etkinlikler Komitesi’nce Ankara Fotoğraf Sanatçıları Derneği 
(AFSAD) ile ortaklaşa yapılan protokol kapsamında, 2007 Eylül 
ayından itibaren yetişkin ve çocuklarımıza yönelik dönemler 
halinde düzenlediğimiz dijital fotoğraf seminerlerine 11 Mayıs’ta 
gerçekleştirdiğimiz Şenlik ile ara verilmiştir.
 
AFSAD’ın değerli eğitmenleri Kenan Seven, Tarık Yurtgezer, 
Gökhan Bulut, Fazlı Öztürk, Melih Özbek  ve Özcan Şişman; 
“Belgesel ve Fotoğraf”, “Doğa Fotoğrafı”, “Fotoğrafta Soyutlama”, 
“Yeniden Ulus”, “Vahşi Türkiye ve Kuşlar”, “Su Altı Fotoğrafı” 
konularında söyleşi ve gösterileri sunulmuş ve beğeniyle izlenmiştir.  

Şenlik  kapsamında yapılan kokteyl ile Fazlı Öztürk ve Melih 
Özbek’in eğitmenliğini yaptığı seminerlerimize katılan 13 çocuk 
ve 74 yetişkin katılımcımızın, çekim gezilerinden derlenen 90 
fotoğrafından oluşan serginin açılışı yapılmış,  2 hafta boyunca 
üyelerimiz ve yakınlarının ziyaretine açılmıştır. 
 
“Bir lekedir bazen fotoğraf, bazen hayatın ta kendisidir… Bazen 
isyandır, bazen de tüm dünyayı değiştirebilecek kareler barındırır 
içinde…” çağrısıyla yola çıktığımız Fotoğraf Seminerleri “Fotoğraf 
Atölyesi” adı altında önümüzdeki dönem çalışmalarına devam 
edecektir.  

Burçin BÜYÜKPAMUKÇU (BİO’88)

I. Fotoğraf Şenliğimizi gerçekleştirdik

Antalya ili Finike ilçesi Sahilkent Belediye Başkanı Sayın Ömer 
Çırpar koromuzun çalışmasını izleyip çok beğenmiş ve koromuzu 
beldelerinde bir konser vermek için davet etmişti. 
Sevgili şefimiz kanun sanatçısı Tahir Aydoğdu, 
Türk Sanat Müziğinin daha çok insanla buluşması 
adına bu teklife sıcak baktığını, küçük beldelerin 
bu imkanları nadiren bulduğunu belirtti, Bizde 
organizasyon çalışmalarına başladık.
16 Mayıs Cuma akşamı turne otobüsümüz 
Vişnelik’te hazırdı. Tahir Hocamız kesin 
konuşmuştu ‘23:00 de tekerlek döner’. Ve, 
tekerlek döndü. 

Sabah  Antalya  yakınında güzel bir yerde durduk, 
doğada, gelinciklere bakarak sıcak poaçalar ve 
simit kahvaltısıyla tazelendik..

İki saat sonra Portakalya Pansiyon’ a ulaştığımızda,  turne 
organizatörü sevgili Nesrin, Belediye Başkanı Sayın Ömer Bey 
ve ailesinin sıcak yüzü bizi karşıladı. Öğleden sonra Demre Aziz 
Nikolas,namı-diğer Noel Baba Kilisesi  ziyaretine kadar, kimimiz 
Portakalya’nın güzel bahçesinde dinlendik, kimimiz  sahilde 
denizle buluştuk.

İkinci gün, konser günü…Tüm konserlerimizde olduğu gibi, 
repertuvarımızın büyük bölümü, her zaman dinleyemediğimiz 
eserlerden oluşmaktaydı.., Sultanların makamı Sultaniyegah fasıl 

ve seçkin bestekarımız Sadettin Kaynak şarkıları. Konserimizde, 
en ağır eserlerin  bile  salondan  mırıldandığını görmek hepimizin 

ruhunu okşadı.  Gönlünü Türk Müziği’ne kaptırmış  
Sayın Başkan’a, derneğimizin hediye paketi ile bir 
plaket  sunduk. 19 Mayıs Gençlik ve Spor Bayramı 
vesilesiyle, Onuncu Yıl Marşı’yla konserimizi 
tamamladık. 

Ertesi gün...Ankara’ya dönüyoruz, lakin, kimse 
doğayı, Akdenizi bırakıp dönmek istemiyor.
Yolculuk, dönüş de olsa güzel ve eğlenceli geçti. 
Kısa zamana çok şey sığdırmıştık.

Bu “ilk” turnemizi hayalden gerçeğe 
dönüştüren Sayın şefimiz Tahir Aydoğdu’ya, saz 
arkadaşlarımıza, organizasyonda yoğun çalışan 

Nesrin Berkkam’a, başkanımız Selva Sislituna Taylan ile Başkan 
Yardımcısı Dilek Çakılcıoğlu ve  tüm arkadaşlarımıza, Sahilkent 
Belediye Başkanı’na ve ailesine, tüm Sahilkent’lilere, ve tabii ki, 
Derneğimize ve  Dernek Müdürümüz  Sayın Bülent Kurtaran’a 
çok teşekkür ederiz.. 

19 Haziran ODTÜ –KKM deki “bir sudur akar zaman” Sadettin 
Kaynak Şarkıları konserimizde buluşmak dileğiyle...

Asuman ŞEN (MAN’81)
Serap Özpolat ÇETE (ME’96)

ODTÜ Mezunları Derneği Türk Sanat Müziği 
Korosu Antalya-Finike Turnesinde…
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37 yıllık sahne oyuncusu, oyun, kitap, 
senaryo yazarı ve şair Ferhan Şensoy, 
kaleme aldığı “Fernâme” ile iki perdelik 
oyununda sanat yaşamı geçmişini ve 
düzenden yana şikâyetlerini bir yüzü şen, 
öteki yüzü ise kederli bir üslûpla anlattı.

Ferhan Şensoy geçtiğimiz yıl Vişnelik 
Çim Amfi’de kalabalık oyuncu kadrosu 
ile sergilediği  “Kiralık Oyun” isimli 
tiyatro oyunundan sonra, bu sene de 
yine Vişnelik’te Fername ile izleyenlerin 
karşısına çıktı.

Vişnelik Salonu’nun tıklım tıklım dolduğu 
tiyatro gösterisi sırasında, Ferhan Şensoy 
yıllara göre değişkenlik arz eden ve 
güncellenen konuları iğneli bir dille 
izleyenlerine sundu. Ünlü tiyatrocu 

oyunun akışına bağlı kalarak belli 
kategorilerin içinde, Türkiye sorunlarını 
vurgulayan güncel konuların ve siyaset 
- sanat dünyasında yer alan kişilerin 
değişkenlik gösteren taraflarını ön plana 
çıkardığı oyununda yine bir Türkiye hicvi 
yaptı.

Tek kişilik bir oyun olmasına karşın, son 
derece komik ve hareketli metni nedeniyle 
seyircilerden yoğun ilgi gören Fername, 
izleyicilerin büyük beğenisi ile karşılandı.

Şule ŞAHİN (PSY’85)

Deniz Gezmiş, Hüseyin İnan ve Yusuf Aslan’ın idamlarının 
36. yılında düzenlenen anma etkinlikleri çerçevesinde 
ODTÜ Mezunları Derneği, 68’liler Dayanışma Derneği 
ve Devrimci 78’liler Federasyonu tarafından, Yılmaz 
Demiral’ın sunumuyla ”6 Mayıs 1971’den Bugüne” 
etkinliği Derneğimiz Çim Amfi’de gerçekleştirildi.

36 yıl önce, 6 Mayıs’ta, yaşamları darağacında sona erdirilen 
Deniz Gezmiş, Yusuf Aslan ve Hüseyin İnan, siyasi parti, 
demokratik kitle örgütleri ve sendikaların oluşturduğu Darbe 
Karşıtı Platform’un düzenlediği geçit töreni ile mezarları başında 
anıldı. Yapılan anma töreninden sonra anma etkinlikleri, aynı 
gün akşam Çim Amfi’de sanatçı Yılmaz Demiral’ın sunduğu 
Moğollar, Ali Asker ve Atık Kağıt İşçileri Müzik Grubu’nun 
konserleriyle devam etti. Yaklaşık 3500 kişinin katıldığı ve Çim 
Amfi’nin neredeyse tamamının dolduğu konserde Deniz’lerin 
mücadelesinin anlatıldığı bir sinevizyon gösterimi de yapıldı. 

Katılımcıların dayanışma ruhunu bir kez daha yaşadıkları gecede, 
Deniz Gezmiş ve arkadaşlarına duyulan saygı ve sevgi seyirciler 
tarafından pek çok kere dile getirildi. Anma Etkinliği konser ve 
sunumun bitmesinden sonra, gelecek sene yeniden buluşma 
dilekleri ile sona erdi.

FERHAN ŞENSOY “FERNAME” İLE VİŞNELİK’TEYDİ

ÇİM AMFİ 6 MAYIS’I ANMA KONSERİNDE DOLDU TAŞTI
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Ulusal ve uluslararası mutfakların farklı tatlarını siz değerli 
üyelerimizle Vişnelik’te buluşturmaya devam ediyoruz. 

Daha önceleri de çeşitli örneklerini sunduğumuz dünya 
mutfaklarına 26 Mart’ta da “Çin Yemekleri “ ile devam ettik. Çin 
restoranın katkılarıyla gerçekleştirdiğimiz gecemizde, Çinli aşçıların 
hazırladığı açık büfe yemekleri sizlerle buluşturduk.

Dünyada ve ülkemizde çok beğenilen tatlar arasında yer alan Çin 
yemekleri, Çinlilerin kendilerine özgü yemek pişirme, hazırlama, 
servis etme ve değişik sosları kullanmaları ile çok farklı bir tat 
oluşturmakta ve bu açıdan da kendini eşsiz kılmaktadır. 

Çin yemeklerinin en önemli özelliği çok yüksek ateşte Wok 
denilen tavalar kullanılarak pişirilmesi. Çinlilerin kendilerine has 
bu pişirme biçimleri ile yiyecekler hafif diri, renkleri kaybolmamış 
halde ve besin değerlerini kaybetmeden servise sunuluyor. Ayrıca 
yemeklerinin hazır hale gelmesi de fazla uzun sürmüyor. 

Gecemizde değişik baharat ve soslar kullanılarak yapılan Çin 
böreği, soya soslu ve genelde sebze ağırlıklı olan pekin salatası, 
acı soslu sebzeli tavuk, balla kızartılmış ceviz ve sebzeli yumurtalı 
pilav üyelerimiz tarafından yoğun ilgi gördü ve bu gecenin tekrarını 
yapacağımız sözü bizlerden alındıktan sonra gece sona erdi.

Uluslararası mutfakların yanında Derneğimizde ulusal mutfaklara 
da yer vermekte ve yöresel yemeklerimizin tadını hep birlikte 
çıkartmaktayız. İşte bu yöresel tatlarımızdan biri olan “Ege 
Yemekleri” ile siz değerli üyelerimizi 9 Nisan’da Vişnelik’te 
buluşturduk. Ayrıca Ege Bölgesi’nin sevilen müzikleri ile Tolga 
Çandar da gecemize bambaşka bir renk kattı.

Ege’nin nesillerdir gelen sebze yemekleri hem besleyici hem de 
hazırlanması çok kolaydır. Doğanın Ege insanına sunduğu bir 

ayrıcalık olan bitkiler, dengeli beslenmede önemli yer tutmaktadır. 
İşte biz de bu kadar taze, bu kadar çeşidin bol olduğu Ege 
yemeklerini siz değerli üyelerimize Derneğimiz’de sunmak istedik.  
Salatanın ve zeytinyağının bol olduğu Ege yemeklerini, zengin açık 
büfemizde: ebegümeci, cibes, turpotu, arapsaçı, sarmaşık hindiba, 
radika, kuzukulağı, kenger, evelik gibi Ege otlarının zeytinyağlı 
salatasına ya da Ege’nin kendine has bir şekilde bu yumurta ile 
kavurarak oluşturduğu menüsüne yer verdik

Ege Yemekleri’nde kullanılan deniz börülcesi deniz kıyısında 
yetişen bir bitkidir. Kökleri kesilip iyice yıkandıktan sonra haşlanır. 
Zaten tuzlu olduğu için tuz koyulmaz. Zeytinyağı, limon ve 
sarımsak sosuyla yenilebilir. Yine Ege Yemeklerinde kullanılan 
sarmaşık çalılıklar arasında veya zeytin ağaçlarının etrafında yetişir. 
Sadece bahar aylarında kısa bir süre için toplanabilir. Toplaması 
zahmetlidir. Bitkinin filizleri en kırılgan yerinden koparılır. İyice 
yıkandıktan sonra haşlanır ve yine aynı şekilde zeytinyağı ve limonla 
servis yapılır.

Ege yemeklerinin vazgeçilmezi olan torpotu sadece kış ve bahar 
başlangıcında toplanabilir. Toplandıktan sonra kökleri kesilir ve 
iyice yıkanır. Yumuşayıncaya kadar haşlanır. Soğuduktan sonra 
zeytinyağı ve limonla servis yapılır. Yine Ege’nin sevilen otlarından 
biri olan cipez otu vardır ve bu bitki lahananın filizidir. Sadece kış 
aylarında bulunur. Kalın sapları kesildikten sonra iyice yıkanır ve 
haşlanır. Soğuduktan sonra zeytinyağı ve limonla servis yapılır.
Ege yemeklerinde kullanılan bu otlardan ve bunların nasıl servise 
hazır hale getirildiğinden kısaca bahsettikten sonra böyle ulusal 
ve uluslararası tatların keyfini hep birlikte çıkartmak için hepinizi 
Vişnelik’e davet ediyoruz.

İşletme Komitesi

Vişnelik’te Farklı Tatlar…
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vişnelik’te bu ay

   Üye, Eşi
  (veya bir arkadaşı) 
  veya 15 yaş üzeri    Konuk 6-15
  çocuk 6-15 yaş çocuk Konuk Yaş Çocuk

Günlük Hafta İçi Üye 10,00 YTL 5,00 YTL 15,00 YTL 10,00 YTL
 Katkı Paylı Üye 8,00 YTL 4,00 YTL    

Günlük Hafta Sonu Üye 20,00 YTL 10,00 YTL 25,00 YTL 15,00 YTL
 Katkı Paylı Üye 16,00 YTL 8,00 YTL    

Sezonluk Üyelik Cumartesi/ Üye 90,00 YTL 45,00 YTL 110,00 YTL 66,00 YTL
Pazar Hariç Katkı Paylı Üye 72,00 YTL 36,00 YTL    

Sezonluk Üyelik Cumartesi/ Üye 150,00 YTL 75,00 YTL 195,00 YTL 115,50 YTL
Pazar Dahil Katkı Paylı Üye 120,00 YTL 60,00 YTL    

Sezonluk Aile üyeliği 
(Üye ve eşi(veya bir arkadaşı) ve  Üye 250,00 YTL
15 yaşından  Katkı Paylı Üye 200,00 YTL
küçük çocukları) Cumartesi/
Pazar Hariç             

Sezonluk Aile Üyeliği 
(Üye ve Eşi (veya bir arkadaşı)  Üye 385,00 YTL 
ve 15 yaşından  Katkı Paylı Üye 308,00 YTL
küçük çocukları) Cumartesi/
Pazar Dahil
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e-posta yoluyla (visnelik@odtumd.org.
tr) kolaylıkla yapabilir ve hemen onay 
alabilirsiniz.

Rezervasyonlar, rezervasyon saatinden 
yarım saat sonrasına kadar tutulur. Geç 
kalınması durumunda lütfen Rezervasyon 
Birimimizi bilgilendiriniz.

Rezervasyon ve bilgi için

saat 10:30 - 22:00 arası

0312 286 79 79/11 52 - 11 53 ve 

0312 287 73 38 no’lu 

telefonlarımızı arayabilirsiniz.

Alakart servisimizle
Hizmetinizdeyiz

Mangalda Sınırsız Balık Çeşitleri

Üye  : 17,50 YTL
Katkı Paylı Üye : 14 YTL
(içecek hariç)

Türk Sanat Müziği Eşliğinde
Deniz Ürünleri Sofrası
Üye  : 25 YTL
Katkı Paylı Üye : 20 YTL
(İçecek Hariç)

Canlı müzik eşliğinde alakart
menümüze ilave olarak ekonomik
fiyatlarla özel menü seçeneği
sunulmaktadır. Rezervasyon
sırasında bilgi almanızı öneririz.

Açık Büfe Kahvaltı 10:30-13:30

Üye  : 18.75 YTL
Katkı Paylı Üye : 15 YTL
7-12 Yaş : 12.50 YTL
7-12 Yaş Katkı Paylı : 10 YTL
(0-6 Yaş Ücretsiz)

Açık Büfe Öğle Yemeği

12:00 - 13:30
10 YTL

Özel Yemekler, kokteyller, 
kurumsal seminer, nikah, nişan
organizasyonları için Vişnelik 
Tesis İşletmemiz her zaman 
hizmetinizdedir

Birlikte Size Özel Menüler 
Hazırlayalım

Vişnelikte kullanılan 
menülerin dışında sizin 
istediğiniz, düşündüğünüz, 
yakınlarınıza  sunmak 
istediğiniz hemen her şeyi hazırlayabiliriz.

Bunun için ziyafet sorumlumuz 
İsmail Kayaarslan ve mutfak şefimiz 
Muhlis Baysal ile görüşmeniz yeterli. 
Telefonlarınızı bekliyoruz.
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Canlı müzik eşliğinde alakart
menümüze ilave olarak ekonomik
fiyatlarla özel menü seçeneği
sunulmaktadır. Rezervasyon
sırasında bilgi almanızı öneririz.

Üye  : 20 YTL
Katkı Paylı Üye : 16 YTL
(İçecek Hariç)

Canlı Müzik Eşliğinde Açık Büfe 
Mangalda Et / Tavuk Çeşitleri

Özel Temalı geceler de menü içerikleri, 
fiyatları ve tarihleri değişebilir.

Yaz dönemi açık hava programı nedeni 
ile bazı değişiklikler yapılabilir.

• Sezon hava koşullarına göre Haziran ayında havuzun açılışından Eylül ayında  

 kapanışına kadar tüm yaz sezonunu kapsar. 

• Hafta içi hergün 17:00-19:00 arası havuz kullanımı %50 indirimli olarak uygulanır. 

• Havuz kullanımı 0-6 yaş çocuklar için ücretsizdir. 

• Sezonluk üyelikler için kontenjanımız 500 üyelik ile sınırlandırılmıştır. 

• Konukların sezonluk üyeliği sadece bir üyenin sezonluk üyeliği ile beraber yapılabilir. 

• Hafta sonları rezervasyon yapılması tüm üyelikler için zorunludur. Rezervasyonlar  

 saat 12:00’a kadar geçerlidir. 

• Tüm sezon boyunca Pazartesi günleri havuz genel temizliği yapılacağından,  

 havuzumuz ilgili günlerde saat 13:00’de hizmete açılacaktır. 

2008 YILI HAVUZ ÜCRETLERİMİZ
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etkinlik izlencesi

3
12
15
17
22

27

28
29

ODTÜ Hour
Saat: 19.30

Yaza Merhaba Partisi 
Saat: 20.00

Babalar Günü

Wine Hour
Saat: 19.30

MFÖ Konseri
Bonus Card 11. Radyo ODTÜ 
Açık Hava Konserleri
Yer: Çim Amfi
Saat: 20.00

Duman Konseri
Bonus Card 11. Radyo ODTÜ 
Açık Hava Konserleri
Yer: Çim Amfi
Saat: 20.00

Mezunlar Vişnelik’te Buluşuyor
Saat:20.00

Diploma Töreni  Mezunlar
Günü (ODTÜ)
Saat:11.00

Devam eden kurslarımız ve 
seminerlerimiz
-  Bağlama Kursu
-  Briç Kursu
-  Çini Boyama Kursu
-  Gitar Kursu
-  Resim Kursu

Vişnelik’te Yüzme Okulu Açılıyor...

Haziran ayı itibariyle 7-14 yaş grubu için 10:30-12.00 saatleri 
arasında yüzme dersleri verilecektir. Ayrıca isteyenler için özel 
ders imkanı da sağlanacaktır.

Detaylı bilgi için:
Derya Eken: 286 79 79-1126
E-mail: visnelik@odtumd.org.tr
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Çorum, turizm açısından hak ettiği geliri sağlayamayan 
kentler arasında bulunmakta. Her yıl binlerce kişi Hitit 
İmparatorluğu’nun merkezi Hattuşaş’ı ziyaret etmekte ama 
bir saat uzaklıktaki Çorum’a gelmemekte. Ankara’dan Doğu 
Karadeniz’e uzanan yolda da Çorum sadece bir nohut-leblebi 
satış mekanı olarak bilinmekte.

Ama, biz bu zinciri kırdık ve Hitit İmparatorluğu’nun gerçek 
merkezi olan Çorum’a girdik!

Doğrusunu söylemek gerekirse, Ankara’ya otobüsle dört 
saat kadar uzaklıkta bulunan Çorum, ehl-i keyf düşkünleri ve 
de gezginler için güzel bir mekan. Sanıyorum, “nesi güzel” 
diyecekseniz; hemen yanıt vereyim: Öncelikle, özellikle bahar 
aylarında insana “dağlarına bahar gelmiş memleketimin” 
dizelerini söyleten yol çok güzel, karşılaştığınız insanlar güzel, 
kentin kendisi güzel, yemekler güzel, sokaklar güzel… Daha ne 
olsun ki!

Birkaç yıl öncesine kadar, Ankara’dan Çorum’a uzanan yol 
boyunca mola vermek neredeyse imkansızdı; ama şimdi bu rota 
üzerinde gönül rahatlığı ile durabileceğiniz son derece güzel 
tesisler bulunmakta.

Belirttiğim gibi, keyifli bir yolculuktan sonra Çorum’a ulaşınca 
gezilecek ilk yer müze.

  Çorum Müzesi

Kentin biraz dışında yer alan Çorum Müzesi, en azından 
mimari açısından son derece güzel bir bina. Hiç tartışmasız, 
Anadolu’nun en güzel müzesi diyebilirim. 3 katlı olan bina 

1908-1914 yıllarında “Sıhhat Mektebi” [sağlık okulu] olarak inşa 
edilmiş. Daha sonra hastane, ziraat mektebi, sanat okulu, ticaret 
lisesi,  makine meslek yüksek okulu ve lise olarak kullanılmış. 
1988’de bir yangınla tahrip olan bina, daha sonra restore 
edilmiş ve müzeye dönüştürülmüş.

Çorum civarından çıkarılan eserlerin teşhir edildiği müzede 
sergileme muhteşem… Sohbet ettiğim görevlinin verdiği 
bilgilere göre müzeyi yaz aylarında yoğun olarak Japonlar 
geziyormuş. Turizm sezonu dışında gezenlerin sayısı günde 10 
kişiyi aşmıyormuş! Olsun yine de iyi!

Size müzedeki eserlerden söz etmeyeceğim; belki merak eder bir 
hafta sonunu Çorum’u ziyarete ayırırsınız!

  Kale

Şehrin biraz dışında olan müzeden çıktıktan sonra, otobüs 
durağında bekleyen bir Çorumlu’ya kaleye nasıl gidebileceğimi 
sordum. “200 metre kadar yürü kaleye varırsın” dedi. Benim 
bildiğim, kale şehre hakim bir tepede olur. Ortalıkta öyle bir 
tepe yok, ama yine “inandım” ve yürüdüm. Kısa bir süre sonra 
Kale İlkokulu’nun bahçesine ulaştım. Çocuklar kale duvarlarını 

ÇORUM
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andıran bir bahçede top oynuyordu. Benim fotoğraf çekmem 
üzerine “amca, istersen kalenin içine de girebilirsin”  dediler ve 
yol gösterdiler. Biraz yürüdükten sonra Çorum Kalesi’ne girdim. 
Bence, çok ilginç bir yapı. Bugün, şehrin ortasında kalmış. 
Etrafındaki yüksek yapıların gölgesinde kalmış. Söylendiğine 
göre içinde 42 konut bulunuyormuş; belediye bu konutların 
boşaltılmasını istemiş; ama bazı mülk sahipleri turizmden pay 
alabilmek için “renovasyon” çalışmaları yapmakta. 

Kalenin geçmişinin 500 yıl kadar öncesine uzandığına dair 
belgeler bulunmakta. 1800’lü yıllarda Anadolu’yu gezen W. F.  
Ainswordth ve W. J. Hamilton seyahatnamelerinde Çorum Kalesi 
hakkında bilgi vermekte.

  Kent Meydanı

Müzeyi ve kaleyi ziyaret ettikten sonra artık kent merkezine 
doğru yönelebiliriz. Geleneksel yapıya uygun olarak “çekirdek 
kent dokusu” büyük bir meydanın etrafında şekillenmiş. Burada 
ilk göreceğimiz yapı saat kulesi.

  Saat Kulesi

Saat kulesi II. Abdülhamit döneminde, Beşiktaş Muhafızlığı 
görevinde bulunan, okuması-yazması olmadığı için imzasını 
Arap alfabesi ile “yedi-sekiz” rakamlarına benzer şekilde atan 
ve de bu nedenle Yedi-Sekiz Hasan Paşa olarak anılan bir zat-ı 
muhterem tarafından 1896’da yaptırılmış.

Çorum’un yaşlıları saat kulesini, çanı bir kiliseden alındığı için 
“çan saati” olarak adlandırmakta.

Yaklaşık 28 metre yüksekliğinde olan saat kulesi sekiz köşeli 
bir tabana sahip. Anlatıldığına göre vakt-i zamanında saatin 
çanı öylesine kuvvetli vururmuş ki, sesi yakın köylerden bile 
duyulurmuş. Kulenin kapısının üzerinde Muhammet Nuri Bektaşi 
[Korman] tarafından yazılmış bir kitabe bulunmakta. 

  Belediye Binası

Saat kulesinin hemen yakınında görkemli belediye binası yer 
almakta. Tevhid-i Tedrisat [Eğitim ve Öğretimin Birleştirilmesi] 
Kanunu’nun kabulünden sonra çevredeki medreselerde bulunan 
kitapların bir araya getirilmesi amaçlanmış, bu amaca yönelik 
olanak 1925’te “Milli Kütüphane” olarak güzel bir yapı inşa 
edilmiş. Yapıldığı yıllarda üst katı kütüphane, müze, Öğretmenler 
Birliği toplantı odası ve alafranga/alaturka müzik çalışma 
merkezi, alt katı ise Osmanlı Bankası ve özel iş yerleri olarak 
kullanılmış. Üst kat, daha sonraki yıllarda  tamamen halkevine 
ayrılmış. Binanın bir bölümü 1940’lı yıllarda ilkokul, 1950’li 
yıllarda da adliye binası olarak hizmet vermiş. 1960’dan sonra da 
yapı tümüyle Belediye Binası’na dönüştürülmüş.

  Ulu Cami

Saat kulesinin diğer tarafında da Ulu Cami yer almakta. Caminin 
ne zaman yapıldığı hakkında kesin bir kayıt bulunmamakta 
ancak bazı kayıtlardan 1306’da inşa edildiği tahmin edilmekte. 
Bazı kaynaklarda caminin Selçuklu Sultanı Alaeddin Keykubat’ın 
azatlı kölesi Hayrettin Hazır tarafından yaptırıldığı ileri 
sürülmekte. Caminin olağanüstü güzellikteki minberi inanılır gibi 
değil ama “oto boyası” ile kızıl-kahverengi renge dönüştürülmüş. 
Bu duruma bir “vandalizm” örneği olduğunu söylemek yanlış olmaz.

Cami, bir zamanlar Mimar Sinan tarafından onarılmış. IV. Murat 
zamanında ciddi bir onarımdan geçmiş. O nedenle “Murad-ı 
Rabi Camii” olarak da adlandırılmakta. Caminin duvarlarında 
Roma döneminden kalma bazı taşlara da rastlanmakta. Bu da 
caminin “devşirme taşlar” ile yapıldığını göstermekte.

  Sivil Mimari

Büyük kısmı harap vaziyette de olsa, Çorum’da çok sayıda 
sivil mimari örneklerini görmek mümkün. Özellikle Karakeçili 
Mahallesi bu açıdan son derece zengin. Bu mahallede bulunan 
Katipler Konağı 1878’de yapılmış. 1975’e kadar mesken olarak 
kullanılmış.



Belediye binasının yakınlarındaki Tepecik Mahallesi’nde bulunan 
Veli Paşa Konağı da görkemli bir yapı. Veli paşa oğlu Şevket 
Bey [Eren] tarafından 1923-1924 tarihlerinde yaptırılmış. 
Konağın yapımını o dönemin tanınmış iki ustası İbiklerin Osman 
Ağa ile oğlu Elvan Ağa üstlenmiş. Veli Paşa Konağı, iki kat ve 
bodrumdan oluşan “karnıyarık” plan tipinde bir yapı. Gerçekten 
muhteşem bir konak. Kesinlikle görülmesi gerekli. 

Günümüzde, her iki konak da, ağırlıklı olarak Çorum mutfağının 
zenginliklerinin sunulduğu lokantalar olarak kullanılmakta.

Ulu Cami’nin hemen yakınında 1913-1915 yıllarında Mutasarrıf  
Nurettin  Bey  zamanında yapılmış İstiklal İlkokulu yer almakta.

Bu arada hemen belirtelim: Çorum’un gerek merkezinde, 
gerekse kenar mahallelerinde bulunan evlerde bir süsleme dikkati 
çekmekte. İster konak olsun, ister han, binaların alınlıklarında 
alçı kabartmalar ile yapılmış sarmaşık dalı, çiçek gibi çeşitli 
süslemeler bulunmakta. Ancak, Çorum binalarında bulunan bu 
süslemeleri, Anadolu’nun diğer yapılarından farklı kılan bir nokta 
bulunmakta. Çatının hemen altındaki alınlıkta, alçı süslemelerin 
ortasında “cam altı” tekniği ile yapılmış kare ya da dikdörtgen 
biçiminde resim/süsleme malzemeleri yer almakta. Yıllardır 
Anadolu’yu dolaşıyorum, bu tip bir süslemeye ilk kez Çorum’da 
rastladığımı belirtmek isterim. Doğanın tahribatına açık olan bu 
eserlerin en kısa zamanda koruma altına alınması sanırım doğru 
olacaktır.

  Ne Yenir?

Son yıllarda turizme açılma projeleri çerçevesinde mahalli 
yemeklerin sunulduğu birkaç mekan bulunmakta. Ama, 
doğrusunu söylemek gerekirse, bu yerleri bulmak gerçekten 
zor.  Şehir merkezinde müşterileri bu mekanlara yönlendirecek 
tabelalar yok. Bir belediye görevlisine tamamıyla turizme 
hizmet veren bir lokantaya nasıl gidebileceğimi sordum. Çok 

kısa bir yanıt aldım: “Yollar çok karışık, mümkün değil, oraya 
gidemezsin” oldu . Ama, arka sokaklarda dolaşırken “tesadüfen” 
aradığım lokantayı buldum! 

Buralarda yenilen yemeklerin başında “hingal” gelmekte. Bu, 
aslında bir tür mantı. Biraz kalınca bir hamur açılıyor, daha 
sonra çay bardağı ağzı büyüklüğünde kesiliyor, içine kıyma, 
soğan, sarımsak, maydanoz karışımı konup üstü “desenli” 
olarak kapatılıyor. Daha sonra kaynar suda haşlanıp sofraya 
getiriliyor. İstenirse üstüne sarımsaklı yoğurt ve kırmızı biberli 
tereyağı dökülüyor. Muhteşem bir tat. Çorum’a yolunuz düşürse 
tatmanızı öneririm. Bir diğer yemek Anadolu’nun pek çok 
yerinde yapılan keşkek. Çorumda keşkeği tavuk eti ile yapıyorlar. 
Oldukça güzel. Bir de “konak dolma” ya da “İskilip kebabı” var. 
Aslında oldukça zahmetli bir yemek. Pişirilmesi neredeyse bütün 
günü alıyor, ama artık daha basit olarak pişirilmekte. Kuzu 
etinin pilavla bütünleşmesinden oluşan muhteşem bir tat. Tatlı 
olarak da bir tür baklava olan “sıkma” yiyebilirsiniz. Afiyet olsun 
demekten başka bir şey kalmıyor!

  Ne Alınır?

Hiç şüphesiz ki Çorum’dan alınabileceklerin başında leblebi 
gelmekte. Ama ne gariptir ki,  leblebinin hammaddesi olan 
nohut, Çorum’a dışarıdan, Balıkesir’den gelmekte! Ekonomistler 
açısından katma değerin nasıl yaratılabileceğinin güzel bir 
örneği!!! Özellikle Karadeniz-Ankara yolu boyunca çok sayıda 
imalathaneden onlarca çeşit leblebi alabilirsiniz. 

İneceğimiz bir diğer durakta karşılaşabilmek dileğiyle,

M. Bülent VARLIK
Econ/Stat’ocak-76

mbvarlik@gmail.com
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Pamuk, Maviş, Tekir, Korsan ve niceleri… Şu kediler dost 
canlısı hayvanlar. Etrafımızda dolanır dururlar. Pencereden 
kovsanız bacadan girerler. Fizikleri ile olsun, duruşları ile olsun 
şu ressamları hiç mi hiç rahat bırakmazlar. Bazı ressamların 
ise adeta can dostudurlar. Hal böyle olunca da tuvallerden 
hiç eksik olmazlar. Orhan Peker’in kedisi ‘Başka’;şezlongda 
başka, gramofon dinlerken başka, uyurken başka - bambaşka 
pozlar vermiştir sanatçıya. Söbütay Özer’in saklambaç oynayan 
kedilerini, Cihat Burak ve Cevat Dereli’nin kedili resimlerini de 
unutmamak gerek. 

Arap kedi sanki üşümüş gibiydi. Masmavi kömür sobasına öyle 
yaslanmış, öyle dokunmuştu ki, “yanacaksın!” dememek için 
kendimi zor tuttum. Nasıl da sokulurduk, o nar gibi yanan 
kömür sobalarımıza. Nasıl da dokunurduk çoraplarımızla… 
Soğuktan mı, yoksa sıcaktan mı uyuştuğunu anlayamadığımız 
ayaklarımızda az mı çoraplar yakmıştık bir zamanlar. Bir başka 
kedi, sarı toprak bir sahada sanki atılan şutu kurtarmak için 
ters köşeye yatan bir kaleci gibi hamle yapmış uzanıyordu. 
Sayfiyecinin kedisi sırtını Bodrum’un maviliklerine vermiş, 
begonvillerin altında gölgeleniyordu. Bir 
başkası ise kırmızı tahta iskemlenin üzerine 
yatmış, gerinerek güneşin keyfini çıkarıyordu. 
Selçuklu’dan mı, yoksa Osmanlı’dan mı kalma 
bilinmez, bir su sebilinin önünü mesken tutmuş 
biri siyah biri devetüyü rengindeki iki sokak 
kedisine nar taneleri gibi tomur tomur çiçek açmış 
bir asma yarenlik ediyordu. Ciğercinin kedisi 
miydi, yoksa bir sokak kedisi mi; bir kuzinenin 
üstüne çıkmış, kırmızı çinko çaydanlığa sırt 
çevirmiş, öylece duruyordu. Sanki biraz mahçup, 
biraz küsmüş gibiydi.

Sadece kedilere değildi sevgisi elbet

Sadece kedilere değildi sevgisi elbet. Belli ki köpekleri de 
seviyordu. Uzun siyah kulaklı, sevimli bir köpek mavi çitlerin 
üzerine patileri ile tırmanmış etrafı seyrediyordu. Bir başkası, 
denize giren kırmızı bikinili kıza ‘göz kulak’ olmak istercesine 
etrafı kolaçan ediyordu. Nar ağacı narsız olur muydu hiç! 
Mavi bir kapı önüne uzanmış köpek de narsız olamazdı elbet. 

Ya, İzmir’de Selçuk Yaşar Müzesi sergi salonunda Avni Arbaş 
resimlerinin yanında, karma bir sergide izlediğim patilerini 
başının arasına sıkıştırmış boylu boyunca yerde yatan o siyah 
beyaz, uzun sarkık kulaklı köpek resmine ne demeliydi? 
Gözlerimi alamamıştım o resimden. 

Benim ise bir kedim bile olmadığı gibi bir köpeğim 
de olmamıştı. Yooo, durun durun! Gözleri 
dahi gözükmeyen kıvır kıvır tüylü kömürkarası 
bir ‘fino’muz emanet geldiği gibi geri gitmişti.  
Kediler ve köpeklerle her daim dost olan bu 
sanatçı kimdi? İlkin bir tesadüf sonucu sanal 
bir sergide izlemiştim onun resimlerini. Bir 
sıcaklık, bir içtenlik hissetmiştim resimlerinde. 
Kırmızı biberleri sanki güneşte kurusun diye 
tuvaline asmıştı sanatçı. Adı Necdet Öksüz 
olan, İstanbul’da yaşayan orta kuşak sanatçı 
1983 yılında, üstelik rahmetli Söbütay Özer ile 
birlikte DYO resim yarışmasında başarı ödülünü  

kazanmıştı. Neden sonra öğrendim Söbütay Hoca ile birlikte o 
gün bir yemek dahi yediklerini. Nedense Necdet Öksüz’ünkilerle 
Orhan Peker’in o içtenlik dolu usta işi resimleri arasında bir bağ 
kurdum kendimce. Aradan birkaç yıl geçmiş, birgün ani bir 
kararla Öksüz’ü daha yakından tanımak için telefona sarılmıştım. 
Sürekli olarak sergi açtığı, zamanında Avni Arbaşlara, Orhan 
Pekerlere de sergiler yapmış, uzun yıllar önce Ankara’yı 

Necdet Öksüz
Bir Kedim Bile Yok
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terk edip İstanbul’u mesken tutmuş bir galeri olan Artisan 
Sanat Galerisi yetkilisinden Necdet Öksüz’ün cep telefonuna 
ulaştım. Biraz sonra Necdet Öksüz ile konuşmaya başlamıştık. 
Resimlerini çok beğendiğimi, Ankara’da da görmek istediğimi 
söyledim kendisine. O da imkan olduğu takdirde Ankara sergisi 
düşünebileceğini ima etti. Birkaç saat sonra Nurol Sanat Galerisi 
yöneticisi Yüksel Hanım’la konuşuyordum. Necdet Öksüz’ü ve 
resimlerini övgüyle anlatmaya başladım. O da sanatçının bir 
dosyasını istedi. Aradan daha birkaç hafta geçmemişti ki Galeri 
programındaki bir değişiklik sonucu aralarında Necdet Öksüz 
ile bir başka ressam ve bir heykeltraşın oluşturacağı karma bir 
sergiyi müjdelemişti Yüksel Hanım. Derken 18 Nisan 2008 tarihi 
gelip çatmış ve sergi açılmıştı. Necdet Öksüz çoğu büyük boyutlu 
16 yağlı boya resmi ile sergiyi taçlandırmıştı. Duvardaki askıya 
asılmış kahverengi palto ile yanıbaşındaki kırmızı kurdelalı yeşil 
şapkayı betimleyen resim sanki bizlere ‘hoşgeldiniz’ diyordu. 
Öksüz’ün ODTÜ öğrencisi olan kızı da açılışa gelmiş ve ilkokul 
öğrencisi kızım Görkem ile tanışmışlardı. 

Bu resimler zaten bir günde değil, emek 
verilerek yapılır

Sergi için tutulan hatıra defterine Necdet benim de birşeyler 
yazmamı rica etti. O sırada, Görkem kulağıma seslenerek “ben 
de yazabilir miyim baba” dedi ve kelimesi kelimesine aşağıdaki 
satırları sıraladı:  

“Canım Necdet Öksüz Abi,
Resimlerin çok güzel olmuş. Bu kadar resmi nasıl yaptığını 
çok merak ediyorum. Ama tahmin edebiliyorum. O da, yani 
tahminim bu güzel resimleri eminim kızınız ve siz emek, kendi 
kalbinizi vererek yapmışsınızdır. Bu resimler zaten bir günde 
değil, emek verilerek yapılır. Sizin başarınız çok güzel. Bu güzellik 
kızınızda da var. İçi iyiliklerle dolu bana sorarsanız. Eğer bu 
hatıra kitabını okuyacaksa benim kızınız için güzel sözlerimi 
lütfen güzel kızınıza da okutun. Siz çok iyi bir ressamsınız. Benim 
tahminime göre o da büyük bir ressam olabilir. Mutluluklar 
dilerim.”

Evet, Görkem kızın da dediği gibi sanatçı yüreğini basmıştı bu 
resimlere. Belli ki, o da Orhan Peker gibi resim sanatında her 
şeyden önce içtenliğe inanmıştı. Yoksa nasıl cesaret edebilirdi o 
sıradan, tek başına, dokunulmayı bekleyen konulara, objelere 
fırçasıyla dokunmaya. Karpuz dilimindeki kırmızının, yarım 
balkabağındaki turuncunun şiddeti mi çekmişti onu. Sanatçı 
kırmızı bir narı ortadan ikiye bölmüş, göz göz, diş diş olmuş nar 
tanelerini öyle ustaca resmetmişti ki, gözlerimi alamadım. Nar 
nar olmaktan çıkmış, resim olmuştu. Elmanın yarısı, ayvanın 
yarısı ve daha niceleri... Çeşit çeşit, renk renk çiçekleri de toplayıp 
gelmişti resmine: Erguvan, manolya, sardunya, ortanca ve 
bahar mimozaları. Ama en çok da laleler. İstakoz, salyangoz, 
denizatı, denizyıldızı ve balıklar da yüzer durur Necdet Öksüz’ün 
resminde. Güneşin batışı, ayın şavkı, ada vapurunun salınışı da 
etkilemiştir sanatçıyı. Anlayacağınız konu sıkıntısı hiç çekmemiş, 
fazla uzağa gitmeye gerek görmemiştir Necdet Öksüz. Aslında, 
nasıl ki sohbet etmek için kahve bahane ise resim yapmak için 
de gerçekte konu ‘bahane’dir. Yeter ki sanatçıyı ateşleyebilsin, 
coşturabilsin! 

bi,

şeyler
ek “ben
şaş ğığ daki 
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Hemen her resminde patlayıp öne çıkan bir 
renk vardır

Biraz olsun konulardan sıyrılalım ve Necdet Öksüz resminin 
sır perdesini aralamaya çalışalım. Öksüz’ün resminin belki de 
en önemli özelliği kalın bir boya dokusuna sahip olmasıdır. 
Belki de saksı çiçeği resmindeki kiremit kırmızısı renkteki boya 
tabakasının kalınlığını şimdiye dek hiçbir resimde görmediğimi 
söyleyebilirim. Boya dokusu öylesine yoğundur ki zaman zaman 
rölyef etkisi yaratmaktan geri durmaz. Bu yoğun boya katmanı 
sıklıkla spatula ile harmanlanır. Böylece sanatçı fırçanın yanısıra 
resimde spatulanın olanaklarını da kullanır. Hemen her resminde 
patlayıp öne çıkan bir renk vardır. Bu renk sizi kuşatır ve adeta 
resmin karşısına mıhlar. Bu bazen kuzinenin üzerindeki kırmızı 
çaydanlıktaki gibi ya da yeşil gölde çiçek açan nilüferlerdeki 
gibi bir kırmızıdır. Bazen de emaye sobadaki gibi bir mavidir. 
Sanatçı bu renklerin şiddetini bir doz daha artırabilmek 
için fonda gri, bej gibi nisbeten sönük, ancak her daim ön 
plandaki renklerle uyumlu tonlar kullanmaktadır. Aslında 
bunlar ‘renkli gri’ler olarak niteleyebileceğimiz, kendi içinde 
değişik hareler barındıran fon renkleridir. Resmin arka planı 
monokrom bir bütünlük arzeder. Fonda herhangibir parçala-n-
ma göremezsiniz. Necdet Öksüz’ün resimlerini ‘sis perdesinin 
ardında saklı resimler’ diye de nitelemek yanlış olmaz sanırım. 
Necdet’e renklerdeki matlığın nedenini sorduğumda, boyayı 
inceltmek için neft ya da terebentin yerine gazyağı kullandığını, 
bunun sağlık açısından daha zararsız olduğunu, bu yöntemi de 
ünlü ressam Cevat Dereli’nin salık verdiğini, kendisinin de o gün 
bugündür uygulayageldiğini öğrendim. Kontur ve çizgi de hep 
uzak durmuştur Öksüz’ün resminden. Figürün, objenin sınırlarını 
renk ayrımı ile belirlediği gibi cisimleri de boya dokusu ile fondan 
ayırmasını bilmiştir.

İşte resmin güzelliği, ustanın marifeti de bu 
detaylarda saklı.

Dilerseniz şimdi de, yıllar önce Selçuk Yaşar Müzesi sergi 
salonunda gördüğüm, kapı önünde yerde yatan köpeğin 
olduğu o unutamadığım resmi incelemeye çalışalım. Sanatçı, 
tuvali yer (koyu kahverengi) ve duvar (sarıya yaklaşan kum 
rengi) olarak iki ayrı fon düzlemine parçalamış. İçerisinde yeşil 
ve turkuvazın tonlarını barındıran kapının mavi rengi hemen 
ön plana çıkmakta, kapıda da duvar yüzeyinde olduğu gibi 
yukarıdan aşağı doğru boyama biçimi benimsenmekte. Sarı 
duvar ve mavi kapı yüzeyleri arasındaki sertliği azaltmak için 
arada pembe çiçekli begonvil dalları resmedilmiş. Dalların 
formu kapı demirinin formu gibi yay şeklinde. Pembenin tonları 
bir yandan mavi kapı üzerine mor lekeler olarak yansırken öte 
yandan köpeğin tasmasına da sıçramakta. Mavi kapıdaki düşey 
hareketin önünü yerdeki yatay kahverengi leke kesmekte. Bu 
düzlemin üzerinde yatan köpek hem koyu kahverengi ile karışık 
siyah lekelerle hem de kirli beyaza yakın lekelerle, üstelik de kalın 
boya dokusu ile hacim kazanmakta. Kapının kulpundaki pembe 
çizgi ve benekler begonvillere gönderme yaparken camdaki 
beyaz lekeler de köpeğin gövdesi ile uyum içinde. Sanatçı yatay 

ve düşeylerden olan bu düzlemselliği kırmak, resme üçüncü bir 
boyut eklemek için de köpeğe ‘diagonal’ bir hareket vermiş, 
başı bize doğru yaklaştırmıştır. Yine dallardaki yay şeklindeki 
salınım ile köpeğin öne doğru çizdiği yay hareketi birbirlerini 
tamamlamakta. İşte resmin güzelliği, ustanın marifeti de bu 
detaylarda saklı. Belli ki Arbaş’ı, en çok da Peker’i özümsemiş 
olan bu sanatçı, Bedri Rahmi’nin “Yemin”inde de belirttiği gibi 
onlara kendi aramalarını, kendi denemelerini katarak özgün bir 
resim diline ulaşmayı çoktan başarmıştır.

Tıpkı otoportresinde olduğu gibi, boynunda siyah atkısı, 
kafasında şapkası gözlerini açmış uzaklara, çok uzaklara bakan, 
bakarken de Van Gogh gibi derin düşüncelere dalan Necdet 
Öksüz’e resim yolculuğunda başarılar dilerken resimlerini en 
kısa zamanda Ankara’da kişisel bir sergide yeniden izlemek için 
sabırsızlandığımızı belirtmek isterim. 

Ablasından öğrendiği “Benim balonlarım vardı / Onları kimler 
aldı / Mutlu bayramlar vardı” diye başlayan şişman İbo’nun 
şarkısını bizim ufaklık “Benim balonlarım vardı / Kim aldı 
onları” diye kendince değiştirmişti. Bizim çocuklar Mezunlar 
Derneği’ndeki 23 Nisan kutlamasını çok sevdi. Oğlan balonların 
peşinde koştu durdu. Bu sevinç bütün çocukların yüzlerine neşe, 
gözlerine ise ışık olarak yansıyordu. Emeği geçenlere bütün 
çocuklar adına bir kez de ben teşekkür etmek istedim. 

Alaattin BENDER  (EE’87)
www.alaattinbender.comaayy 
Alaa
www
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ODTÜ’lü Kediler
ODTÜ Kampusu’nun her yanında kediler vardır, 
en çok da Pastane çevresinde toplanmışlardır. 
Bir zamanlar “ODTÜ’den Bir Köşe”de, kedilerin 
allede hiç görünmediklerini yazmıştım. Yazıyı 
yayımlanmak üzere gönderdikten sonra ne zaman 
allede yürüsem kedilerle karşılaşmıştım. Sanki beni 
yalanlamak için kampusun her yanından alleye 
gelmişlerdi. İyi ki gelmişlerdi, böylece alle taşlarının 
üzerinde, hele bir de güneş varsa, kedilerin 
fotoğraflarının ne güzel çıktığını öğrenmiştim.

Doksanlı yıllarda, bir arkadaşım kedisinden 
ayrılması gerekince ve ona 
bir yuva bulamayınca, 
ODTÜ’deki kedilerin ne kadar 
mutlu olduklarını ve ne güzel 
beslendiklerini hep gördüğü 
için ODTÜ Kampusu’nun iyi bir 
yuva olabileceğini düşünmüş. 
Uzun süren kararsızlıktan sonra 
bir sabah arabasına koyup 
ODTÜ’ye getirmiş. Kedilerin çok 
sevdikleri Pastane yakınlarında 
bir ağacın dibine bırakıp oradan 
gitmiş. Ayrılırken kedisinin yüzüne bakamadığını 
anlatmıştı. Gün boyunca bir türlü aklından 
çıkmayınca kedisini bulmak için bıraktığı 
yere gitmiş, o ağacın dibinde kımıldamadan 
durduğunu görünce alıp eve geri götürmüş.

ODTÜ’nün kedileri ODTÜ’nün öğrencilerine 
benzerler. Birgün aileleri gelip buraya bırakırlar ve 
yaşamı ODTÜ’de öğrenirler. Geldiklerindeki şaşkın, 
kararsız, çekingen tavırları zaman içinde yok olur 
ve emin adımlarla yürüyen, kendilerine güvenen 
ODTÜ’lüler olurlar.

Çimlerin kedileri vardır. Çimlerde oturanlardan 
kimlerin kendilerini seveceklerini bilir ve onların 
yanına yavaşça sokulurlar. Yurtların kedileri vardır. 
Hangi pencerenin altında beklemeleri gerektiğini 
çok iyi bilirler. Bölümlerin kedileri vardır. Hangi 
kapının dost olduğunu, kimin yanına gideceklerini, 
kimden kaçacaklarını öğrenmişlerdir. 

Kendi alanlarını korumak için gerektiğinde 
kavga etmesini bilirler. Ne zaman korkutucu 
bakışlarını göstereceklerini, ne zaman ağaçların 
yüksek dallarına tırmanmaları gerektiğini zaman 

zaman zorlaşan yaşam koşulları 
öğretmiştir. ODTÜ’nün kedilerini 
ODTÜ’de yaşayan herkes sever, 
bir de tanışık olmadıkları için 
onları korkutan köpekler olmasa... 

Yavrularının neşeyle oynamalarını 
izlerken onlara en ciddi tavırlarını 
gösterir, oysa yüzünde ne kadar 
mutlu bir ifade vardır. O yavrular 
büyürler ve doğma büyüme 
ODTÜ’lü olurlar.

ODTÜlü kediler ağızlarının tadını çok iyi bilirler. 
Balık ekmek yerken yanınıza gelen kediye 
yediğinizden bir parça verirseniz özenle içinden 
balıkları seçer, yer ve ekmeğini bırakıp gider. 
Ekmek yerde kaldı diye hiç üzülmeyin, az sonra 
kuşlar gelir ve o ekmeği yiyip bitirir.

ODTÜ, öğrenciler için olduğu gibi kediler için de 
yaşanılacak en güzel yerdir. ODTÜ’lü kedileri başka 
kediler kimbilir nasıl kıskanıyorlardır.

Aydın TİRYAKİ (CHE’81)
Fotoğraflar (2001-2007)

odtü’den bir köşe
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Dostum Murathan Özbek’e…

Kıyıda kumdan kaleler yapan çocukları 

izliyorum. Yazın gelişine en çok onlar 

sevinmiş yine, çok mutlu görünüyorlar. 

Heyecanla, hızlıca, kova ile denizden su 

getiriyor biri, kimileri kazıyor hiç durmadan, 

kimileri çıkan kumları uzaklaştırıyor. Plastik 

kazmalar, kürekler ellerinde, başlarında, 

güneş geçmesin diye renk renk şapkalar, 

sevimli bir telaş halindeler. Denizi, kıyıya 

vuran dalgaları izliyorlar içlerinde dalgaların 

kalelerine, kumdan evlerine çarpma 

tedirginliği ile. Dalgaların sahile bıraktıkları 

köpükler gittikçe yaklaştıkça kıyıya, kaleyi 

korumak için daha hızlı çalışıyorlar. Küçük 

korkular, küçük tedirginlikler dışında hep 

mutlular, hep gülüyorlar. Sıcaktan biraz 

sıkıldıklarında, en fazla diz kapaklarına 

kadar giriyorlar denize. Minik avuçlarına 

doldurdukları su ile başlarını ıslatıyorlar 

annelerin aferim oğlum/kızım seslerinin 

arasında. Bir adım fazla atmıyorlar. 

Denizde, yüzmek istediklerinde ise kollukları 

yetmezmiş gibi bir de simit takıyorlar. 

Hem anneleri, hem kendileri daha iyi 

hissediyor böyle. Asla derinlere gitmiyorlar. 

Su boylarını hiç geçmiyor. Derinlerden 

sakınıyorlar mümkün olduğunca. Kıyıda 

kalmak, daha güvenli, daha huzurlu onlar 

için. Bozmak istemiyorlar ritmini hayatın. 

Onlar hayatın kıyısında olmaya daha 

çocukken başlıyorlar.

Mavi Gözlü Dev, 
Minnacık Kadın ve 
Hanımelleri

O mavi gözlü bir devdi. 

Minnacık bir kadın sevdi. 

Kadının hayali minnacık bir evdi, 

bahçesinde ebruliii 

hanımeli 

açan bir ev. 

Bir dev gibi seviyordu dev. 

Ve elleri öyle büyük işler için 

hazırlanmıştı ki devin, 

yapamazdı yapısını, 

çalamazdı kapısını 

bahçesinde ebruliiii 

hanımeli 

açan evin. 

O mavi gözlü bir devdi. 

Minnacık bir kadın sevdi. 

Mini minnacıktı kadın. 

Rahata acıktı kadın 

yoruldu devin büyük yolunda. 

Ve elveda! deyip mavi gözlü deve, 

girdi zengin bir cücenin kolunda 

bahçesinde ebruliiii 

hanımeli 

açan eve. 

Şimdi anlıyor ki mavi gözlü dev, 

dev gibi sevgilere mezar bile olamaz: 

bahçesinde ebruliiiii 

hanımeli 

açan ev..

Nazım Hikmet

Çocukluğum Vurgun Yemişti Belki de...
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Kıyıdaki çocuklardan ufka doğru kayıyor gözüm, bir karartı 

çarpıyor gözüme. Güneşin ışıldadığı denizde, hızla, kararlılıkla 

ufka doğru kulaç atan bir çocuk görüyorum. Yalnız. Dalgaların 

arasında bir görünüp bir kayboluyor. Derinden korkmuyor. 

Meydan okuyor sanki denize. Yüzünü göremiyorum ama 

kıyıdakiler kadar mutlu olmasa gerek diye düşünüyorum, belki 

de öyle hissediyorum. O da kıyıda olabilirdi akranları gibi. 

Kumdan oyunlar yaratıp, küçük mutluluklar yakalayabilirdi. 

Derini seçti. Denizin derin mavisini, gökyüzünün en özgür, 

en açık, beyaza çalan uçuk mavisini seçti o. Neden diye 

düşünüyorum. Neden derinlerde aradı mutluluğu ve onu 

buldu mu? 

Hayatı basitleştirdikçe, küçülttükçe yaşanmışlıkları, yani 

kaçtıkça denizlerden ve kıyılarda olmayı seçtikçe, mutluluk 

daha kolay gelen bir duygu oluyor. Peki, o zaman hayat ne 

kadar hayat oluyor? Biliyorum bu bir tercih, belki de zamanla 

gelen bir alışkanlık demeliyim. Kimileri kenarında olmayı seviyor 

hayatın, kimileri en derininde. Bir seferinde bir dostumun 

babası, derin çukurdur demişti. Hiç unutmam bu sözünü, 

hayatı karmaşıklaştırdıkça, uzaklaştıkça sahilden, mutluluğu 

yakalamanın nasıl zorlaştığını özetlemişti bir cümleyle. 

İnsan bir kez derinlere açıldığı zaman bir daha dönemiyor 

sahile, dev yolcu gemileri gibi hayatın kıyısına ancak belirli 

bir mesafeye kadar demirliyebiliyor kendini. Kıyıdakiler için 

nasıl derin ölümse, derindekiler içinde kıyı ölüm oluyor. Derini 

sevenler, hep daha ileriyi istiyor. Derinleştikçe hayat, üstadın 

dediği gibi çukurlaştıkça aslında daha da zengileşiyor buldukları 

insanın. Derinde yaşayıp derinde ölmek istiyor o mutluluğu 

yakalayanlar ve kumdan kalelerinde hayatlarına veda ediyor 

kıyının sakinleri.

Seni Seviyorum Paris (Paris, Je T’aime)

Pek çok yaşamı, seçimleri, zorunlu seçimleri, aşkları ve bir 

şehrin en derinindeki hüzünleri izledim. Kıyıda hiç kimse yoktu 

bu filmde. Kör bir aşık, ölmek üzere olan bir zencinin son 

şarkısı, dünyanın en yalnız kadını ve daha nice hayat tutkunu 

ile tanıştım. 20 kısa filmden oluşan “Seni Seviyorum Paris” 

usta yönetmenlerin elinden bir şehrin arka sokaklarında aşkın 

hallerini izleyici ile paylaşan son derece keyifli bir filmdi benim 

için. Bazen sessizce, bazen görkemli şarkılarla, bazen de dingin 

diyaloglarla hayatın içinden geçmiş, karmaşanın, düğümün ve 

derinin içinde mutluluğun o güzel yüzü hüznü yakaladım Paris 

sokaklarında. Paris’te aşık oldum Ankara’ya nispet yaparcasına. 

Özledim. Gülümsedim. Hüzünledim. 

Dün geceydi, ben Paris’te annemin elinden kaçtım, 

çocukluğumda kayboldum. 

Denizdeydim gözümü açtığımda. Masmaviydi her yer. Mutlu, 

güzel bir maviydi. İncilerin parıltısı ilişiyordu gözüme, renk 

renk balıklar, çeşit çeşit bitkiler, sanki canlıymış gibi duran 

kayalıklar görüyordum. Durmadan yüzüyordum. Bazen, 

biraz başımı çıkarsam, gökyüzünün mavisi ile güneşin ışıltısı 

vuruyordu yüzüme. Ürküyordum bu kadar derinde olmaktan 

zaman zaman, bazen karanlık oluyordu her yer, hiç bir şey 

göremiyordum. Kulaçlarıma ara verip sabırla dinleniyordum. 

İçime çekiyordum hayatı. Bir iç ses duyuyordum böyle 

zamanlarda. Geri dön diyordu cılız bir çocuk sesi, kıyıda 

kumdan oyunlar, kumdan hayatlar seni bekliyor diyordu. 

Oysa benim için artık bir kıyı yoktu. 

Ben yüzmeyi derin sularda öğrenen çocuklardandım ve

çocukluğum vurgun yemişti belki de...    

Fotoğraf için sevgili Salih Güler’e teşekkür ederim.
www.salihguler.eu

Emrah DELİKAN (CE’06)
emrahdelikan@gmail.com
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1964 yılında doğan Ayfer Tunç, 1989 yılında Cumhuriyet Gazetesi’nin 
düzenlediği Yunus Nadi Öykü Armağanı’nı Saklı adlı yapıtıyla aldı. 
Bir Maniniz Yoksa Annemler Size Gelecek-70’li Yıllarda Hayatımız 
adlı yapıtı, 2003 yılında yedi Balkan ülkesinin katılımıyla düzenlenen 
Uluslararası Balkanika Ödülü’nü kazandı ve altı Balkan diline 
çevrilmesine karar verildi. Tunç’un 2003 yılında Sait Faik Abasıyanık’ın 
öykülerinden hareketle yazdığı Havada Bulut adlı senaryosu filme 
çekildi ve TRT’de gösterildi. Tunç’un; Saklı, Mağara Arkadaşları, Aziz 
Bey Hadisesi ve Taş-Kâğıt-Makas adlı dört öykü kitabı, Ömür Diyorlar 
Buna adlı bir e-kitabı, Kapak Kızı adlı bir romanı, İkiyüzlü Cinsellik adlı 
(Oya Ayman’la birlikte yazdığı) bir inceleme kitabı ve Bir Maniniz Yoksa 
Annemler Size Gelecek adlı bir yaşantı kitabı var. 

“Ayrılık; gidenin, kalanın kucağında bir 
kucak kor bırakmasıdır.” Taş-Kağıt-Makas  

Ayfer Tunç yazarlık serüvenini ve Taş-Kağıt-
Makas isimli öykü kitabını yaklaşık 4 saat süren 
bir toplantıda Edebiyat Kulübü üyeleriyle paylaştı. 
Edebiyatın hayatla kendi hayatımız dışında 
karşılaşma yollarından biri olduğunu söyleyen 
Tunç, bu karşılaşmanın vereceği acıya razı 
olmamızın sonucunda edebi hazzı elde ettiğimizi 

belirtti. Sokaktaki kadınlar ile Taş Kâğıt Makas’taki karakterler arasında 
var olan ilişkiyi “yarayı deşme” ya da “kara delikleri büyütme” ilişkisi 
olarak açıklayabileceğini belirten yazar, herkesin kişisel hikâyesi, bir 
bakıma, kendi ruhundaki kara deliklerle karşılaşma, onları keşfetme 
veya görmezden gelme hikayesidir” dedi. Ayfer Tunç, Max Frisch’ten 
çok etkilendiğini söyleyerek, “Kader de irade de bir kurmacanın 
araçlarıdır. Çünkü  “Herkes kendi yaşamı sayacağı bir öykü uydurur.” 
Bu öyküye biz hayatımın hikâyesi diyoruz ve seçtiğimiz kurmaca 
araçlarına göre kader veya irade olayların akışını belirliyor.” diyerek 
kendi öykücülüğünü anlattı. 

Kendisini en çok etkileyen diğer yazarların Oğuz Atay, Ahmet Hamdi 
Tanpınar, Sait Faik ve Edip Cansever olduğunu belirten Tunç, ikinci 
yeni şiiri ve şairleri ile arasında edebi bir akrabalık olduğunu hissettiğini, 
pek çok öyküsünün içinde özellikle Edip Cansever’in şiirlerinden birkaç 
dize olduğunu ya da o dizelere gönderme yaptığını belirtti. Toplumsal 
ve Tarih bazlı okumalar esnasında sosyolojik ve psikolojik okumaların 
önemini farkettiğine değinen yazar, C. G. Jung ve Freud’un fikirlerinin, 
öykülerinde ve düşünce gücünde çok önemli bir yeri olduğunu 
kaydetti. 

Genellikle uzun öyküler yazdığı için daha çok Novella yazarı olmaya 
doğru kaydığını belirten Tunç, yazdıklarımın çok kişili ve uzun bir süreyi 
kapsayan öyküler olmasının nedenini ‘an’ öyküleri değil, uzun zamana 

yayılan “hikayeler” olmasıyla açıkladı. Edebiyatın konsantre edilmiş 
hayat yani öz olduğunu söyleyen Tunç, hayatın kendisinin konsantre 
olmadığını belirterek, kayda değer bulmadığımız taraflarını atarak, 
varoluşumuza bir anlam katacak olayları hikaye etmeyi yeğlediğimizi 
belirtti.  “Sınırlı ömürleri içinde kişilerin amaçları olabilir, ama hayat 
dediğimiz şeyin bir amacı yoktur, hayatın amacı hayattır. Edebiyat belli 
bir amacı olmayan bu hayatı bir düşünce silsilesi içinde yorumlamayı, 
anlamlandırmayı amaçlar. Bu da bizim bitmeyen bir hikayeyi yazdığımız 
ve o hikayenin içinde bulunduğumuz anlamına gelir.” diyerek hayat ve 
edebiyat arasında kurduğu bağlantıyı aktardı.

Öykülerinde, kahramanlarının yaşadığı her şeyin nedeninin “geçmiş” 
olduğunu vurgulayan yazar, çocukluk anılarının karanlığından 
çıkamayan, sorunlu ve geçmişe hapsolmuş sorunlu tipleri işlediğini 
belirtti.  Anne ve baba sevgisinin eksikliğinin, aile içi çatışmaların 
çocuğa olumsuz yansımalarının ortaya çıkardığı dramları yazdığını 
anlatan Tunç, anlatıcıları genellikle erkek olmasına karşın hikayelerinin 
kahramanlarının ya da belkemiğinin hep kadınlar olduğunu söyledi. 
Geçmişin geçip geçmediği ve bugüne dair yaralar açarak yaşanan anı 
belirleyen durumlar yarattığını belirten Tunç, hayatın yaşandığı kadar 
olduğunu vurguladı. Hikayelerinin hayattan bir kesit değil, hayatın 
kendisi olduğunu söyleyen yazar, aşk ve acı temalarını psikolojik 
temeller ışığında kaleme aldığını belirtti. 

Son derece kalabalık bir katılımla, yoğun ilgi gören ve gece boyunca 
Edebiyat Kulübü üyelerince soru yağmuruna tutulan Ayfer Tunç, 
böylesine çok sayıda edebiyat dostu ile bir arada bulunmaktan dolayı 
memnuniyetini ifade ederken, yeni kitabının basımından sonra yeniden 
Ankara’da ODTÜ Mezunları Derneği Edebiyat Kulübü’nde olmayı arzu 
ettiğini söyledi. 

Şule ŞAHİN (PSY’85)

AYFER TUNÇ EDEBİYAT KULÜBÜ’NE KONUK OLDU
5.5.2008 tarihinde bir araya gelen Edebiyat Kulübü, ünlü öykü yazarlarından Ayfer 
Tunç’un Taş-Kağıt-Makas kitabını okudu ve yazarla birlikte öyküleri değerlendirdi.
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takvim yaprakları

Derleyen: Tanju ERYILMAZ (ME’83)

Şair Ahmet Arif’in ölümü.
Tek şiir kitabı : Hasretinden prangalar eskittim.
İÇERİDE
… Haberin var mı taş duvar?
Demir kapı, kör pencere,
Yastığım, ranzam, zincirim,
Uğruna ölümlere gidip geldiğim,
Zulamdaki mahsun resim,
Haberin var mı?
Görüşmecim, yeşil soğan göndermiş,
Karanfil kokuyor cigaram
Dağlarına bahar gelmiş memleketimin…
Türk edebiyatının öykü ve roman yazarlarından olan Orhan Kemal’in 
ölümü.
Baba Evi, Suçlu, Üç kağıtçı, Devlet Kuşu, Eskici ve Oğulları, … 
romanlarından bazılarıdır.”
Merkez sağda genel seçim öncesi ittifak koptu. Özgün adıyla doğal 
olarak barajı geçmeye aday olan DYP adını değiştirdi ve Demokrat 
Parti yaptı?. Daha sonra Erkan Mumcu’nun ANAP’ı ile birleşme kararı 
aldı ve birçok dalgalanmadan sonra bu ittifak dağıldı. Sonuç : AK 
Parti’nin tek başına iktidarı.

Nazım Hikmet Ran’ın Moskova’da ölümü.
“… Ağlama salkımsöğüt ağlama,
Kara suyun aynasında el bağlama!
El bağlama! Ağlama! …”
Pekin / Tienanmen meydanındaki gösteride
polisin müdahelesi ve 2000 kişinin ölümü.
İran’da şah rejimine son veren İran İslam Devrimi’nin Ruhani lideri 
Ayetullah Humeyni’nin ölümü.
Demokratik, laik ve ulusal bir Filistin devleti kurmayı amaçlayan 
Filistin Kurtuluş Örgütü (FKÖ) kuruldu.
Aktör Anthony Quinn öldü. 
(Viva Zapata, Zorba, Notre Damın Kamburu,… unutulmaz 
filmlerinden)”

Türkiye’de yabancıların kamu işlerinde çalışması yasaklandı.

Dünya Çevre Günü

Kapkaç sorununa caydırıcı önlem : İstanbul 4. ağır Ceza 
Mahkemesi’nde hakim Hasan Barutçu başkanlığındaki hakim heyeti 
ilk defa kapkaç suçuna hırsızlıktan değil, gasptan ceza verdi.

Hz Muhammed’in Medine’de ölümü

Türkiye’nin Vatikan Büyükelçisi Taha Carım, Roma’daki evinin önünde 
“Ermenistan Gizli Kurtulu Ordusu” adlı terör örgütünce üstlenilen 
silahlı saldrıda öldü.
Osmanlı yönetimindeki Mekke, Arap isyanı sırasında Arapların eline 
geçti.
Devlet Tiyatro ve Operası, TBMM’de kabul edilen yasayla Milli Eğitim 
Bakanlığı’na bağlı olarak kuruldu. İlk genel müdürü Muhsin Ertuğrul 
oldu.
Türk dostu yazar Pierre Loti’nin ölümü
Şair, Yazar Halide Nusret Zorlutuna’nın ölümü.
GEL BAHAR
“Gel bahar, erit bu yolun karını,
Geçen seneleri anmayalım hiç
Dinle bülbüllerin şarkılarını
Güllerin kıpkızıl şarabını iç.
Bu dünya bir büyük meyhanedir, gel!”
Habertürk’ün kurucusu Ufuk Güldemir öldü.

Türkiye Cumhuriyeti ile Düyunu Umumiye (Osmanlı Borçları) 
alacaklıları arasında sözleşme imzalandı. Lozan Antlaşması ile, 
Osmanlı Devleti’ni yarı-sömürge seviyesine indiren bu kurumun vergi 
gelirlerini denetlemesi sona erdirildi. Bu borçların büyük dilimi, büyük 
borç yükü Osmanlı Devleti çöktükten sonra, Türkiye’ye verilmişti. 
Türkiye Düyun-u Umumiye’ ye olan borcunun son taksitini, ilk dış 
borcun alınmasından tam bir yüzyıl sonra, 1954’ te ödedi
kaynak. : vikipedi
Türkiye Cumhuriyeti’nin ilk şeker fabrikası, Alpullu’da üretime başladı.
Kapalı yerlerde sigara içilmesi ile sigara reklam 
ve kampanyaları yasaklandı.
Ankara Havagazı fabrikası yıkıldı ve tarihe karıştı.
Maalesef iyi niyetli çabalar sonuçsuz kaldı.

Yoksullar ve yetimlerin yatılı eğitimi için Darüşafaka kuruldu.
Azerbaycan Cumhuriyeti Kurtuluş Günü / Nice huzurlu Bağımsız 
Yıllar…:)
Babalar Günü
15-16 Haziran olayları : AP ve CHP’nin birlikte yasalaştırdığı 
Sendikalar Yasasındaki değişiklikleri
protesto eden yaklaşık 75.000 işçi İstanbul’da değişik semtlerde 
yürüdü. Anayasa Mahkemesi daha sonra bu değişiklikleri iptal etti.”
ÖSS 2008 

TBMM, Türkçeleştirilmiş ezanın yeniden Arapça okunmasına dair 
kanunu kabul etti.
TÜRKÇE EZAN
“Tanrı Uludur, Tanrı Uludur
Şüphesiz bilirim, bildiririm
Tanrıdan başka yoktur tapacak…”

Dünya Çölleşme ve Kuraklıkla Mücadele Günü

Şair Hasan İzzettin Dinamo’nun ölümü.
İNSANIN KAHPESİ
“… İnsanın kahpesi,
Ne arslana, ne kaplana benzer.
İnsanoğlunun kahpesi,
İlk bakışta sana bana benzer…”
Zülfü Livaneli’nin doğum günü… (nice yıllara)

Londra’da 200 bin kadın, seçme ve seçilme hakkI için yürüdü.
(Türk Kadınına bu hak Mustafa Kemal tarafından 5/12/1934 
tarihinde verilmiştir)
Soyadı Kanunu kabul edildi.
Horasan doğumlu Bilim adamı İbn-i Sina’nn ölümü
Fahriye Abla şiiriyle tanınan şair Ahmet Muhip 
Dranas’ın Ankara’da 71 yaşında ölümü.
ESENLİK SİZE
“… Şimdi olay, hep ya hiç gibi,
Vardan ve yoktan özge bir şey,
Sevgiden de öte bir düzey;
Olmak ya da olmamak belki…”

Barış Derneği davası başladı. Aralarında Mahmut Dikerdem’den 
Orhan Apaydın’a, Orhan Taylan’dan Erdal Atabek’e, Ali Sirmen’den 
Gencay Şaylan’a, Ataol Behramoğlu’dan Reha İsvan’a kadar birçok 
aydın kişinin bulunduğu 30 sanık, yıllarca cezaevinde kalmışlardır. 
Haklarındaki dava 1986 Mart’ına kadar sürmüştür. (Sonuç : birçoğu 
beraat, bazılarınn haklarında açılan davanın düşmesi, ...)
Fazilet Partisi (FP) laiklik karşıtı söylem ve eylemleri nedeniyle 
kapatıldı. Nazlı Ilıcak, Merve Kavakçı, … 5 yıl boyunca siyasi yasaklı 
oldular. Daha önce de 20/5/1971 de MNP (Milli Nizam Partisi), 12/
Eylül/1980 döneminde MSP
(Milli Selamet Partisi), 16/1/1998 de
Refah Partisi benzer gerekçelerle
kapatılmışlardı. Şimdi de AK Parti’nin
kapatılması Anayasa Mahkemesinde.
Müzisyen Kazım Koyuncu’nun ölümü
ATEŞLERDE
“… Söyle a canım söyle
Nerelere gidem ben nerelere
bağırsam duyar mısın sesimi
Savursam kendimi rüzgara
Sihirli düşlerden geçsem
Bulur muyum yine kendimi”

Recep Tayyip Erdoğan, İdeolojik parti kurmayacağı mesajını verdi.

Uyuşturucu Kullanım ve Trafik ile Mücadele Günü

Türkiye’de afyon ekimi yasaklandı.
(Afyon adlı bir ilimiz olmasına rağmen!)
Cumhuriyet Gazetesi’nin kurucusu Yunus
Nadi Abalıoğlu 65 yaşında Cenevre’de öldü (mirası
olan Cumhuriyet Gazetesi, bugünlerin en güvenilen gazetesi)
A Milli futbol takmının Dünya Kupasında 3. olması.
Bosna ve Kosova’daki soykırımdan sorumlu tutulan Sırp Lider 
Slobodan Miloşeviç Lahey’de yargılanmak üzere Belgratta savaş 
suçları mahkemesine teslim edildi.
Geleneksel ODTÜ Mezunlar Günü
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Çocuklukta başlar yasaklar ve tehditler: 
 - Şimdi ağzına biber sürerim!
 - İğneciyi çağırayım da gör!
 - Şimdi umacı gelecek ham yapacak seni!
  Çuvalına atıp götürecek!

İlkokulda devam eder:
 - Ama niye öğretmenim?
 - Ne demek, şimdi benden hesap mı soruyorsun? 

Çocuk korkudan ve nedenini anlayamadığı bu 
tepkilere öfkesinden bağırdıkça büyük de ondan 
baskın çıkmak adına daha çok bağırır. Sonuçta 
çocuk, mantık aramaktan vazgeçer, itaatin daha 
kolay olduğuna karar verir. Tepkisiz ve bir o kadar 
da sevgisiz bu çocuk büyür, tepkisiz ve bir o kadar 
da sevgisiz bir yetişkin olur. Tepkisiz ve sevgisiz bu 
yetişkinlerin oluşturduğu bir toplum... 

Haziran ayı güncemizi, çok sayıda örneklerine 
rastladığımız tepkisizlik, sevgisizlik ve yasalarımızla 
yasaklarımıza ayırdık.

Yazmak yasak!
Haziran deyince akla hemen Nazım Hikmet gelir. 3 
Haziran 1963’de aramızdan ayrıldı o dev usta. Yasak 
konmuştu şiirlerine. Şiir kitapları gizliden dolaşır 
elden ele, 1970’lerde, 1980’lerde. Kamera yavaş 
yavaş iner masanın üstüne, yakından çekim başlar: 
“Örgüt evine düzenlenen baskında ele geçen çok 
sayıda yasak yayın” arasında gösterilir Nazım’ın şiir 
kitapları televizyon ekranlarında.

Nazım’ı yitirdiğimiz 3 Haziran’dan bir gün öncesi 
yine öncü yazarlarımızdan hem Orhan Kemal’in 
(1971), hem de Ahmet Arif’in (1991) ölüm 
yıldönümüdür. Çağdaş edebiyatımızın en büyük 
yazarlarından olan Orhan Kemal, siyasal görüşleri 
nedeniyle baskı ve kovuşturmalara uğramış, 30. 
sanat yılını hapiste karşılamıştı. Şair Ahmet Arif de 
141. ve 142. maddeye muhalefetten 1950-1953 
yılları arasında hüküm giymişti.

Ölen ölür, kalan mezar bizimdir!
Nazım Hikmet, 25 Temmuz 1951’de vatandaşlıktan 
çıkarılmıştı. “Anadolu’da bir köye gömün beni” vasiyeti, 1990’ların 
sonunda ilgi çekti birden. Yurdumuzun çeşitli köşelerinden 
talepler geliyordu. Nazım’ın vasiyetinde söz ettiği köye ilişkin 
tanımın kendi köyleriyle tıpatıp uyduğundan dem vuruluyor, kimi, 
“biz hep Nazım Hikmet’çiyiz” derken kimi “köyümüzde çınar 
ağacımız bile hazır” diye ısrar ediyor, kimi de köyün ardındaki 
tepedeki kayalıklara anıt mezar yaptırmaktan söz ediyordu.

Mezar Türkiye’ye gelsin mi gelmesin mi tartışmaları 
süredursun, 2002 yılında Nazım Hikmet’in aslında 
vatandaşlıktan çıkarılmamış olduğu saptandı. Bir telaş 
aldı ortalığı, çünkü ta 1978’de, İstanbul 16. Asliye Hukuk 
Mahkemesi’nin 977 /240 esas ve 978/23 sayılı kesinleşmiş 
kararı ile, 1951’deki kararda yer alan Mehmet Nazım Ran’ın 
Nazım Hikmet Ran ile aynı kişi olduğu hükme bağlanmış ve 
“gereği yapıla” denmişti. Gereği 8 Mart 2002 yılında yerine 

getirildi ve İçişleri Bakanlığı, “Mahkeme kararı 
ve MGF90 No’lu formun kayıtlara işlenmesi için 
Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel Müdürlüğü’nce 
Kadıköy Nüfus Müdürlüğü’ne talimat verilmiş ve 
aile kütüğüne gerekli tescil işleminin yapılması 
sağlanmıştır.” açıklamasıyla Nazım Hikmet’in 51 
yıl sonra nihayet resmen vatandaşlıktan çıkarılmış 
olduğunu duyurdu. 

Herkes derin bir oh çekti. Yasaların gereği, 
gecikmeli de olsa yerine getirilmişti. Sıra, yeniden 
mezar konusuna gelebilirdi. 17 Ocak 2008’de 
doğumunun 106. yıldönümü kutlamalarında, 
mezarının Türkiye’ye getirilmesi bir kez daha 
gündeme geldiğinde Kültür ve Turizm Bakanı 
Ertuğrul Günay, “Gene çözersek, biz çözeceğiz: 
Adalet ve Kalkınma Partisi’ndeki sosyal 
demokratlar” dedi. Başbakan Erdoğan’ın Rusya 
gezisine katılan AKP milletvekilleri de, Nazım 
Hikmet’in mezarını ziyaret ederek “Fatiha” 
okumuşlar, Nazım Hikmet’in mezarının Türkiye’ye 
getirilmesini istediklerini belirtmişlerdi. Gümüşhane 
milletvekili Varan, “Başörtülüler için de özgürlük 
gerekir, Nazım için de!” diyerek özgürlük ve 
demokrasi mesajı vermişti. 

Nazım’ın mezarının nakli, kızının izin vermemesiyle 
ertelenmişe benziyor. Bununla birlikte bu, “mezar” 
ve “kemik” taşımalarının ilk örneği değil. Kaderin 
bir cilvesi, yine Haziran: 3 Haziran 1974’de Ressam 
Fikret Mualla’nın Fransa’dan getirilen kemikleri 
İstanbul Karacaahmet Mezarlığı’na gömüldü. 

Fikret Mualla, “bazı sözleri” yüzünden savcılık 
emriyle 1936’da Bakırköy Akıl Hastanesi’nde 
bir yıla yakın gözetim altına alınmış, 1937’nin 

sonlarına doğru taburcu edilmişti. Ancak bu olay Fikret 
Mualla’da gittikçe artan ve ölümüne değin süren bir polis 
korkusu bırakmıştı. 1938’de yayımlanan Ses Dergisi için 
çizdiği desenlerden birinin müstehcen olduğu gerekçesiyle 
aleyhinde dava açıldı, beraat etti ama Türkiye’den ayrıldı. 
Yerleştiği Fransa’da parasızlık, yurt özlemi ve sürekli polis 
korkusu ile geçen yıllar sonunda hayatındaki dengesizlik ve 

Çocuklukta başlar yasaklar ve tehditler: Mezar Türkiye’ye gelsin mi gelmesin mi tartışmaları
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uyumsuzluk yoğunlaştı. 1962’de felç oldu. 1967’de 
eski bunalımları yeniden başladı. Fikret Mualla 
20 Temmuz 1967’de Fransa’da ölmüş ve Paris 
Kimsesizler Mezarlığı’na gömülmüştü.

Sanatçılık, sevgisiz toplumda zor zanaat. Kendini 
ifade edebilme özgürlüğü sadece yazı ve sözle sınırlı 
değil. Resimde, müzikte, dansta da kendini ifade 
edebilmesi gerek sanatın. Yoksa bir balık misali kayıp 
gider sanatçı avuçlarımızdan, kimi gurbete, kimi mezara…

26 Haziran 1951’e dönüyoruz. 25 Temmuz 1951’de Nazım 
Hikmet için vatandaşlıktan çıkarma kararının verildiği 
günden tam bir ay önce, 1876 Anayasası’nın mimarı Mithat 
Paşa’nın kemikleri, gömülü olduğu Taif’ten Türkiye’ye 
getiriliyor, İstanbul Hürriyet-i Ebediye Tepesi’ndeki mezarına 
defnediliyordu. 

Mithat Paşa, Sultan Abdulhamit tarafından Taif’e sürülmüş, 
1884 yılında öldürülmüş ve Taif’de gömülmüştü. Yıldız 
Sarayı’nda kurulan uydurma mahkemede Mithat Paşa, 
uydurma suçlardan mahkum edildi. Sonradan boğdurulacağı 
zindana sürgün edilmek üzere bir gemiye bindirildi. Gemi 
kalktı, ama Boğaz’dan dışarı çıkmadan Kız Kulesi önüne 
geldiğinde demir attı. Kırksekiz saat burada yattıktan sonra 
Malta’ya doğru yola çıktı. 

Meraklı birkaç kişi, nedenini Sultan Abdulhamit’e 
sorduklarında aldıkları yanıt şöyleydi: “Mithat Paşa’nın uğruna 
kendisini feda ettiği millet, bakalım bunun için ne yapacak, 
Mithat Paşa’yı kurtarmaya çalışacak mı, merak ettim. Bunu 
anlamak için gemiyi kırksekiz saat Kızkulesi önünde beklettim.” 

Tepkisiz ve sevgisiz bir toplum. O günden bugüne değişen 
birşey var mı?

Yasası olunca dünya yerinden oynar

“Bana bir dayanak noktası verin, dünyayı yerinden oynatayım” 
demiş Arşimed. Bizde dayanaklar çok. Arsanızdan fay hattı 
mı geçiyor? Verin bir dilekçe, arkanız kuvvetliyse Belediye 
Meclisi karar çıkarır, fay hattını planlarda 30-40 metre ileriden 
geçiriverirler [1]. Futbolda tuttuğunuz takım 1. ligde mi 
oynasın istiyorsunuz? Çıkın Cumhurbaşkanına. Uygun görürse 
emrini verir, Federasyon da “uygun görür”, çıkıverirsiniz 
1. lige [2].

YouTube’da Atatürk’e hakaret içeren görüntüler mi 
yayınlandı? Yayınlanan resimleri indirtemediniz mi 
internetten? Dünya alem görürse görsün ama siz çıkarın bir 
karar filanca Sulh Ceza Mahkemesi’nden, Türkiye Cumhuriyeti 
sınırları içindekiler bu resimleri göremesin [3].

Haziran’dan çeşitlemeler

Güncemizi, Haziran ayında olmuş ironik bazı olayları 
hatırlayarak noktalayalım:

1 Haziran 1981. Adalet Ağaoğlu’nun romanı 
“Fikrimin İnce Gülü” toplatıldı. 
7 Haziran 1957. Cumhuriyet Halk Partisi Genel 
Başkanı İsmet İnönü “Dini siyasete alet etmeyi bazı 
politikacılar bir vasıta zannediyorlar” dedi. Buna 
karşılık Cumhurbaşkanı Celal Bayar,”Türkiye’de irtica 
avdet edemez” dedi.
17 Haziran 1994. 12 Eylül askeri darbesi sonrası, 
1402 sayılı Sıkıyönetim Kanunu’na dayanılarak 

“sakıncalı” oldukları gerekçesiyle işlerine son verilen kamu 
personelinin görevlerine dönme hakkı yasalaştı. 1402 sayılı 
yasa kapsamında 3 bin 854 öğretmenin ve 120 öğretim 
görevlisinin işine son verilmiş, 9 bin 400 kamu görevlisi işten 
çıkarılmış veya sürülmüştü.

18 Haziran 1977. TRT İstanbul Festivali’ni boykot etti. Gerekçe; 
İstanbul Festivali’nde Türk ve İslam eserlerinin yeterince yer 
almamasıydı.

26 Haziran 1984. “Aydınlar dilekçesi”nde imzası olan 56 kişi 
hakkında dava açıldı. 1256 aydının imzaladığı ve kamuoyunda 
“aydınlar dilekçesi” diye bilinen dilekçenin başlığı “Türkiye’de 
Demokratik Düzene İlişkin Gözlem ve İstemler” idi. Dava 7 
Şubat 1986’da noktalandı. Bütün sanıklar beraat etti.

28 Haziran 1965. Toplum polisine tam otomatik tabanca ve 
zırhlı araçlar verilmesi kararlaştırıldı.

28 Haziran 1974. Başbakan Yardımcısı 
Necmettin Erbakan “Çocuklara çatal 
tutması değil, Cenab-ı Hakk’a şükür 
duası öğretilecek” dedi.

29 Haziran 1995. Ankara Büyükşehir 
Belediye Meclisi Ankara’nın Hitit Güneşi 
amblemini değiştirdi. Ankara’nın yeni 
amblemi cami oldu.

Ve aman ha susmaya devam:
Ağzımıza biber sürerler sonra!

Nermin FENMEN (CHE’80)

[1] İstanbul Tuzla’da bir mühendislik firmasının inşaat izni alınabilmesi 

için para karşılığı ilçeden geçen fay hatlarının yerini değiştirecek şekilde 

raporlar düzenlediği iddia edildi. Tuzla Cumhuriyet Savcılığı olayla ilgili 

soruşturma başlatırken, Bölge İdare Mahkemesi’nde açılan davada ise 

belediyenin savunması bekleniyor. (basın- 26.2.2007)

[2] Devlet Başkanı Kenan Evren’in emri ve Futbol Federasyonu’nun 

kararıyla Ankaragücü futbol takımı birinci futbol ligine çıkarıldı (2.6.1981)

[3] YouTube’a Türkiye’den erişim yasağı ilk kez 7 Mart 2007’de 

uygulandı. Bunun ardından başka tarihlerde de mahkeme kararı ile erişimi 

engellenen site için şimdi internette “10 saniyede bağlanmanın yolları”nı 

veren başka siteler var. 
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Türkiye’nin gündeminde olan konular HALK BİLİMİ’ni ilgilendiren 
konularla örtüşüyorsa ODTÜ Türk Halk Bilimi Topluluğu (THBT) 
Mezunları ve öğrencileri olarak bizim de birikimlerimiz ve 
geleneğimiz gereği söylenecek bir sözümüz olması gerektiğinin 
bilincindeyiz. Bu konularla ilgili paydaşlarımızla birlikte etkinlikler 
düzenlemek, ortak görüş oluşturmak, bu görüşleri kamuoyu ile 
paylaşmak misyonumuz gereği üstlenmemiz 
gereken sorumluluklarımız içinde yer 
almaktadır.

Türkiye’de uzun bir süredir türban sorunu 
sürekli gündemde tutulmakta, son günlerde 
ise türban için Anayasal değişiklikler yapılarak 
en önemli gündem maddesi haline getirilmiş 
bulunulmaktadır.

Bu ortamda bizler ODTÜ Mezunları Derneği 
ile “Başörtüsünün Tarihsel ve Geleneksel 
Öyküsünden Günümüze” etkinliğini gerçekleştirdik. Başörtüsünü 
Halk Bilimi açısından ele alarak kadın baş bağlama biçimleri ve 
işlevlerini tanıtarak günümüzde Anadolu’da halkın yüzyıllardır 
hiçbir sorun olarak yaşamadığı konuda, kadınlarımızın 
Cumhuriyetin Aydınlanma devrimleri ve kıyafet devrimleriyle 
özgürleştirdiği ve bireyselleştirerek içselleştirdiği çağdaş 
görünümünü 1970’li yıllardan itibaren “TÜRBAN” özelinde bir 
özgürlük sorunu gibi anayasal dayatma olarak ülke gündemine 
sokularak “çok önemli bir kadın özgürlüğü sorunu” haline 
getirilmeye çalışıldığı ve toplumun gerginliğe sokulduğu 
bir dönemde laiklik, giyinme kültürü ve kadın özgürlükleri 
bağlamında konunun uzmanları ile irdeledik ve tartıştık.

Diyoruz ki:
Giysi insanoğlunun yaşamında yer tutan, zengin içerikli kültürel 
bir olgudur. Giyinme olgusu tümüyle bulunduğu sosyo-kültürel 
ortam, coğrafya, ekonomik koşullar, çağdaş, ulusal, etnik 
akımlar ve hatta siyasal yaklaşımlarla radikal devrimlerle şekil 
almıştır. Giyisi küçüğünden büyüğüne bütün sosyal toplumların 

kültürel yüzünü yansıtan bir simgedir.

Kadınımız Cumhuriyet’in ilanını izleyen reformlarla onurunu, 
yurtaş kimliğini, çalışma ve eğitim haklarını ve siyasal haklarını 
kazanmıştır. Cumhuriyet Türkiyesi çağdaş Atatürk devrimleriyle 
uygulaya gelmiş köklü bir giyim tarzına sahiptir. Bugün 

ülkemizde halen güzelliği ve özellikleri 
korunan, tarihi izlerini taşıyan yöresel giysilerin 
kullanılması,  işlevselliği devam eden kültürel 
bir zenginliğimizin aktarımıdır. Ayrıca 
giysilerimizdeki başlık, geleneksel olarak o 
ailenin, boyun, yörenin özelliklerini, iletisini 
veren kartvizit gibi en önemli göstergelerinden 
biridir. Geleneksel kültürümüzde evlenme 
adayı kız, nişanlı kız, evli kadın, çocuklu kadın, 
oğlan doğurmuş kadın, dul kadın, ana kadının 
giydikleri başlıklar onların toplumsal statüsünü 

belirlemektedir. Ancak hiçbir zaman çeşitli yaş ve statüdeki 
kadınların hepsinin aynı başlık taktığı görülmemiştir. Baş 
bağlamalara şekil veren ve işlevsellik kazandıran diğer etmenler 
de tarlada, evde, mevlütte, doğumda, ölümde, nişanda, 
düğünde, şehire giderken, çarşıya giderken, pazara giderken, 
yemek yaparken, evde misafir ağırlarken, dokuma yaparken, 
tütün dizerken ayrı başlıklar kullanılmış olmasıdır.

Geleneklerimizde baş bağlama kadının estetiği,
alınlığındaki altınlar yatırımı olmuştur.

Türkülerimizde, manilerimizde, atasözlerimizde baş bağı 
betimlemeleri ile sevdalar, anlatılmış,

kadının güzelliği anlatılmıştır.

Geleneksel anlamda baş bağlamanın şeklini, biçimini, rengini, 
stilini, formunu umarsızca değiştirmek, işlevselliğini yok etmek, 
tek düzeliğe dönüştürmek kültürün otantikliğine yapılmış bir 
saldırıdır. Tek tip, belli dinsel inanç ve değer yargıları yüklenmiş 
bir başbağı biçimi olan türbanı dayatmak, üstelik kadının 
özgürce başını bağlaması adına bunu yapmak kendi içindeki 
çelişkiyi de  ortaya çıkarmaktadır. Türban kadına ancak belirli 
sınırlar içinde özgürlük, var olma ve düşünme hakkı verir. 
Türbanın yaygınlaştırılmasına koşut olarak kadın ve kızlarımıza 
sadece anne ve eş rolünün reva görüldüğü en üst makamlarca 
dillendirilmeye başlanmıştır. Kadınımızın Cumhuriyet’in 
kazanımlarından elde ettiği hakları geri alınmak istenmektedir. 
Bu kabullenilemez.

Mustafa Kemal Atatürk’ün 20 Ekim 1927’de yazdığı Gençliğe 
Hitabe’nin son paragraflarını defalarca okumalıyız.

Bu topraklarda çağlar boyunca kadını erkeği birlikte dünyanın 
en büyük uygarlıklarını yaratmışlardır. Anadolu kadınının 
toplumsal statüsünün temelinde Hititlerin Tanrı-Tanrıça kültürü 
bulunmaktadır. Topraklarımız bu kültürle yoğrulmuştur. Kadınla 
erkeğin yanyana duruşu Anadolu Beylikleri döneminde de devam 
etmiştir. Anadolu’ya gelen Türkmenlerin toplumsal ve inançsal 

“Başörtüsünün Tarihsel ve Geleneksel Öyküsünden Günümüze”

ODTÜ Türk Halk Bilimi Topluluğu 19 Nisan’da Derneğimizde “Başörtüsünün 
Tarihsel ve Geleneksel Öyküsünden Günümüze” başlıklı etkinliğini gerçekleştirdi.
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yapısı Anadolu kültürü ile uyuşmuş, kaynaşmış ve kadın yine 
toplumsal yapı içindeki yerini koruyabilmiştir.

Anadolu’yu Beylikler döneminde M.S. 1332 – 1333 yıllarında 
dolaşan Fas’lı müslüman gezgin İbn Battûta “Anadolu’ya 
geldiğimizde hangi zaviyeye gidersek gidelim büyük alâka 
gördük. Komşularımız, kadın ya da erkek bize ikramda 
bulunmaktan geri durmuyorlardı. Burada kadınlar yüzlerini 
örtmezler. Yola çıkacağımız zaman akraba ya da ev 
halkındanmışçasına bizimle vedalaşırlar; üzüntülerini gözyaşı 
dökerek belli ederlerdi.”  diyerek Arapların aksine Müslüman 
Türklerde o dönemlerde şehirlerde de haremlik selamlık 
uygulamasının olmadığını, Türk kadınlarının peçe takmadığını 
vurgular. Gezginimizi asıl etkileyen ise Türk kadınlarının 
toplumda gördükleri saygı ve yüksek statüleridir.

Kadınların yönetimde ve yaşamda eşit yeraldığı Orta Asya 
şaman geleneğini kültüründe yaşatarak Anadolu’ya gelmiş 
topluluklar, taşıdıkları kültürleri Anadolu’da yaşayan kendinden 
önceki diğer kültürlerle bir potada eritmiş, tarihsel süreç içinde 
müslümanlığı da kendi kültürü içinde yorumlayarak,  Arap-
İslam kültüründen farklı bir yeni sentez, ikinci binyılın başlarında 
Anadolu’da ortaya çıkmıştır. Bu sentez üzerinde genişleyen 
Osmanlı’da;  İmparatorluk döneminde egemen olmaya başlayan 
Arap kültürünün ve şeriat kurallarının etkisiyle çeşitli biçimlerde 
başı kapatılmaya zorlanan daha çok şehirlerde yaşayan kadın 
olmuştur. Buna karşın köylerde daha çok Arap yarımadası ve 
Orta Doğu’da yaşayan toplulukların geleneği olan peçe hiç 
görülmemiş, hatta bazı yörelerde kadınlar nişanlanmadan ya 

da evlenmeden önce asla başörtüsü kullanmamışlar, başörtüsü 
sadece işlevselliği çerçevesinde kullanılmıştır. Tarihsel kökeninde 
yüzünü hiçbir zaman kapamamış bu yönüyle diğer Müslüman 
toplumlardakilerden farklı konumda olmuş ve daima güneş gibi 
aydınlık saçmış ve Cumhuriyet öncesi kurtuluş mücadelesinde 
erkeğin yanında birlikte yeralmış olan Anadolu kadını, 
Cumhuriyet Devrimleri ile elde ettiği kazanımlarını bundan 
sonrada koruyacak ve geliştirecektir.

 ODTÜ Türk Halk Bilimi Topluluğu Mezunları
 ODTÜ Türk Halk Bilimi Topluluğu Öğrencileri
 ODTÜ Mezunları Derneği

Burs Fonu yararına, düğün çelenk projemiz başlamıştır.
Bir gün sonra çöpe atılacak bir düğün çelengi yerine, bir 
öğrencinin ihtiyaçlarına yardımcı olacak çelenklerinizi biz 
hazırlayalım.

Burs ve Yardımlar Komitesi
Ayrıntılı bilgiyi için: burs@odtumd.org.tr



41 kere maaşallah… bilindiği gibi, kültürümüzde çok kullanılan 
bir deyimdir. Kökeninin ne olduğu değil, ne anlama geldiği 
önemlidir aslında. Ender rastlanan durumlar için kullanılır, ya 
beklenmedik kadar iyi bir durum için, ya da ender bir güzellik 
karşısında hayranlık duyulmasını ifade eden bu deyim, ODTÜ 
Mimarlık mezunlarının buluşması için söylenebilecek belki de en 
gerçekçi ifade… 1970-74 arası ODTÜ Mimarlık mezunlarından 
birbirlerini bulabilenler 6 Nisan’da İstanbul’da bir araya geldiler. 

Mezunların ilk yıllarda küçük öbekler etrafında toplanması 
olağandır, ama yıllar geçtikçe günlük yaşamın hercümerci, 
yaşamla ilgili endişeler, sorumluluklar yavaş yavaş kişinin eski 
dostlarından arkadaşlarından kopmasına neden olur. Önce 
adresler kaybolur sonra telefon numaraları. Arada bir rast 
geliniveren ortak tanıdıklardan haberler alınmaya çalışılır, eski 
hatıraları çağrıştıran durumlarda anılır, sonra unutulur ve o 
eski dostlar, arkadaşlar sisler arkasında bir dahaki hatırlanmaya 
kadar kaybolurlar, hayat devam eder. Bu hep böyledir, adeta 
dünyalarınız değişmiştir. Bu durum bizim ODTÜ mezunları 
için, hele de inşaat sektöründe çalışıyorsanız daha bir öyledir, 
evlenmişsinizdir, yurt dışında görev yapmaktasınızdır, bir geçim 
gailesi içinde eskiden can ciğer kuzu sarması olduğunuz, 
beraber üzüldüğünüz, beraber güldüğünüz, hatta eski gönül 

ağrılarını paylaştığınız dostlar mazideki yerlerini alırlar.  
ODTÜ Mimarlık öğrencilerinin birbirlerine yakınlıkları sadece 
sıra arkadaşlıkları ile kalmaz, bir de okuldaki sabahlamalar, 
design dersinden neden olduğunu anlayamadıkları alınan iyi 
ya da kötü notların acısının-sevincinin paylaşılması, hele bir de 
68-70 dönemindenseniz ülkeyle ilgili duyarlılıklarınız, hayatını 
hiçe sayanların mücadeleleri, pasif olanların bile taa yürekten 
yapılanları desteklemeleri, birbirinizle daha yakın, daha kardeşsi 
bir ilişki içinde olmanıza yol açar. Hele bir de yaz stajını beraber 
yapmışsanız askerlik hatırası gibi anlata anlata bitirilemeyen 
ortak anıların oluşmasına ve sizin tam birer kardeş olmanıza yol 
açar. Tıpkı iki kardeşin atışsalar bile sevgilerinin bitmediği, her 
durumda onu anlayabildiğiniz özel bir ilişki doğmuştur bile…  
Mimarinin bir diğer özelliği de sizin hangi yıl okula girdiğinizin 
pek önemi olmayışıdır. 60 kişi 1. sınıfa başlayan ve aynı gruptan 
sadece 4 kişinin yıl kaybetmeden mezun olabildiği düşünülürse 
nedeni daha kolay anlaşılabilir. Bir de seçmeli dersler devreye 
girince dönemler karışır, kimin hangi sınıfa ait olduğu iyice 
anlaşılmaz olur, dolayısı ile ilk yıl okula alınan 60 kişinin kim 
olduğu hemen hiç bilinemez, anlaşılamaz, kaybolur gider, koca 
fakülte neredeyse bir koca sınıf gibi olur…  Bir biri ile kardeş 
olmuş koca bir fakülte…

41 YIL SONRA41 YIL SONRA
BİR ARADA…BİR ARADA…
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Yurdaer Songun (ARCH’73) İstanbul’da buluşma çağırısını 
yaptığında tüm bu düşünceler beynimin içinde uçuştu durdu… 
Tanıdık her adrese her arkadaşa ulaşılmaya çalışılacaktı. 
Çok zor bir işti, herkes bir yerlerde, yurt içi yurt dışı dağılmış 
durumda, Ankara’da olduklarını bildiklerimizin bile adresleri 
yok… İstanbul’da da epey bir grup 
varmış… Biraz çabadan sonra epey 
bir kişiye ulaşıldı ama maalesef bir 
kısmına da ulaşılamadı… Ulaşılanların 
da ya işleri ya başka bir mazeretleri 
vardı, ama zor başarıldı ve birbirlerini 
40 yıldır tanıyanlar İstanbul’da bir 
araya geldiler, bu kadar kısa zamanda 
hiç de küçümsenmeyecek bir grup, 
36 arkadaş, daha doğrusu kardeş bir 
araya gelebildiler.… Kimler yoktu ki,  
taa İngiltere’den Ayşegül (Onat)  bile 
gelmişti.  

Program da çok güzel hazırlanmıştı, Ankara’dan cumartesi 
sabah yola çıkıldı, yolda güle oynaya sohbet ede ede İstanbul’a 
varıldı. İstanbul’dakilerle Beşiktaş iskelesinde buluşuldu ve 
boğazda bir tekne turu yapıldı, ama bence boğaz mı gezildi, 
görüldü yoksa insanlar sadece birbirleri ile hasret mi giderdiler,  
o biraz karışık… Sanırım herkes birbiri ile o kadar çok ilgilendi 
ki Boğaz bile bu işe şaşıp kalmıştır, incinmiş, kıskanç bir 
kadın gibi küsmüştür… Akşamına güzel bir meyhanede kafa 
çekildi, özel oryantal dans dersi alan bazı arkadaşlarımız tüm 
müşterilerin şaşkın bakışları altında o genç yaşlarına rağmen 
(!) dans ettiler, eskiden olduğu gibi 40 yıl sonra da kardeşçe, 
dostça, hiçbir endişe duymadan… Diğer masalardakiler bile 
bu büyü karşısında geriye çekildiler,  kenarlarda 1-2 kişi dans 

ettilerse de bu orta yaşı geçmiş gençleri seyretmeyi, neşelerini 
paylaşmayı tercih ettiler. Ertesi gün Boğazda deniz kıyısında 
şahane bir manzarada Anadolu yakasında bir kahvaltıda yine 
bir araya gelindi, bu kez işlerinden dolayı bazıları katılamadı 
ama gelenlerin çocuklarından torunlarından katılanlar neşenin, 
mutluluğun devamını sağladı. Bu kez Boğaz’ın gönlü alındı, 
çiseleyen yağmura ve serin havaya rağmen bahçeye çıkıldı, 
atıştırmalar arasında denize ve Boğaz’a hayranlıklar dile getirildi, 
ayakta öylesine, gözler denize ve manzaraya dalmış,  kulaklar ise 
yanındakilerin anlattıklarında…  sohbetler edildi… Ayrılmak zor 
gelse de bir daha sefere daha büyük bir grupla daha büyük bir 
katılımla seneye yine bir araya gelinmek üzere karar verildi, sevgi 
dostluk ve özlemle vedalar edildi…

Şaşırtıcı olan boyanan saçlara rağmen, epeyce tombullaşmış 
(bazıları da daha sıskalaşmış !)   gerek bayan arkadaşların 

(kızların) tanınmasında, gerekse 
şişmanlayıp, saçları dökülmüş ve ağarmış 
erkek arkadaşları tanımaya çalışırken 
yapılan gaflardı. “Şunu tanıyor musun?” 
“Yooo…, bir yerden gözüm ısırıyor 
ama…”, “Bence o galiba idariden, 
bizden olsa bilirdim..”, “Affedersiniz, 
sizin adınız neydi?”, “….”, “Aaa sen 
misin? Ay affedersin”, “tanıdım canım 
tabii tanıdım, hiç değişmemişsin !!!…”, 
“Ben de öyle, hemen tanıdım, hiç 
değişmemişsin sen de “…… “ Ayyy çok 
ayıp oldu, hayret nasıl da değişmiş.. Ben 

o kadar değişmedim canım değil mi? 
Ben pek değişmedim…” !!! Kimi iş kurmuş, kimi genel müdür 
koca bir şirketi yönetiyor, kimi yeni dallarda ikinci üçüncü işinin 
heyecanını taze taze hissediyor, kimi yıllanmış şarap gibi tatlı, 
keyifli bir buruk tat ile aynı işin tekerleklerinin üzerinde yolda, 
kimi de yeter demiş emekliliğin, tembelliğinde gevşemiş…  Ne 
ümitlerle, ne büyük beklentilerle, onca muhteşem potansiyele 
rağmen çarkların tüketmekte olduğu hala genç orta yaşlılar, 
yoksa dedeler, babaanneler, nineler mi demeliyim… Gözler 
buğulanmada, bir filmin son karelerini seyreder gibi o iki 
günün, o muhteşem topluluğun hem içinde hem de dışında, 
yaşamın ne yaman bir öykü olduğunu bir kez daha derinden 
hissederek…  

40 yıl dile kolay tam kırk yıl, pek çoğumuz için 41, 42 yıl… 
yeniden çocuklaşmak, yeniden sevgi dolu eski günleri anmak 
ve sonra günlük rutin hayatımıza gailelere, sorumluluklara geri 
dönmek… Bir dahaki yılın hayali ile…

Çiğdem Berdi GÖKHAN (ARCH’71)

üyelerden
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Biz ODTÜ Matematik Bölümü 1984–1985 mezunları olarak 
her yıl mutlaka bir araya geliyoruz. Yaklaşık 10 yıldır süren 
buluşmalarımız artık alışkanlığın ötesinde bir gelenek haline 
dönüştü. Bu gelenek salt bir buluşmanın ötesinde bir kaynaşma 
ve her yıl Türkiye’nin değişik bir bölgesinin keşfedilmesini 
sağladı.  

Mezunlarımızı yıllar sonra bir araya getirmenin ilk başta çok 
zor olduğunu öncelikle belirtmek istiyorum. Ancak aramızda 
bu konuda tutarlı davranan arkadaşlarımızın olması en büyük 
avantajımızdır. İlk buluşmalarımızda doğal olarak sayımız 
daha az olmaktaydı. Ancak zaman içinde bu buluşmaları 
ısrarla devam ettirmek isteyen arkadaşlarımız sayesinde hem 
grubumuz giderek kalabalıklaştı hem de yukarıda da söz edildiği 
gibi artık bir gelenek haline dönüştü. Hem öyle bir gelenek ki 
gruptan hiç kimsenin vazgeçmesi artık mümkün olamıyor.

Bugüne kadar gerçekleştirdiğimiz yıllık buluşmalarımızı kısaca 
özetlemek istiyorum.

İlk buluşmamız 1994 yılında Ankara’da DHMİ lokalinde sadece 
bir hafta sonu akşam yemeğinde az sayıda arkadaşımızın 
katılımı ile gerçekleşti. Ancak başta sevgili Ahmet Acun’un 
çabası olmak üzere bu buluşmaların yinelenmesi konusunda 
kararlı olmak bir süre ara verilse de daha sonra gerçekleşmesini 
sağladı. Bu konuda kendime de küçük bir pay çıkartmak 
istiyorum. Arkadaşlarımız ile iletişimi sürdürmemiz ve bir 
araya gelme isteğimizi sürekli gündemde tutmamız sonucu 
yine Ankara’da 2001 yılında ikinci kez daha kalabalık olarak 
buluşmamızı gerçekleştirdik ve artık buluşmalarımızı sadece bir 
akşam yemeği ile sınırlı tutmayıp bir hafta sonunu ayırmamız 
kararı ile sonra gelecek buluşmalarımızın da temelini atmış 
olduk. 

2002 yılında olağanüstü güzel bir İstanbul buluşmasını 
gerçekleştirdik. Kararını aldığımız gibi İstanbul’daki buluşmamız 
sadece bir akşam yemeği buluşması değil 
dolu dolu bir hafta sonu programı idi. 
İstanbul’u o zamana kadar yakından 
tanımamış olduğumu söylemem sanırım 
bir abartı olmayacaktır. Boğaz vapuru ile 
Anadolu Kavağı, Sultanahmet çevresi, 
Yeniköy’de bir akşam yemeği, o zaman 
Baltalimanı’nda olan İstanbul ODTÜ 
Mezunları Derneği’nde keyifli bir kahvaltı. 
Hepsinden önemlisi tüm bu etkinliklerin 
arkadaşlarımız ile birlikte olması. Artık 
bu buluşmanın geri dönüşü olmayan bir 
aşamaya geldiğini belki İstanbul’da fark 
edememiştik. 

Ertesi yıl herkesin buluşmak için harekete 
geçtiğini görünce herkes için ulaşılması 

kolay ama değişik bir yer belirlemeye karar verdik. Kararımız 
Amasra idi. Uzaktan organizasyon yapmanın istenmese 
de birçok aksamaya neden olduğunu 2003 yılı Amasra 
buluşmamızda en iyi gören kişi olarak yine de birlikteliğimizin 
beklediğimize yakın olduğunu söylemek istiyorum. 
Buluşmalarımız artık gelenek haline dönüşmeye başlamıştı.
2004 yılında Bursa’lı sevgili arkadaşlarımızın isteği üzerine 
yeşil Bursa’daki birlikteliğimiz de belleklerimizden asla 
silinmeyecektir. Unutulmaz İskender kebabı ve Tirilye akşamı 
ve de bir sabah dağ yolunda çatlayıncaya kadar kahvaltı 
unutulmaz. Bu buluşmada sevgili Tuncay BAŞKAYA hocamızın 
da aramızda olması, biz öğrencileri için ayrı bir gurur olmuştur. 
Demek ki yıllık buluşmalarımız oldukça anlamlıymış.

 2005 yılında nerede buluşacağımız konusundaki görüşlerden, 
sevgili Raif KAPLAN’ın Kırklareli-Babaeski’de bulunan çiftliğinde 
buluşma önerisi herkes tarafından kabul edilmiştir. 
Edirne konaklamalı olarak gerçekleştirdiğimiz, Raif’in 
çiftliğindeki buluşmamız belleklerimizin en ince ayrıntısına 

kadar kazınmıştır. 80 dolayında ineğin olduğu 
çiftlik ortamından en çok zevk alanların 
çocuklarımız olduğunu o günlerden kalan 
fotoğraflardan anlamak hiç de zor olmuyor. 
Çiftlikte iki kuzu çevirme ile kasalar dolusu 
rakının ayrıca da çuvallar dolusu çekirdeğin 
tüketildiğini unutmak mümkün olamayacaktır. 
Ayrıca, Edirne’de Balkan savaşları Tabyalarını, 
olağanüstü güzellikteki Tıp Müzesini (Bayezid 
Külliyesi) ve tabii ki muhteşem Selimiye Camii’ni 
görmüş olmayı bu yıldaki buluşmamıza borçlu 
olduğumu kendi adıma belirtmek istiyorum. 

2006 yılında ülkemizin cennet şehri Bolu 
buluşma mekanımız oldu. DSİ Gölköy 
Tesisleri’nde konaklayıp çevrede her biri doğa 
harikası olan yerlerin kesinlikle görülmesi 

GELENEKSEL BULUŞMALARIMIZGELENEKSEL BULUŞMALARIMIZ
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gerektiğini söylemeye bilmem gerek var mı? Mudurnu yolu 
üzerinde travertenlerin üzerindeki maden suyu çeşmesi ise o 
güne kadar gördüğüm en ilginç yerlerden birisidir. 

Bolu ve çevresini gezmemiş olan herkese de bir çağrıda 
bulunarak bu cennet şehrin her tarafını iyice görmelerini tüm 
samimiyetimle önermek istiyorum.

2007 yılı için buluşma yeri önerileri içinde Eğirdir sanırım 
hepimiz için çekici oldu ki 2007 yılında saygıdeğer hocamız 
Tuncay BAŞKAYA ve ailesi ile birlikte bu güzelim şehirde 
buluştuk. Okulumuz Kimya Bölümü mezunlarından saygıdeğer 
Gül Hanım’ın konukseverliğine burada teşekkür etmemek 
eksiklik olurdu. Göl kıyısında Üniversitenin otelindeki Levrek Tava 
halen unutamadığımız bir lezzettir. 

Yurdumuzun cennet köşelerinden olduğunu düşündüğümüz 
GÖKÇEADA 2008 yılı Temmuz ayının ilk hafta sonunda buluşma 
mekanımız olacak. Bölümümüz mezunlarından yeni katılımlar 
ile yıllık buluşma ailemizin daha da büyümesi dileğimizi burada 
belirtmek istiyorum.

Yusuf BAYRAK (MATH’84)

20-24 Haziran 2008
ODTÜ

Katılım ve içerik açısından Türkiye’deki en büyük öğrenci 
organizasyonları arasında olması planlanan Türkiye İnşaat 
Mühendisliği Öğrencileri Buluşması, kısa adıyla “TİMÖB” tamamen 
öğrenci temelli olup seminer, konferans ve bilgi alışverişi amaçlıdır. 
2008 yılının haziran ayında ODTÜ İnşaat Mühendisliği bünyesinde ve 
IACES ODTÜ Öğrenci topluluğu organizasyonuyla düzenlenecek olan 
bu etkinlik ile Türkiye’de uzun yıllardır eksikliği hissedilen bir inşaat 
mühendisliği öğrencileri birlikteliğinin sağlanması yolunda büyük bir 
adım atılmış olacaktır. Geleceğin mühendisleri olarak bizlerin Türkiye 
ve dünyadaki güncel gelişmelerden haberdar olmasını sağlayacak 
olan TİMÖB’08 aynı zamanda katılımcı mühendis adaylarının 
arasındaki arkadaşlık bağını kuvvetlendirmek için etkin bir araç 
olacaktır. TİMÖB bünyesinde yer alacak olan, farklı üniversitelerin 
sırayla üstlendikleri buluşmalar vasıtasıyla akademik dünyanın ve iş 
dünyasının dallarında en başarılı isimleri, katılımcı öğrencilerle söz 
konusu TİMÖB için belirlenmiş olan konu ya da konularla ilgili değerli 
bilgilerini paylaşacaklardır.

Detaylı bilgi için,

www.timob.org 
Sinan ZABUNOĞLU

TİMOB Genel Koordinatörü

Türkiye İnşaat Mühendisliği Öğrencileri Buluşması (TİMOB’08) için geri sayım başladı !!!

20 – 24 Haziran, 2008 tarihlerinde ODTÜ Kültür ve Kongre Merkezi’nde düzenlenecek olan TİMOB’08, A’dan Z’ye İnşaat 
Mühendisliği teması çerçevesinde alanında uzman akademisyen ve iş adamlarının katılımıyla gerçekleşecektir. Etkinliğimiz Türkiye 
çapında tüm İnşaat ve Çevre mühendisliği öğrencilerinin katılımına açıktır.

Ayrıntılı Program ve Kayıt için: 

www.timob.org ‘den ya da Üniversitenizin TİMOB temsilcisi’nden bilgi alabilirsiniz.

TÜRKİYE İNŞAAT MÜHENDİSLİĞİ
ÖĞRENCİLERİ BULUŞMASI
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T 

üm uygar dünya ülkelerinin yöneticileri kentlerini nasıl 
daha fazla araçsızlaştırırım diye kafa yoradursun çok 
bilir belediye başkanlarımız ‘bizim kentlerimizi’ artık geri 

dönülmez biçimde ve neredeyse bütünüyle motorlu taşıtlara terk 
edecek uygulamalar yapıyorlar. 

Yine bilime, yine deneyime sırt çevirerek! 

Bu taşıtlaştırma koşusunun şampiyonu -herhalde- Ankara ve 
Belediye Başkanı Sn. Melih Gökçek.

Yıllardır katlı kavşaklarla Ankara’nın kent merkezinin ‘kapılarını’ 
taşıtlara ağzına kadar açan Gökçek, bu kavşakların direktifle 
çizdirilen tasarımlarında da;  meslektaşlarımıza standart dışı 
garabet projelerin altına imza attırıyor.

Belki de dünyada ilk defa, kavşak projelerin standartların gerektiği 
gibi değil, çalışacak alanın sınırlarına ve yöneticilerin keyfine göre 
tanımlanıyor. Bu keyfilik, kavşaklara bağlı yolların trafik düzeninin 
de yine keyfe göre belirlenmesini yönlendiriyor!

En son örnek Kuğulu –katlı- Kavşağı. Hangi bilimsel çalışma ve 
etüde göre tasarımlanmış, bilinmiyor. 

Nedir amacı? Belediye Başkanının, Ankara’nın bağrından geçecek 
‘otoyol projesine’ hizmet edecek olması. Araçlar yüksek hızlarla 
Çankaya’dan Ulusa ve diğer yönlere rüzgâr gibi uçup gitsinler! 
İnsanlar saklanacak delik arasın, parklardaki kuğular, kuşlar, 
kavşaklardaki banyo fayanslarının üstünde şekillere dönüşsünler!

Öylesine plansız ki, tasarımın ve uygulanışın üstünden aylar 
geçmesine karşın hala bazı kolları çalışamıyor ve öylesine plansız 
ve bilim dışı ki, özellikle yoğun saatlerde başta Bakanlıklar’dan 
Gaziosmanpaşa dönüşü gibi temel kimi hareketler eskisinden de 
uzun beklemelerle yapılabiliyor! Çünkü bu saatlerde tüneli kullanıp, 
Cinnah’a çıkan araç sayısı ile üstten Gaziosmanpaşa’ya dönenler 
eşitleniyor.

Dahası, dahası var elbet!

Kuğulu Kavşağı otoyola hizmet edecek diye, Cinnah Caddesi 
ve Çankaya Caddesi’nin bir bölümü tek yöne çevriliyor. 

Bugün Gaziosmanpaşa’dan yalnızca 800 metre yol katederek 
ulaşacağınız Atakule Kavşağı na ya Ayrancı’dan ya da Yıldız’dan 
tırmanarak 3.5-5 kilometre ilave yol yaparak ulaşabiliyorsunuz.
Kent sokaklarında araçla daha fazla dolaşıyorsunuz, daha fazla 
yakıt tüketiyorsunuz.

Çünkü Başkan Bey öyle uygun görüyorlar!

Tek yönlerle artan hızlar, oluşan kazalarda nice masum insanın 
ölümü de cabası. Başka noktalara, ilgisiz olabilecek kesimlere 
taşınan tıkanıklarda cabası.

Hazinelere, devlete takılan milyarca dolar borç da cabası! O 
milyarca dolar borç nedeniyle bu ülkenin her alanda boynu eğik 
durması da cabası!

Tek yön uygulamaları, bir kentin ulaşım planının bir parçası 
olmalı. Etüde, sayıma, analize dayanmalı. İşin tekniğinde, 
bütün tek yön uygulamalarının, kentte seyir hızlarını, yolculuk 
mesafelerini arttırdığı belirgindir. Örneğimize dönecek olursak, 
Yıldız’dan Cinnah üzerinde bir noktaya ulaşacak bir sürücünün, 
Ayrancı içinde değişik cadde ve sokakları dolaşma zorunluluğunu 
nasıl tanımlayabiliriz? Gaziosmanpaşa’dan Hoşdere’ye ulaşımın, 
hiç bir yol geometri ve kapasite kısıtı bulunmazken, yalnızca 
keyfi, ‘otoyol tekyönü’ ısrarıyla gerçekte hiç ilgisi olmayacak 
Atatürk Bulvarı, Ayrancı sokakları, ya da tüm Cumhurbaşkanlığı 
köşkü çevresini, zaten mevcutta sorunlu kavşaklara daha fazla 
yüklenerek dolaşmasını nasıl izah edebiliriz?

Sorunlu kavşakları bilime dayalı düşük maliyetli trafik 
mühendisliği yönetimi tedbirleriyle iyileştirmek yerine, daha 
da çözümsüz gösterip, yeni katlı kavşak uygulamalarına kapı 
aralamak için mi?  

Dahası var mı? Olmaz olur mu?

Başkan Bey bu kez de aynı doğrultuda Atakule Kavşağına el attı! 
Burayı da çözecek! Buraya da medeniyet getirecek!

Öyle ya, Amsterdam’da, Londra’da, Stockholm’de böyle yapılıyor! 
Öyle ya, biz Birleşik Arap Emirlikleri gibi petrol ihraç eden bir 
ülkeyiz. Öyle ya, onlarca şehircilik ve trafik uzmanı başkana böyle 
rapor veriyorlar, analizleri sonucu!

O zaman ODTÜ’sü,  Gazi’si, Hacettepe’si, üniversiteler bunca 
konu uzmanını, bizler niçin yetiştiriyoruz? Neden onca masrafa 
giriliyor? Her şey çok bilmişlerin iki dudağı arasında çözülecekse, 
her alanda olduğu gibi kent planlamasında, kent trafik 
yönetiminde de alan uzmanlarına, mühendisliğe, ekonomiye ne 
gerek var?

Ne gerek var?

Cumhur AYDIN (CE’85)    

Ankara’da yeni
‘‘Tek Yön Uygulamaları’’



Geçen sene ODTÜ Ormanı içinde yanan çeşitli alanların yeniden 
ağaçlandırılması kapsamında 24 Mart Pazartesi günü “ODTÜ’lüler 
ormanına sahip çıkıyor” sloganı ile gerçekleştirilen 
Ağaçlandırma Şenliği’ne, ODTÜ Ormanı’na 
hediye ettikleri su tankeri ile Endüstri Mühendisliği 
damgasını vurdu. 
ODTÜ’de geçen sene çıkan yangınlar sebebiyle 
yanan ormanlık alanın yeniden ağaçlandırılması 
için Cem Tüzün’ün (IE’88) öncülüğünde Endüstri 
Mühendisliği Bölümü’nün yüzlerce mezununun 
imecesiyle 30.000 YTL’ye yakın bir tutar toplandı 

ve ODTÜ Ormanı’nı yaz aylarında sulamak ve yangınlara hızlı 
müdahele amaçlı 22 tonluk bir su tankeri alındı. Endüstri 

Mühendisliği’nin bu anlamlı katkısı 17 bin ağacın 
kaybedildiği ODTÜ Ormanı’na yeni bir soluk oluşturdu. 
ODTÜ Endüstri Mühendisliği Mezunları ve tüm 
ODTÜ Mezun Derneklerimizin ortak platformu olan 
ODTÜ Mezunları Konseyi’nin ODTÜ Ormanı’na sahip 
çıkmak adına gerçekleştirdikleri kampanyaya bu yıl 
ODTÜ’lüler büyük ilgi gösterdi ve 15 yıldır yapılan çeşitli 
ağaçlandırma faaliyetleri arasında en geniş katılımlı ağaç 
dikme etkinliği gerçekleştirildi.

AĞAÇLANDIRMA ŞENLİĞİ’NE ENDÜSTRİ MÜHENDİSLİĞİ’NİN ANLAMLI KATKISI




